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第１章 調査の概要 
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１．調査の目的 

下関市では、本市のまちづくりの指針である「第２次下関市総合計画」が令和６年度に終了することか

ら、令和７年度から令和 16 年度までを対象とする「第３次下関市総合計画」を策定する。 

このたび、計画策定の基礎資料とするため、市政に対する市民の皆様のご意見を広くお伺いする「市民

アンケート調査」を実施した。 

 

２．調査対象および調査方法 

調査対象者 下関市に在住の 18歳以上の方から各世代で無作為抽出 

調査数 3,000 人 

調査方法 郵送配布・回収 

調査時期 令和５年 11 月６日～12月４日 

調査票回収数 1,042 票 

調査票回収率 34.7％ 

 

３．本報告書の留意点 

(１)比率はすべて百分率（％）で表し、小数点以下第２位を四捨五入して算出した。したがって合計が

100.0％を上下する場合もある。 

(２)基数となるべき実数（回収者数）は、“全体（n=〇〇）”として掲載し、各比率は回答者数を 100.0％

として算出した。なお、「n」は number of case の略であり、設問の回答数である。 

(３)１人の回答者が２つ以上の回答を出してもよい設問では、各回答の合計比率が 100.0％を超える場合

がある。 

(４)本文や図表中の選択肢表記は、語句を短縮・簡略化している場合がある。 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第２章 調査の結果 
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１．あなたご自身についておたずねします。 

問１ 性別 

 

全体では、「女性」が 53.2％と最も高く、「男性」が 45.2％、「その他」が 0.3％と続いている。 

 

 

 

問２ 年齢 

 

全体では、「70代以上」が 19.1％と最も高く、「50 代」が 18.7％、「60 代」が 17.1％と続いている。 

 

 
※前回調査の「18～29 歳」を上記のグラフでは 20 代にまとめている 

  

45.2

45.2

42.1

53.2

53.2

57.1

0.3

0.3

1.3

1.3

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,042)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

男性 女性 その他 無回答

3.6

3.6

11.1

11.1

6.8

13.0

13.0

12.2

16.8

16.8

17.6

18.7

18.7

18.4

17.1

17.1

28.9

19.1

19.1

15.4

0.7

0.7

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,042)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

10代 20代 30代 40代 50代

60代 70代以上 無回答
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問３ お住いの地区（支所・総合支所管内別） 

 

全体では、「本庁」が 17.6％と最も高く、「勝山」が 12.3％、「川中」が 11.9％と続いている。 

年齢別では、30 代で「勝山」が 21.5％と高くなっている。 

 

 
  

（％）

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471) 0.0

女性(n=554) 0.0

【年齢別】

20代以下(n=153) 0.0 0.0

30代(n=135) 0.0 0.0 0.0

40代(n=175) 0.0 0.0

50代(n=195) 0.0

60代(n=178) 0.0 0.0

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748) 0.0

0

無
回
答

豊
田

清
末

王
喜

内
日

吉
田

わ
か
ら
な
い

吉
見

本
庁

勝
山

川
中

長
府

彦
島

豊
浦

安
岡

小
月

豊
北

菊
川

王
司

17.6 12.3 11.9 10.6 8.3 7.2 4.2 3.4 3.1 3.0 2.6 2.4 2.2 1.7 1.6 0.2 0.1 6.0 1.7

19.7 13.4 11.0 9.6 8.5 4.9 4.0 3.4 3.0 2.8 2.1 3.4 2.3 2.5 1.3 0.2 7.4 0.4

15.9 11.4 13.0 11.7 8.5 9.0 4.2 3.2 3.2 3.2 3.1 1.6 2.2 0.9 2.0 0.4 4.7 1.8

17.0 10.5 10.5 7.8 6.5 4.6 3.3 4.6 2.6 1.3 4.6 3.3 2.0 1.3 2.6 16.3 1.3

15.6 21.5 11.1 12.6 5.2 7.4 5.9 3.0 3.0 3.0 5.2 0.7 0.7 0.7 2.2 2.2

19.4 10.9 15.4 9.1 7.4 7.4 4.6 4.0 0.6 2.9 2.9 1.7 2.9 3.4 1.1 5.1 1.1

15.9 11.3 11.3 11.3 5.6 7.7 6.2 3.6 3.6 6.2 1.5 4.1 1.5 2.6 2.1 0.5 4.1 1.0

21.3 13.5 16.9 8.4 12.4 7.3 1.7 2.2 2.2 1.7 1.7 1.7 2.2 1.7 1.7 2.8 0.6

16.1 9.0 7.0 14.1 12.1 8.5 4.0 3.0 6.0 2.5 1.0 2.5 4.0 0.5 1.5 0.5 0.5 6.0 1.0

17.6 12.3 11.9 10.6 8.3 7.2 4.2 3.4 3.1 3.0 2.6 2.4 2.2 1.7 1.6 0.2 0.1 6.0 1.7

21.4 10.6 12.3 11.6 9.0 6.7 6.3 3.1 4.0 4.1 2.7 1.9 1.7 1.5 1.2 0.8 0.4 0.8
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２．あなた自身の暮らしに対するお考えについておたずねします。 

問４ これまでの居住歴を教えてください。 

 

全体では、「下関市出身だが、下関市以外での居住経験がある」が 33.2％と最も高く、「下関市に生ま

れてからずっと住んでいる」が 33.1％、「県外（国内）の出身で、現在は下関市に住んでいる」が 16.9％

と続いている。 

性別では「下関市出身だが、下関市以外での居住経験がある」は、男性（39.3％）が女性（28.5％）を

10.8 ポイント上回っている。 

 

  

33.1

28.9

36.8

44.4

36.3

24.6

30.8

30.3

35.7

33.2

39.3

28.5

19.0

25.2

36.6

45.6

37.1

31.2

15.1

13.8

16.2

16.3

13.3

17.1

10.8

18.5

15.1

16.9

16.6

17.1

14.4

23.7

20.6

12.8

13.5

18.1

0.9

1.3

0.5

3.3

1.5

0.6

0.6

0.9

0.2

0.7

2.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

下関市に生まれてからずっと住んでいる

下関市出身だが、下関市以外での居住経験がある

県内の他の市町村の出身で、現在は下関市に住んでいる

県外（国内）の出身で、現在は下関市に住んでいる

国外の出身で、現在は下関市に住んでいる

無回答
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問５ 下関市は住みやすいですか。 

 

全体では、「どちらかと言えば住みやすい」が 48.3％と最も高く、「住みやすい」が 39.5％、「どちらか

と言えば住みにくい」が 9.0％と続いている。「住みやすい」と「どちらかと言えば住みやすい」を合わ

せた『住みやすい（計）』は 87.8％となっている。 

年齢別では、60 代で『住みやすい（計）』が 93.2％と高くなっている。 

 

  

39.5

37.2

42.1

41.8

31.1

40.0

34.4

43.8

45.2

48.3

50.1

46.9

44.4

51.1

44.0

54.9

49.4

46.2

9.0

10.0

8.3

9.8

13.3

11.4

8.7

5.1

7.5

2.1

2.5

1.6

2.0

4.4

3.4

2.1

1.7

1.1

0.2

1.1

2.0

1.1

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

住みやすい どちらかと言えば住みやすい

どちらかと言えば住みにくい 住みにくい

無回答
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問６ 下関市に対して「自分のまち」としての愛着を感じていますか。 

 

全体では、「愛着を感じている」が 47.1％と最も高く、「やや愛着を感じている」が 37.0％、「あまり愛

着を感じていない」が 12.3％と続いている。「愛着を感じている」と「やや愛着を感じている」を合わせ

た『愛着がある』は 84.1％となっている。 

年齢別では、70 代以上で『愛着がある』が 92.0％と高くなっている。 

 

  

47.1

48.8

46.2

37.9

40.7

44.6

43.1

52.8

60.8

37.0

35.5

38.4

45.1

38.5

32.0

41.0

36.5

31.2

12.3

12.5

12.5

12.4

17.0

16.0

14.4

9.6

6.5

2.5

3.0

1.8

2.0

3.7

6.3
1.5

1.1

1.0

1.1

0.2

1.1

2.6

1.1

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

愛着を感じている やや愛着を感じている

あまり愛着を感じていない 愛着を感じていない

無回答
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問７ これからも下関市に住み続けたいですか。 

 

全体では、「これからもずっと下関市に住み続けたい」が 65.6％と最も高く、「どちらとも言えない」

が 20.0％、「できれば下関市以外に転居したい」が 9.6％と続いている。 

年齢別では、年齢が上がるほど「これからもずっと下関市に住み続けたい」の割合が高くなる傾向にあ

る。 

 

  

65.6

68.2

63.9

37.3

54.8

57.7

64.6

82.6

88.9

3.9

4.5

3.4

15.0
3.7

4.0

2.1

1.1

9.6

9.3

9.7

17.0

12.6

14.9

8.7

6.2
1.5

20.0

18.0

22.0

28.8

28.9

22.9

24.6

10.1

9.0

0.9

0.9

2.0

0.6

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

これからもずっと下関市に住み続けたい

一時的に転居すると思うが、将来的には下関市で落ち着きたい

できれば下関市以外に転居したい

どちらとも言えない

無回答
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問７-１ 「下関市に住み続けたい」と思う主な理由は何ですか。 

※問７で「これからもずっと下関市に住み続けたい」と回答した方に質問 

 

全体では、「家族と一緒に住みたいから」が36.1％と最も高く、「生活するのに不便がないから」が24.0％、

「下関市で働くつもりだから、または、これからもずっと働くつもりだから」が 16.4％と続いている。 

性別では「下関市で働くつもりだから、または、これからもずっと働くつもりだから」は、男性（22.4％）

が女性（11.0％）を 11.4 ポイント上回っている。 

 

  

36.1

31.8

40.1

33.3

45.9

42.6

31.7

36.1

32.2

16.4

22.4

11.0

38.6

21.6

21.8

25.4

8.8
4.0

24.0

21.8

26.0

14.0

14.9

16.8

18.3

32.0

32.8

12.3

14.3

10.5

7.0

12.2

7.9

11.1

12.2

17.5

3.5

3.7

3.4

1.4

3.0

3.2

2.7

6.8

5.8

4.4

6.8

3.5

2.7

6.9

8.7

6.8
4.0

1.9

1.6

2.3

3.5

1.4

1.0

1.6

1.4

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=684)

【性別】

男性(n=321)

女性(n=354)

【年齢別】

20代以下(n=57)

30代(n=74)

40代(n=101)

50代(n=126)

60代(n=147)

70代以上(n=177)

家族と一緒に住みたいから

下関市で働くつもりだから、または、これからもずっと働くつもりだから

生活するのに不便がないから

自然や歴史が豊かな下関市の環境が好きだから

地域社会（近隣の人たちとの生活）が好きだから

その他

無回答
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問７-２ 「一時的に転居する」「市外に転居したい」主な理由は何ですか。 

※問７で「一時的に転居すると思うが、将来的には下関市で落ち着きたい」「できれば下関

市以外に転居したい」と回答した方に質問 

 

全体では、「生活するのに不便だから」が 20.6％と最も高く、「進学や仕事の事情（転勤等）から」が

19.1％、「みんなで楽しんだり、遊ぶ施設などがないから」が 15.6％と続いている。 

 

  

7.8

9.2

6.8

10.2

4.5

12.1

4.8

19.1

21.5

17.8

40.8

13.6

6.1

9.5

20.6

20.0

21.9

10.2

36.4

15.2

19.0

46.2

33.3

15.6

12.3

17.8

12.2

22.7

15.2

14.3

15.4

33.3

12.8

15.4

9.6

6.1

4.5

21.2

28.6

7.7

19.1

18.5

19.2

14.3

13.6

27.3

14.3

30.8

33.3

5.0

3.1

6.8

6.1

4.5

3.0

9.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=141)

【性別】

男性(n=65)

女性(n=73)

【年齢別】

20代以下(n=49)

30代(n=22)

40代(n=33)

50代(n=21)

60代(n=13)

70代以上(n=3)

下関市に働く場がないから

進学や仕事の事情（転勤等）から

生活するのに不便だから

みんなで楽しんだり、遊ぶ施設などがないから

親の住まいや結婚などの事情から

その他

無回答
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３．下関市のイメージについておたずねします。 

あなたは、下関市の都市イメージについてどう感じていますか。現在誇れるイメージと、将来誇れ

るものとするためにさらに伸ばすべきイメージを、それぞれ３つまでお答えください（現在と将来の

回答が同じであってもかまいません）。 

 

問８-１ 現在誇れるイメージ（３つまで） 

 

全体では、「自然が豊かな都市」が 47.0％と最も高く、「おいしい料理が楽しめる都市」が 32.1％、「安

全な生活が送れる都市」が 29.8％と続いている。 

 

 

  

47.0

32.1

29.8

23.6

21.2

20.5

12.6

10.6

10.4

5.7

5.3

4.8

4.1

3.3

2.2

2.1

2.0

1.6

1.5

1.4

1.4

1.2

1.1

1.1

1.0

0.1

2.2

3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自然が豊かな都市

おいしい料理が楽しめる都市

安全な生活が送れる都市

伝統や歴史を大事にする都市

観光客がたくさん訪れる都市

農林水産業が盛んな都市

港湾物流業が盛んな都市

高齢者が暮らしやすい都市

医療が充実した都市

子育てがしやすい都市

人と人とのふれあいを大切にする都市

街並みが美しい都市

公共交通が便利な都市

福祉が充実した都市

スポーツが盛んな都市

環境意識が高い都市

工業が盛んな都市

芸術や文化に親しめる都市

国際化が進んだ都市

レジャーが楽しめる都市

中心市街地がにぎやかな都市

市民中心のまちづくりを進める都市

若者が多く集まる都市

商業が盛んな都市

教育が充実した都市

デジタルの利活用が進んだ都市

その他

無回答
全体(n=1,042)
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上位 10 位までの属性別のグラフは以下のとおりである。 

性別では「自然が豊かな都市」は、女性（52.5％）が男性（41.4％）を 11.1 ポイント上回っている。 

経年比較では「伝統や歴史を大事にする都市」は、前回調査(H30)（32.5％）から今回調査(R5)（23.6％）

で 8.9 ポイント減少している。 

 

 

  

(％)

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

0

自
然
が
豊
か
な
都
市

お
い
し
い
料
理
が
楽
し
め
る
都
市

安
全
な
生
活
が
送
れ
る
都
市

伝
統
や
歴
史
を
大
事
に
す
る
都
市

観
光
客
が
た
く
さ
ん
訪
れ
る
都
市

農
林
水
産
業
が
盛
ん
な
都
市

港
湾
物
流
業
が
盛
ん
な
都
市

高
齢
者
が
暮
ら
し
や
す
い
都
市

医
療
が
充
実
し
た
都
市

子
育
て
が
し
や
す
い
都
市

47.0 32.1 29.8 23.6 21.2 20.5 12.6 10.6 10.4 5.7

41.4 35.0 27.0 25.1 23.8 23.4 13.4 10.8 11.5 4.9

52.5 30.0 32.9 22.4 19.0 18.4 11.6 10.3 9.4 6.5

44.4 39.2 29.4 20.9 29.4 16.3 17.0 13.7 3.9 5.2

38.5 37.8 20.7 29.6 36.3 20.0 14.8 8.9 4.4 3.0

47.4 30.9 26.3 28.0 21.7 21.7 14.9 6.9 5.7 10.3

53.8 29.7 33.8 21.0 19.5 22.6 11.3 5.1 9.2 7.2

45.5 35.4 30.9 21.9 19.1 22.5 11.2 11.2 12.4 4.5

50.3 24.1 35.7 22.1 8.0 20.1 8.0 16.6 23.1 3.5

47.0 32.1 29.8 23.6 21.2 20.5 12.6 10.6 10.4 5.7

42.4 28.2 25.3 32.5 19.5 19.0 11.0 7.6 10.2 8.4
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問８-２ 将来誇れるものとするためにさらに伸ばすべきイメージ（３つまで） 

※前問と回答が同じであってもかまいません。 

 

全体では、「子育てがしやすい都市」が 34.3％と最も高く、「若者が多く集まる都市」が 24.6％、「高齢

者が暮らしやすい都市」が 22.6％と続いている。 

 

 

 

  

34.3

24.6

22.6

18.9

17.7

17.2

16.5

14.6

9.9

9.4

9.1

8.9

8.6

7.9

7.1

6.2

6.1

6.0

6.0

5.7

4.8

4.7

3.5

3.1

2.6

1.9

1.6

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

子育てがしやすい都市

若者が多く集まる都市

高齢者が暮らしやすい都市

観光客がたくさん訪れる都市

医療が充実した都市

公共交通が便利な都市

福祉が充実した都市

安全な生活が送れる都市

伝統や歴史を大事にする都市

おいしい料理が楽しめる都市

自然が豊かな都市

レジャーが楽しめる都市

教育が充実した都市

中心市街地がにぎやかな都市

農林水産業が盛んな都市

芸術や文化に親しめる都市

街並みが美しい都市

人と人とのふれあいを大切にする都市

市民中心のまちづくりを進める都市

商業が盛んな都市

デジタルの利活用が進んだ都市

環境意識が高い都市

国際化が進んだ都市

港湾物流業が盛んな都市

スポーツが盛んな都市

工業が盛んな都市

その他

無回答
全体(n=1,042)
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上位 10 位までの属性別のグラフは以下のとおりである。 

性別では「子育てがしやすい都市」は、女性（37.2％）が男性（31.6％）を 5.6 ポイント上回っている。 

年齢別では、60 代で「高齢者が暮らしやすい都市」が 36.5％と高くなっている。 

 

 

  

(％)

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

0

子
育
て
が
し
や
す
い
都
市

若
者
が
多
く
集
ま
る
都
市

高
齢
者
が
暮
ら
し
や
す
い
都
市

観
光
客
が
た
く
さ
ん
訪
れ
る
都
市

医
療
が
充
実
し
た
都
市

公
共
交
通
が
便
利
な
都
市

福
祉
が
充
実
し
た
都
市

安
全
な
生
活
が
送
れ
る
都
市

伝
統
や
歴
史
を
大
事
に
す
る
都
市

お
い
し
い
料
理
が
楽
し
め
る
都
市

34.3 24.6 22.6 18.9 17.7 17.2 16.5 14.6 9.9 9.4

31.6 27.4 21.4 19.5 16.1 16.8 17.4 13.4 10.4 10.2

37.2 22.6 22.9 18.6 19.1 17.7 15.3 15.9 9.6 9.0

39.9 38.6 11.1 22.2 7.8 18.3 7.8 13.7 6.5 13.7

55.6 25.9 14.1 16.3 24.4 20.7 11.1 12.6 7.4 6.7

40.0 22.9 18.3 22.3 18.3 15.4 13.7 11.4 9.7 7.4

30.3 25.1 20.5 19.0 15.4 20.0 17.4 16.9 10.8 9.7

28.7 17.4 36.5 19.1 15.7 14.6 21.9 18.5 14.0 9.6

20.1 21.1 30.7 15.1 24.6 15.6 24.1 14.1 9.5 9.5

34.3 24.6 22.6 18.9 17.7 17.2 16.5 14.6 9.9 9.4

27.4 25.3 27.1 17.1 19.5 21.1 21.7 14.0 9.9 6.1
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４．下関市の将来に向けた取組についておたずねします。 

問９ 日本の総人口が減少している中、下関市においても同様にこれからも人口が減少していくこと

が予想されます。あなたは、人口が減っていく中で、下関市の対策として今後どのような取組

が重要だと思いますか。（３つまで） 

 

全体では、「子育て支援を充実し、出生率を上げる」が 51.3％と最も高くなっている。 

 

※上記の「他の市町村から人を呼び込むため、住み良い街としての市のイメージをアップさせる」「人口減

少が進んでも、市の活力が失われないようまちを集約して効率化を図る」の文言は、省略している 

※前回調査では「活用可能な空き家・空き店舗などの有効活用を促す」の項目はない 

（％）

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195) 0.0

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748) -

0

そ
の
他

無
回
答

他
の
市
町
村
か
ら
人
を
呼
び
込
む
た
め
、

市
の
P
R

を
充
実
さ
せ
る

子
育
て
支
援
を
充
実
し
、

出
生
率
を
上
げ
る

活
用
可
能
な
空
き
家
・
空
き
店
舗
な
ど
の
有
効
活
用

を
促
す

他
の
市
町
村
か
ら
人
を
呼
び
込
む
た
め
、

企
業
誘
致
・
起
業
支
援
を
す
る

人
口
減
少
が
進
ん
で
も
、

勤
労
者
が
減
ら
な
い
よ
う

に
高
齢
者
や
女
性
の
雇
用
を
増
や
す

他
の
市
町
村
へ
人
が
出
て
い
く
の
を
防
ぐ
た
め
に
、

市
内
の
高
卒
者
・
大
卒
者
の
雇
用
を
増
や
す

観
光
、

芸
術
や
文
化
、

ス
ポ
ー

ツ
に
よ
る
交
流
人
口

を
増
や
し
、

市
の
活
力
が
失
わ
れ
な
い
よ
う
に
す
る

男
女
の
出
会
い
の
場
を
増
や
し
、

婚
姻
率
・
出
生
率

を
上
げ
る

人
口
減
少
が
進
ん
で
も
、

市
の
活
力
が
失
わ
れ
な
い

よ
う
既
存
産
業
の
活
性
化
を
促
す

他
の
市
町
村
か
ら
人
を
呼
び
込
む
た
め
、

助
成
金
・

サ
ー

ビ
ス
を
充
実
さ
せ
る

他
の
市
町
村
か
ら
人
を
呼
び
込
む
た
め
、

住
み
良
い

街
と
し
て
の
市
の
イ
メ
ー

ジ
を
ア
ッ

プ
さ
せ
る

人
口
減
少
が
進
ん
で
も
、

市
の
活
力
が
失
わ
れ
な
い

よ
う
ま
ち
を
集
約
し
て
効
率
化
を
図
る

51.3 29.4 29.2 25.5 25.3 23.1 17.4 16.1 15.6 15.4 12.0 7.7 4.8 1.4

54.4 21.9 36.3 22.5 22.5 24.0 19.5 14.9 16.3 13.0 17.0 8.1 6.2 1.1

49.8 34.8 23.3 27.8 27.6 22.4 15.3 16.6 15.2 17.7 7.9 7.4 3.6 1.8

61.4 20.3 22.2 13.1 19.0 24.8 21.6 11.8 31.4 12.4 2.6 12.4 3.9 3.3

63.0 26.7 29.6 19.3 22.2 20.7 16.3 14.8 14.8 17.8 14.1 6.7 3.7 0.7

52.6 36.0 25.7 27.4 21.1 22.3 15.4 14.3 18.3 17.1 14.3 5.7 5.7 1.1

43.1 28.7 29.7 30.3 28.7 26.2 15.9 22.6 11.3 14.4 11.8 4.1 7.2

47.8 27.5 35.4 30.9 24.7 23.0 18.5 14.0 14.0 18.0 12.9 7.9 3.9 1.1

47.2 33.7 31.2 28.6 32.7 20.6 16.1 17.1 8.0 13.1 15.6 10.1 4.0 2.5

51.3 29.4 29.2 25.5 25.3 23.1 17.4 16.1 15.6 15.4 12.0 7.7 4.8 1.4

48.7 34.5 32.2 34.9 26.5 16.2 24.3 13.9 20.7 12.7 8.6 2.7 0.7
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問 10 下関市では、全国平均を上回る早さで高齢化が進んでいます。あなたは、下関市で高齢者が健

康でいきいきと暮らせるようにするには、どうすれば良いとお考えですか。（３つまで） 

 

全体では、「公共交通の利便性を高める」が49.3％と最も高く、「高齢者の雇用機会を増やす」が33.5％、

「高齢者が地域社会の一員として活動できる機会を増やす」が 31.2％と続いている。 

性別では「高齢者の雇用機会を増やす」は、男性（37.6％）が女性（29.8％）を 7.8 ポイント上回って

いる。 

 

  

（％）

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

0

そ
の
他

無
回
答

介
護
予
防
の
体
制
を
強
化
す
る

公
共
交
通
の
利
便
性
を
高
め
る

高
齢
者
の
雇
用
機
会
を
増
や
す

高
齢
者
が
地
域
社
会
の
一
員
と
し
て

活
動
で
き
る
機
会
を
増
や
す

高
齢
者
が
趣
味
や
生
涯
学
習
を
楽
し
む
こ
と

の
で
き
る
機
会
を
増
や
す

徒
歩
圏
内
で
生
活
で
き
る
環
境
を
整
備
す
る

多
世
代
が
交
流
す
る
機
会
、

場
所
を
増
や
す

地
域
で
高
齢
者
支
援
を
行
う
体
制
を

強
化
す
る

在
宅
介
護
サ
ー

ビ
ス
を
強
化
す
る

高
齢
者
医
療
の
体
制
を
強
化
す
る

高
齢
者
支
援
に
関
す
る
拠
点
・
相
談
窓
口
を

強
化
す
る

施
設
介
護
サ
ー

ビ
ス
を
強
化
す
る

49.3 33.5 31.2 29.4 28.7 16.5 15.9 15.3 14.4 13.9 12.4 10.8 3.4 1.7

48.4 37.6 32.1 28.9 25.3 16.8 14.9 15.7 16.3 13.0 13.2 8.9 3.6 1.1

50.5 29.8 30.9 29.2 31.6 15.9 17.0 15.0 12.6 14.3 12.1 12.5 3.1 2.3

44.4 17.6 26.8 37.9 31.4 19.6 11.1 13.7 12.4 8.5 15.7 7.8 3.3 3.9

53.3 30.4 29.6 27.4 30.4 19.3 14.1 17.8 5.9 14.8 14.8 9.6 4.4 0.7

56.6 31.4 35.4 24.6 26.3 19.4 13.7 16.0 9.7 10.9 15.4 10.3 6.3 1.1

51.8 44.6 36.4 23.6 27.2 13.3 14.4 13.3 13.3 15.4 11.3 10.3 3.1 0.5

39.9 39.9 29.8 30.9 28.7 14.0 18.0 13.5 15.7 23.6 12.9 15.2 2.8 1.1

51.3 32.7 28.6 31.7 28.6 14.1 22.1 17.6 25.6 10.1 6.5 11.1 1.0 3.0

49.3 33.5 31.2 29.4 28.7 16.5 15.9 15.3 14.4 13.9 12.4 10.8 3.4 1.7

42.4 34.2 30.3 34.4 27.8 19.4 17.5 11.8 18.0 13.8 11.8 13.6 3.1 0.7
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問 11 あなたは、下関市の発展のためには、今後どのような分野の産業振興が重要だと思いますか。

（５つまで） 

 

全体では、「観光関連（宿泊業、飲食業、旅行業、土産販売など）」が 45.3％と最も高く、「農業（米、

野菜、果樹、畜産など）」が 40.1％、「水産加工業（ふぐ加工、うに加工、かまぼこ・ちくわ製造など）」

が 32.7％と続いている。 

 

  

45.3

40.1

32.7

32.2

31.1

29.2

24.9

23.9

20.8

20.7

17.9

17.1

15.5

10.7

10.5

7.0

4.8

4.1

3.6

2.1

1.8

2.0

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

観光関連（宿泊業、飲食業、旅行業、土産販売など）

農業（米、野菜、果樹、畜産など）

水産加工業

（ふぐ加工、うに加工、かまぼこ・ちくわ製造など）

漁業（養殖業を含む）

レジャー関連（娯楽としてのスポーツを含む）

小売業

（大型ショッピングセンターやスーパーなど大手業者）

医療関連

介護・福祉関連

小売業

（商店街・個人商店など中小規模の業者）

教育関連（大学や専門学校、学習塾など）

環境・エネルギー関連

（廃棄物処理、リサイクル、太陽光・風力発電など）

港湾関連（海上貨物輸送、旅客輸送、港湾荷役など）

情報通信関連（ソフトウェア開発やデータ処理など）

造船業

加工組立型工業

（自動車や電子部品など、機械類の製造・加工・組立）

林業

建設業

食品工業（水産加工業は除く）

素材型工業

（鉄鋼や石油化学、セメントなど、基礎素材の製造）

金融関連（銀行、証券、保険など）

卸売業

その他

無回答 全体(n=1,042)
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上位 10 位までの属性別のグラフは以下のとおりである。 

年齢別では、70 代以上で「農業（米、野菜、果樹、畜産など）」が 52.8％と高くなっている。 

経年比較では「農業（米、野菜、果樹、畜産など）」は、前回調査(H30)（47.6％）から今回調査(R5)

（40.1％）で 7.5 ポイント減少している。 

 

 

  

(％)

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

0

観
光
関
連
（

宿
泊
業
、

飲
食
業
、

旅
行
業
、

土
産
販
売
な
ど
）

農
業
（

米
、

野
菜
、

果
樹
、

畜
産
な
ど
）

水
産
加
工
業
（

ふ
ぐ
加
工
、

う
に
加
工
、

か
ま
ぼ
こ
・
ち
く
わ
製
造
な
ど
）

漁
業
（

養
殖
業
を
含
む
）

レ
ジ
ャ
ー

関
連
（

娯
楽
と
し
て
の
ス
ポ
ー

ツ

を
含
む
）

小
売
業
（

大
型
シ
ョ
ッ

ピ
ン
グ
セ
ン
タ
ー

や

ス
ー

パ
ー

な
ど
大
手
業
者
）

医
療
関
連

介
護
・
福
祉
関
連

小
売
業
（

商
店
街
・
個
人
商
店
な
ど

中
小
規
模
の
業
者
）

教
育
関
連
（

大
学
や
専
門
学
校
、

学
習
塾

な
ど
）

45.3 40.1 32.7 32.2 31.1 29.2 24.9 23.9 20.8 20.7

43.7 35.9 35.2 35.5 30.6 25.7 21.0 20.6 17.8 18.7

46.9 43.1 30.5 29.4 31.8 31.2 28.5 26.9 23.5 22.2

51.0 29.4 29.4 23.5 41.2 39.2 21.6 19.0 18.3 21.6

43.0 30.4 35.6 31.1 36.3 35.6 28.9 23.0 18.5 26.7

46.9 34.3 28.6 31.4 36.0 38.3 25.7 24.6 20.0 24.0

47.2 42.6 37.9 32.3 27.7 22.1 18.5 21.5 19.0 16.4

45.5 44.9 35.4 38.8 30.3 27.0 21.3 22.5 19.7 21.3

39.2 52.8 29.1 34.2 20.1 17.1 33.7 31.2 28.1 16.1

45.3 40.1 32.7 32.2 31.1 29.2 24.9 23.9 20.8 20.7

44.3 47.6 31.8 33.7 27.9 24.9 23.8 28.3 25.5 20.3



20 

 

問 12 あなたは、下関市が災害に強い都市となるためには、今後どのような取組が重要だと思います

か。（３つまで） 

 

全体では、「防災拠点や避難場所を整備する」が 41.7％と最も高く、「河川及び水路の整備・改修を行

う」が 38.0％、「避難場所や危険区域を周知する」が 29.3％と続いている。 

経年比較では「防災拠点や避難場所を整備する」は、今回調査(R5)（41.7％）が前回調査(H30)（36.9％）

を 4.8 ポイント上回っている。 

 

 

  

（％）

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199) 0.0

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

0

他
の
自
治
体
と
の
連
携
を
強
化
す
る

消
防
力
を
強
化
す
る

そ
の
他

無
回
答

自
主
防
災
組
織
の
育
成
や
自
主
防
災

リ
ー

ダ
ー

の
養
成
を
推
進
す
る

防
災
拠
点
や
避
難
場
所
を
整
備
す
る

河
川
及
び
水
路
の
整
備
・
改
修
を
行
う

避
難
場
所
や
危
険
区
域
を
周
知
す
る

住
宅
へ
の
耐
震
診
断
・
耐
震
改
修
補
助
を

実
施
す
る

災
害
時
の
危
機
管
理
体
制
を
強
化
す
る

防
災
情
報
シ
ス
テ
ム
を
整
備
す
る

公
共
施
設
の
耐
震
化
を
推
進
す
る

木
造
住
宅
密
集
地
域
や
斜
面
住
宅
地
の

防
災
対
策
を
強
化
す
る

上
水
道
及
び
下
水
道
の
施
設
、

管
路
等
の

耐
震
化
を
行
う

防
波
堤
や
防
潮
堤
を
整
備
す
る

防
火
・
防
災
意
識
の
啓
発
を
推
進
す
る

41.7 38.0 29.3 22.5 20.2 18.8 18.6 17.9 15.5 12.4 12.2 8.6 8.0 6.0 2.0 2.0

41.0 38.4 27.2 22.7 20.0 17.8 16.8 18.7 16.3 12.3 13.4 9.1 7.0 7.0 2.8 1.7

42.2 38.1 31.2 22.0 20.4 19.7 20.2 17.5 14.8 12.5 11.2 8.3 8.5 4.7 1.4 2.2

38.6 37.3 24.2 26.1 15.7 19.0 27.5 14.4 13.7 15.0 9.8 2.0 7.2 5.9 2.0 3.3

34.8 34.8 25.9 29.6 15.6 20.7 25.2 15.6 17.8 15.6 9.6 5.9 7.4 11.1 2.2 0.7

40.0 41.1 25.1 22.3 24.0 17.7 19.4 20.6 15.4 12.6 13.1 6.3 9.7 5.1 2.3 2.3

41.5 32.3 28.7 20.5 25.1 22.6 11.8 14.9 14.9 11.8 15.4 7.7 10.8 4.1 4.1 0.5

46.1 39.9 30.3 22.5 23.0 19.7 16.9 18.5 16.9 11.8 12.4 14.0 4.5 6.2 1.7 1.1

46.2 42.7 38.7 15.6 16.1 14.6 14.6 22.6 15.1 8.5 12.1 14.1 8.0 5.0 3.5

41.7 38.0 29.3 22.5 20.2 18.8 18.6 17.9 15.5 12.4 12.2 8.6 8.0 6.0 2.0 2.0

36.9 25.9 37.4 20.5 27.0 21.8 17.0 20.5 15.1 10.0 13.8 9.9 8.0 6.6 1.7 2.3
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問 13 あなたは、下関市の生涯学習活動・芸術文化活動・スポーツ活動を振興していくためには、今

後どのような取組が重要だと思いますか。（３つまで） 

 

全体では、「維新・海峡ウォークやツール・ド・しものせき、下関海響マラソンなどのスポーツイベン

トを充実させる」が 42.0％と最も高く、「地域の図書館の施設を整備・更新する」が 31.1％、「芸術文化

に関する大規模イベントを開催する」が 26.7％と続いている。 

 

 

（％）

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

0

無

回

答

維

新

・

海

峡

ウ
ォ

ー

ク

や

ツ
ー

ル

・

ド

・

し

も

の

せ

き
、

下

関

海

響

マ

ラ

ソ

ン

な

ど

の

ス

ポ
ー

ツ

イ

ベ

ン

ト

を

充

実

さ

せ

る

地

域

の

図

書

館

の

施

設

を

整

備

・

更

新

す

る

芸

術

文

化

に

関

す

る

大

規

模

イ

ベ

ン

ト

を

開

催

す

る

地

域

の

文

化

財

等

を

活

用

し
、

地

域

振

興

や

地

域

コ

ミ
ュ

ニ

テ
ィ

の

活

性

化

を

図

る

多

種

目

・

多

世

代

・

多

様

な

競

技

レ

ベ

ル

の

人

が

集

ま

る

地

域

に

根

差

し

た

ス

ポ
ー

ツ

ク

ラ

ブ

を

育

成

す

る

公

民

館

の

活

用

状

況

に

応

じ

た

施

設

改

修

を

行

う

老

朽

化

し

た

市

内

の

主

要

な

ス

ポ
ー

ツ

施

設

を

更

新

す

る

芸

術

・

学

術

文

化

活

動

の

拠

点

を

整

備

す

る
（

美

術

館

や

博

物

館

の

リ

ニ
ュ

ー

ア

ル

な

ど
）

ス

ポ
ー

ツ

活

動

団

体

へ

の

支

援

を

強

化

す

る

芸

術

文

化

団

体

へ

の

支

援

を

強

化

す

る

そ

の

他

42.0 31.1 26.7 25.7 25.6 25.1 24.5 17.5 17.1 9.9 5.3 3.0

44.2 29.3 27.0 27.0 23.8 23.8 24.8 17.2 20.8 10.2 5.5 2.1

40.4 32.1 26.7 24.9 26.7 26.5 23.8 17.5 14.1 9.7 4.9 3.8

45.1 34.6 33.3 13.1 22.2 19.6 25.5 18.3 17.0 8.5 2.6 4.6

44.4 32.6 31.1 21.5 23.7 22.2 28.1 20.0 15.6 8.9 5.9 1.5

38.3 28.6 24.0 23.4 31.4 22.9 29.1 14.9 16.0 9.7 6.3 4.0

44.6 28.2 29.2 21.5 24.1 22.6 16.9 17.9 20.5 8.7 9.2 2.6

37.1 31.5 28.1 31.5 23.6 30.3 24.2 21.3 18.5 14.0 5.1 1.7

43.2 32.2 17.6 40.2 25.6 31.2 24.1 14.1 14.6 9.5 2.5 3.5

42.0 31.1 26.7 25.7 25.6 25.1 24.5 17.5 17.1 9.9 5.3 3.0

40.6 26.1 23.8 29.7 28.9 25.1 28.7 17.1 16.6 11.1 3.3 3.7
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問 14 あなたは、下関市がまちづくりへの市民参加を進めるには、どうすれば良いとお考えですか。

（３つまで） 

 

全体では、「LINE や YouTube 等の SNS や web アンケートなど、デジタルを活用し、市民の声をまちづく

りに取り入れる」が 54.3％と最も高く、「まちづくりへの意見や提案ができる機会（パブリックコメント

等）を増やす」が 35.4％と続いている。 

年齢別では、60 代で「まちづくり・市民活動のリーダーとなる人材を育成する」が 41.6％、70 代以上

で「自治会等の地域コミュニティ活動に対する支援を強化する」が 44.7％とそれぞれ高くなっている。 

経年比較では「LINE や YouTube 等の SNS や web アンケートなど、デジタルを活用し、市民の声をまち

づくりに取り入れる」は、今回調査(R5)（54.3％）が前回調査(H30)（37.2％）を 17.1 ポイント上回って

いる。 

 

(％)

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

0

L
I
N
E
や
Y
o
u
T
u
b
e
等
の
S
N
S
や

w
e
b
ア
ン
ケ
ー

ト
な
ど
、

デ
ジ
タ
ル
を
活
用

し
、

市
民
の
声
を
ま
ち
づ
く
り
に
取
り
入
れ
る

ま
ち
づ
く
り
へ
の
意
見
や
提
案
が
で
き
る
機
会

（

パ
ブ
リ
ッ

ク
コ
メ
ン
ト
等
）

を
増
や
す

自
治
会
等
の
地
域
コ
ミ
ュ

ニ
テ
ィ

活
動
に
対
す

る
支
援
を
強
化
す
る

ま
ち
づ
く
り
・
市
民
活
動
の
リ
ー

ダ
ー

と
な
る

人
材
を
育
成
す
る

市
政
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー

ト
調
査
の
実
施
を

増
や
す

ま
ち
づ
く
り
へ
の
市
民
参
加
意
識
を
高
め
る

た
め
の
P
R
活
動
を
強
化
す
る

各
地
区
で
ま
ち
づ
く
り
に
関
す
る
広
聴
会
や

説
明
会
等
を
開
催
す
る

審
議
会
な
ど
の
委
員
の
公
募
を
増
や
す

そ
の
他

無
回
答

54.3 35.4 33.1 30.8 27.1 26.6 14.4 8.9 3.3 3.3

50.3 35.2 33.3 32.7 26.3 26.1 19.3 11.9 3.8 2.8

58.1 35.7 32.7 28.9 27.3 26.5 10.1 6.7 2.7 3.8

65.4 32.0 26.1 22.2 21.6 20.3 9.2 9.8 3.9 4.6

77.0 45.9 23.7 18.5 29.6 22.2 8.9 3.0 5.2 1.5

62.9 40.6 29.1 25.7 34.9 20.6 12.0 10.3 2.9 4.0

61.5 34.4 28.7 31.8 22.6 25.6 12.8 10.3 5.1 2.1

41.0 31.5 39.9 41.6 24.2 33.7 17.4 11.2 2.8 1.7

28.6 32.2 44.7 38.7 29.6 33.7 22.6 8.0 0.5 5.5

54.3 35.4 33.1 30.8 27.1 26.6 14.4 8.9 3.3 3.3

37.2 35.2 40.8 29.9 20.6 34.0 21.7 7.9 3.1 3.6
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問 15 あなたは、下関市の中心市街地（下関駅周辺地区から唐戸周辺地区までの一帯）をはじめとす

る、“まちなか”を賑やかにするには、どうすれば良いとお考えですか。（３つまで） 

 

全体では、「下関駅前商業施設の活性化や魅力を向上する」が 26.9％と最も高く、「下関駅周辺の施設

を充実する」が 25.2％、「公共交通サービスを充実する」が 24.1％と続いている。 

年齢別では、20 代以下で「下関駅周辺の施設を充実する」が 41.8％と高くなっている。 

 

 

※前回調査では「下関駅前商業施設の活性化や魅力を向上する」「関門海峡沿いに海を眺められる公園等を

整備する」の項目はない 

 

  

（％）

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135) 0.0

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748) - -

0

大
学
な
ど
高
等
教
育
機
関
を
誘
致
す
る

新
た
な
イ
ベ
ン
ト
を
開
催
す
る

公
共
施
設
を
整
備
す
る

「

ま
ち
な
か
」

へ
の
移
住
・
定
住
を

促
進
す
る

そ
の
他

無
回
答

歩
行
者
や
自
転
車
が
快
適
に
通
行

で
き
る
よ
う
、

空
間
を
整
備
す
る

下
関
駅
前
商
業
施
設
の
活
性
化
や
魅
力
を

向
上
す
る

下
関
駅
周
辺
の
施
設
を
充
実
す
る

公
共
交
通
サ
ー

ビ
ス
を
充
実
す
る

関
門
海
峡
沿
い
に
海
を
眺
め
ら
れ
る
公
園
等

を
整
備
す
る

新
下
関
駅
周
辺
の
施
設
を
充
実
す
る

新
し
い
魅
力
的
な
大
型
商
業
施
設
を

誘
致
す
る

若
者
の
雇
用
の
場
を
生
み
出
す

観
光
施
設
を
整
備
す
る

商
店
街
等
を
活
性
化
す
る

周
辺
地
域
か
ら
の
ア
ク
セ
ス
を
向
上
す
る

中
心
市
街
地
の
回
遊
性
を
向
上
さ
せ
、

交
流
人
口
の
拡
大
を
図
る

26.9 25.2 24.1 22.6 21.3 20.6 20.2 19.6 19.5 17.4 15.4 13.4 7.4 7.0 4.9 4.3 6.8 2.0

26.1 24.0 22.9 23.1 20.6 18.3 19.1 23.1 19.1 18.0 18.9 13.8 9.3 7.4 5.3 3.6 6.2 1.7

28.2 26.2 25.3 22.2 21.8 22.4 20.8 16.6 19.9 17.1 12.6 13.2 5.8 6.3 4.3 5.1 7.2 2.3

24.8 41.8 20.9 19.0 24.2 33.3 11.8 22.2 21.6 12.4 7.2 5.2 8.5 9.8 7.2 2.0 3.3 3.9

31.9 37.0 23.7 17.8 31.1 26.7 12.6 16.3 18.5 17.0 10.4 11.1 5.2 6.7 7.4 5.9 8.1

29.7 26.9 25.1 17.1 21.7 27.4 17.1 19.4 14.9 17.7 18.3 11.4 6.3 6.3 2.9 5.1 9.1 4.0

28.7 19.0 24.6 22.6 17.4 15.9 22.6 14.9 20.0 18.5 14.9 16.9 8.2 8.7 3.1 4.6 8.7 1.0

24.7 19.7 23.6 28.7 21.9 15.2 23.0 23.0 16.3 18.5 17.4 14.6 10.7 6.2 5.6 3.4 8.4 1.7

23.6 15.1 26.1 27.6 15.1 10.6 28.1 21.6 24.1 19.6 21.6 18.1 5.5 4.5 4.0 5.0 3.5 1.5

26.9 25.2 24.1 22.6 21.3 20.6 20.2 19.6 19.5 17.4 15.4 13.4 7.4 7.0 4.9 4.3 6.8 2.0

25.4 24.7 17.8 16.3 28.5 27.9 28.1 21.9 23.8 12.2 8.2 9.4 7.9 6.6 6.3 2.1
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＜参考＞ 環境保全の取組・社会経済の仕組みづくりについての調査結果より 

 

「将来の本市の環境をより良いものとするために、今後、市が特に重視すべきと考えるものはどれで

すか。」 

 

「地球温暖化対策の推進」が 18.1％と最も高く、「気候変動の影響への適応の取組の推進」が 14.6％、

「農地、森林、里山里海などの多様な自然環境の保全」が 11.7％と続いている。 

 

※「4R の推進」は「4R（ごみの発生抑制、再使用、再生利用、ごみになるものを断る）の推進」の略 

※参考元：「ゼロカーボンシティしものせき」に関するアンケート調査 令和５年９月実施 

  

18.1

14.6

11.7

9.9

9.1

8.2

6.7

6.3

5.1

4.5

3.4

2.4

0% 10% 20%

地球温暖化対策の推進

気候変動の影響への適応の取組の推進

農地、森林、里山里海などの多様な自然環境の保全

大気、水、土壌などの生活環境の保全

再生可能エネルギーの利活用の推進

4Rの推進

廃棄物の適正処理の推進

環境教育・環境学習の推進

歴史的文化的環境の保全

省エネルギーの取組の推進

多様な生物の保護

その他 全体(n=624)
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５．下関市の都市基盤についておたずねします。 

問 16 あなたは、下関市の都市基盤（公共建築物は除く）の中で、特に整備が必要なものは何だと思

いますか。（３つまで） 

 

全体では、「空き家・空き店舗などの利活用」が 46.8％と最も高く、「山陰道や下関北九州道路の整備」

が 28.2％、「老朽化した道路や橋りょうなど社会インフラの補修や更新」が 26.4％と続いている。 

性別では「山陰道や下関北九州道路の整備」は、男性（35.7％）が女性（21.5％）を 14.2 ポイント上

回っている。 

 

 

※前回調査では「空き家・空き店舗などの利活用」の項目はない 

  

（％）

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135)

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748) -

0

下
水
道
の
整
備

そ
の
他

無
回
答

デ
ジ
タ
ル
を
活
用
し
た
環
境
の
整
備

空
き
家
・
空
き
店
舗
な
ど
の
利
活
用

山
陰
道
や
下
関
北
九
州
道
路
の
整
備

老
朽
化
し
た
道
路
や
橋
り
ょ

う
な
ど
社
会

イ
ン
フ
ラ
の
補
修
や
更
新

国
道
２
号
・
９
号
・
1
9
1
号
や
県
道
な
ど

の
幹
線
道
路
の
整
備

中
心
市
街
地
の
に
ぎ
わ
い
の
創
出

市
道
な
ど
の
生
活
道
路
の
整
備

新
た
な
歩
道
の
設
置
や
既
存
の
歩
道
の
整
備

等
に
よ
る
通
学
路
の
安
全
確
保

老
朽
化
し
た
公
園
の
再
整
備

新
型
路
面
電
車
な
ど
新
た
な
公
共
交
通
の

整
備

自
転
車
道
（

サ
イ
ク
リ
ン
グ
ロ
ー

ド
）

の
整
備

老
朽
化
し
た
水
道
施
設
の
更
新
整
備

46.8 28.2 26.4 26.0 24.1 23.1 17.7 16.8 14.3 11.9 11.1 10.7 5.9 3.7 1.8

40.3 35.7 21.9 31.2 24.4 23.6 13.6 11.5 18.7 12.3 11.3 14.2 5.3 5.1 1.7

52.7 21.5 30.3 21.8 23.6 23.1 20.6 21.1 10.5 11.6 11.2 7.2 6.3 2.7 2.0

43.1 28.1 20.3 26.8 26.8 17.6 16.3 23.5 7.8 15.0 5.9 14.4 7.2 2.0 3.9

40.7 33.3 24.4 26.7 18.5 20.7 22.2 28.9 14.1 8.9 10.4 9.6 4.4 3.0 0.7

50.3 31.4 26.9 21.7 23.4 21.1 14.9 17.7 19.4 12.6 11.4 10.9 4.6 4.6 2.3

51.8 24.6 22.6 24.6 24.6 22.6 17.4 10.8 14.9 12.8 10.3 16.4 6.2 5.6 0.5

43.3 28.7 32.6 25.8 26.4 24.2 19.1 15.2 14.0 10.1 12.9 6.2 6.2 5.1 2.2

48.7 24.6 30.2 30.2 24.1 31.2 16.6 9.0 15.1 12.1 14.6 6.5 6.5 2.0 1.5

46.8 28.2 26.4 26.0 24.1 23.1 17.7 16.8 14.3 11.9 11.1 10.7 5.9 3.7 1.8

24.7 35.2 25.0 31.1 27.5 26.6 17.4 12.7 12.6 18.9 9.6 9.5 3.5 2.1
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問 17 あなたは、下関市では今後、現在の公共交通機関のうち、どの機関の利便性向上をはかること

が重要だと思いますか。（２つまで） 

 

全体では、「生活バス」が 48.8％と最も高く、「路線バス」が 48.6％、「新幹線（新下関駅）」が 23.0％

と続いている。 

 

 

  

(％)

全体(n=1,042)

【性別】

男性(n=471)

女性(n=554)

【年齢別】

20代以下(n=153)

30代(n=135) 0.0

40代(n=175)

50代(n=195)

60代(n=178)

70代以上(n=199)

【経年比較】

今回調査(R5)(n=1,042)

前回調査(H30)(n=748)

0

生
活
バ
ス

路
線
バ
ス

新
幹
線
（

新
下
関
駅
）

山
陰
本
線
（

長
門
方
面
）

乗
合
タ
ク
シ
ー

山
陽
本
線
・
鹿
児
島
本
線
（

九
州
方
面
）

山
陽
本
線
（

山
陽
小
野
田
方
面
）

離
島
航
路

そ
の
他

無
回
答

48.8 48.6 23.0 21.7 18.6 13.8 7.7 1.0 2.3 1.8

45.2 48.2 23.4 20.0 21.2 14.9 7.6 1.3 3.0 1.7

51.4 49.5 23.3 22.6 16.4 12.8 7.6 0.5 1.6 2.0

34.6 52.3 32.7 17.6 9.2 20.3 15.7 1.3 1.3 3.9

42.2 55.6 29.6 22.2 12.6 17.0 8.9 1.5 0.7

38.9 49.7 22.9 21.7 14.9 18.3 6.9 0.6 4.6 2.3

54.4 49.2 17.4 19.5 23.6 11.8 4.1 0.5 3.6 2.1

56.2 42.1 22.5 24.2 25.8 9.6 7.3 1.7 1.7 0.6

60.3 45.7 18.1 22.6 22.1 9.0 5.0 0.5 2.0 1.5

48.8 48.6 23.0 21.7 18.6 13.8 7.7 1.0 2.3 1.8

42.5 49.6 26.7 24.5 17.0 15.5 8.7 1.7 2.7 1.7
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６．暮らしやすさの幸福度（Well-Being）についておたずねします。 

Well-Being 分析 

 

Well-Being 指標は、地域に関する「主観指標」（今回の調査結果）と「客観指標」（約 200 個からなる

オープンデータ）を根拠にしている。 

主観指標・客観指標は、全 24のカテゴリー（生活環境：16因子、地域の人間関係：２因子、自分らし

い生き方：６因子）から構成されており、まちの強み・弱みを主観・客観の両面から把握可能となってい

る。 

本報告書では、本アンケートにより実施した「主観指標」の調査結果を示している。 

 

※本指標を管轄する、一般社団法人スマートシティ・インスティテュート・ジャパン（以下、SCI-J とす

る。）のホームページでは、令和４・５年度の全国調査／個別調査の結果をダッシュボードで閲覧するこ

とが可能 
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生活環境に関する次の項目について、あなたのお考えに当てはまるものをお答えください。 

 

「非常に当てはまる」が最も高いのは、＜(５)自宅には、心地のいい居場所がある＞で 27.2％、＜(22)

身近に自然を感じることができる＞が 24.3％と続いている。一方、「全く当てはまらない」が最も高いの

は、＜(８)公共交通機関で、好きな時に好きなところへ移動ができる＞で 20.3％となっている。 

 

5.5

2.1

11.4

4.8

27.2

20.5

8.0

4.3

2.5

1.5

2.0

4.5

7.3

1.7

2.2

1.7

1.4

8.9

8.8

12.2

18.6

24.3

15.9

2.4

1.5

3.4

6.8

48.5

24.1

38.3

29.8

49.2

36.9

31.3

16.3

11.4

12.3

23.7

32.4

34.6

17.1

19.3

16.4

14.3

44.9

37.4

34.8

48.1

49.8

49.3

19.8

18.9

33.3

34.0

30.8

55.7

26.8

30.3

17.5

20.2

40.8

24.1

32.1

52.3

51.0

43.7

36.7

47.2

43.5

50.0

49.8

35.2

31.3

32.2

22.8

18.3

24.9

56.8

59.4

48.8

41.4

12.1

15.0

18.8

29.1

5.0

14.8

14.3

35.1

39.1

23.9

17.6

14.7

16.6

22.3

27.2

22.8

25.9

8.5

17.8

14.8

7.7

5.8

7.4

16.9

17.1

12.4

13.9

3.1

3.1

4.7

6.0

1.2

7.6

5.7

20.3

14.9

10.0

5.7

4.8

4.7

11.7

7.7

9.0

8.6

2.4

4.7

6.0

2.8

1.9

2.5

4.0

3.1

2.1

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（１）医療機関が充実している(n=1,015)

（２）介護・福祉施設のサービスが受けやすい(n=1,007)

（３）日常の買い物にまったく不便がない(n=1,018)

（４）飲食を楽しめる場所が充実している(n=1,020)

（５）自宅には、心地のいい居場所がある(n=1,020)

（６）自宅の近辺で、騒音に悩まされることはない(n=1,021)

（７）適度な費用で住居を確保できる(n=1,006)

（８）公共交通機関で、好きな時に好きなところへ移動ができる

(n=1,021)

（９）楽しい時間を過ごせる娯楽施設がある(n=1,017)

（10）子育て支援・補助が手厚い(n=1,006)

（11）子どもたちがいきいきと暮らせる(n=1,004)

（12）教育環境（小中高校）が整っている(n=1,008)

（13）通学しやすい場所に学校がある(n=1,011)

（14）行政は地域のことを真剣に考えていると思う(n=1,014)

（15）公共施設は使い勝手がよく便利である(n=1,013)

（16）行政サービスのデジタル化が進んでいる(n=1,007)

（17）仕事や日常生活の場でデジタルサービスを利用しやすい

(n=1,007)

（18）地域の雰囲気は、自分にとって心地よい(n=1,022)

（19）まちなか、公園、川沿い等で心地よく歩ける場所がある

(n=1,020)

（20）自慢できる都市景観がある(n=1,015)

（21）自慢できる自然景観がある(n=1,018)

（22）身近に自然を感じることができる(n=1,018)

（23）空気や水は澄んでいてきれいだと感じる(n=1,022)

（24）リサイクルや再生可能エネルギー活用等、環境への取組が

盛んである(n=1,015)

（25）地域の防災対策がしっかりしている(n=1,015)

（26）防犯対策が整っており、治安がよい(n=1,020)

（27）歩道や信号が整備されていて安心である(n=1,022)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（１）医療機関が充実している 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 48.5％と最も高く、「どちらともいえない」が 30.8％、「あまり当

てはまらない」が 12.1％と続いている。 

 

 

  

5.5

6.3
4.5

10.1

8.2
4.1

4.2

2.3

5.3

6.4
0.7

5.7
3.1

48.5

50.8

46.9

45.9

42.5

48.5

48.7

49.4

54.7

51.0

34.7

53.9

32.7

30.8

29.1

32.2

32.4

29.9

27.2

31.9

32.4

29.5

30.4

31.3

29.6

35.7

12.1

10.6

13.6

10.8

14.2

14.8

12.6

12.5

8.9

10.3

23.3

9.2

21.4

3.1

3.3

2.8

0.7

5.2

5.3

2.6

3.4

1.6

1.9

10.0

1.7

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,015)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=537)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=169)

50代(n=191)

60代(n=176)

70代以上(n=190)

【愛着別】

愛着がある(n=858)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=666)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（２）介護・福祉施設のサービスが受けやすい 

 

全体では、「どちらともいえない」が 55.7％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 24.1％、「あまり当

てはまらない」が 15.0％と続いている。 

 

  

2.1

2.4

1.7

4.1

2.3

3.0

1.1

2.7

2.2

1.3

2.0

1.0

24.1

23.5

24.5

28.4

24.1

20.1

21.6

20.7

30.6

26.2

12.7

27.2

14.3

55.7

55.4

56.6

57.4

55.6

53.8

54.7

61.5

51.6

56.2

52.7

55.3

52.0

15.0

14.7

15.1

7.4

14.3

17.8

20.5

12.6

15.1

13.2

24.7

13.7

22.4

3.1

4.0

2.1

2.7

3.8

5.3

2.1

5.2

2.1

8.7

1.8

10.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,007)

【性別】

男性(n=455)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=133)

40代(n=169)

50代(n=190)

60代(n=174)

70代以上(n=186)

【愛着別】

愛着がある(n=850)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=658)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（３）日常の買い物にまったく不便がない 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 38.3％と最も高く、「どちらともいえない」が 26.8％、「あまり当

てはまらない」が 18.8％と続いている。 

 

  

11.4

12.1

10.8

11.5

12.7

15.4

9.9

9.7

9.8

12.2

7.3

13.9

7.1

38.3

38.0

38.5

37.2

44.0

30.8

39.3

46.9

33.5

41.3

22.0

40.1

31.6

26.8

24.8

28.8

24.3

16.4

29.6

32.5

24.0

30.4

26.4

28.7

26.8

22.4

18.8

20.1

17.8

20.9

20.9

18.9

13.1

17.7

22.2

17.0

28.7

16.3

28.6

4.7

5.0

4.1

6.1

6.0

5.3

5.2

1.7

4.1

3.1

13.3

3.0

10.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,018)

【性別】

男性(n=463)

女性(n=538)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=169)

50代(n=191)

60代(n=175)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=861)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=669)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（４）飲食を楽しめる場所が充実している 

 

全体では、「どちらともいえない」が 30.3％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 29.8％、「あまり当

てはまらない」が 29.1％と続いている。 

 

  

4.8

5.2
4.5

11.5

5.2

7.6
1.6

1.7

3.1

5.4
1.3

5.3
4.1

29.8

30.3

29.7

32.4

38.5

28.2

29.8

27.8

23.7

32.1

16.7

34.3

19.4

30.3

31.8

29.3

23.0

20.7

27.1

33.5

34.1

38.7

31.1

25.3

31.4

31.6

29.1

27.3

30.4

29.1

29.6

28.8

29.8

30.7

27.8

27.7

38.0

25.3

31.6

6.0

5.4

6.1

4.1

5.9

8.2

5.2

5.7

6.7

3.7

18.7

3.7

13.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,020)

【性別】

男性(n=465)

女性(n=539)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=170)

50代(n=191)

60代(n=176)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=864)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=673)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（５）自宅には、心地のいい居場所がある 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 49.2％と最も高く、「非常に当てはまる」が 27.2％、「どちらとも

いえない」が 17.5％と続いている。 

 

  

27.2

24.1

30.2

38.8

37.3

33.9

25.7

17.7

15.9

29.3

16.0

29.6

21.6

49.2

49.1

49.0

43.5

41.8

47.4

47.1

53.1

57.9

50.3

41.3

52.0

34.0

17.5

18.8

16.3

15.0

12.7

14.6

19.9

21.7

19.0

15.5

29.3

14.4

28.9

5.0

6.7
3.5

2.0

5.2
4.1

5.2

6.9

6.2

3.9

10.7

3.3

12.4

1.2

1.3

0.9

0.7

3.0

2.1

0.6

1.0

0.9

2.7

0.7

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,020)

【性別】

男性(n=464)

女性(n=539)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=134)

40代(n=171)

50代(n=191)

60代(n=175)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=863)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=673)

転居したい(n=97)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（６）自宅の近辺で、騒音に悩まされることはない 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 36.9％と最も高く、「非常に当てはまる」が 20.5％、「どちらとも

いえない」が 20.2％と続いている。 

 

  

20.5

21.5

19.5

28.4

19.3

24.0

17.3

17.1

18.0

22.3

10.7

22.6

15.3

36.9

37.2

36.5

26.4

37.8

35.7

37.7

41.7

40.2

37.6

31.3

38.1

26.5

20.2

19.6

20.8

22.3

15.6

16.4

20.4

23.4

22.2

19.4

25.3

20.5

21.4

14.8

14.2

15.8

19.6

14.8

12.9

14.7

12.6

15.5

14.2

18.0

13.2

21.4

7.6

7.5

7.4

3.4

12.6

11.1

9.9

5.1

4.1

6.4

14.7

5.5

15.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,021)

【性別】

男性(n=465)

女性(n=539)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=171)

50代(n=191)

60代(n=175)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=864)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=672)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（７）適度な費用で住居を確保できる 

 

全体では、「どちらともいえない」が 40.8％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 31.3％、「あまり当

てはまらない」が 14.3％と続いている。 

 

  

8.0

7.6

7.9

14.3

7.6

9.4

8.9
0.6

7.5

8.7
4.0

8.7

10.4

31.3

32.4

30.6

33.3

29.5

29.8

32.1

35.8

27.4

33.1

20.8

32.4

20.8

40.8

40.2

41.6

35.4

36.4

40.4

43.2

41.0

45.2

40.9

39.6

41.3

36.5

14.3

13.3

14.9

10.9

17.4

12.3

11.6

18.5

16.1

13.6

18.1

14.6

15.6

5.7

6.5

4.9

6.1

9.1

8.2

4.2

4.0

3.8

3.6

17.4

2.9

16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,006)

【性別】

男性(n=460)

女性(n=529)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=132)

40代(n=171)

50代(n=190)

60代(n=173)

70代以上(n=186)

【愛着別】

愛着がある(n=850)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=663)

転居したい(n=96)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（８）公共交通機関で、好きな時に好きなところへ移動ができる 

 

全体では、「あまり当てはまらない」が 35.1％と最も高く、「どちらともいえない」が 24.1％、「全く当

てはまらない」が 20.3％と続いている。 
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4.9
4.1

16.3

16.6
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18.3
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23.0

18.2

20.7

16.5

24.1

29.7

31.3

25.5

14.1

28.2

11.2

35.1

35.5

35.0

34.5

31.1

36.5

41.9

33.7

32.3

34.6

38.3

32.7

34.7

20.3

20.0

20.6

21.6

23.7

27.6

23.6

15.4

12.3

17.3

37.6

15.9

42.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,021)

【性別】

男性(n=465)

女性(n=540)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=170)

50代(n=191)

60代(n=175)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=865)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=673)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



37 

 

問 18（９）楽しい時間を過ごせる娯楽施設がある 

 

全体では、「あまり当てはまらない」が 39.1％と最も高く、「どちらともいえない」が 32.1％、「全く当

てはまらない」が 14.9％と続いている。 
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35.0

33.8

37.0

36.5
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37.7
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38.5

35.4

14.9

13.4

16.0

13.5

20.0

17.1

15.6

17.1

7.9

11.5

35.8

10.0

33.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,017)

【性別】

男性(n=463)

女性(n=537)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=170)

50代(n=192)

60代(n=175)

70代以上(n=190)

【愛着別】

愛着がある(n=862)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=671)

転居したい(n=96)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



38 

 

問 18（10）子育て支援・補助が手厚い 

 

全体では、「どちらともいえない」が 52.3％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 23.9％、「ある程

度当てはまる」が 12.3％と続いている。 
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2.0

12.3

10.6

14.0

14.9
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37.3
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53.6
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55.3

42.9

23.9

24.0

24.2
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25.4

26.7

19.7

22.2

23.6

24.8

23.1

23.5

10.0

9.7

9.5

9.5

20.9

12.4

8.4

5.8

5.4

7.8

23.5

6.8

20.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,006)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=528)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=169)

50代(n=191)

60代(n=173)

70代以上(n=185)

【愛着別】

愛着がある(n=851)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=662)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



39 

 

問 18（11）子どもたちがいきいきと暮らせる 

 

全体では、「どちらともいえない」が 51.0％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 23.7％、「あまり当

てはまらない」が 17.6％と続いている。 
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54.2

40.2

17.6

18.7

16.5

14.3

21.6

18.9

16.8

17.9

15.1

16.4

24.3

15.7

26.8

5.7
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4.4

4.8

11.9

6.5

3.2

5.2

3.8

4.0

15.5

3.6

13.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,004)

【性別】

男性(n=460)

女性(n=528)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=134)

40代(n=169)

50代(n=190)

60代(n=173)

70代以上(n=185)

【愛着別】

愛着がある(n=850)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=661)

転居したい(n=97)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



40 

 

問 18（12）教育環境（小中高校）が整っている 

 

全体では、「どちらともいえない」が 43.7％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 32.4％、「あまり当

てはまらない」が 14.7％と続いている。 
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3.4

3.2

3.2

14.2

3.0

10.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,008)

【性別】

男性(n=458)

女性(n=534)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=168)

50代(n=190)

60代(n=174)

70代以上(n=188)

【愛着別】

愛着がある(n=854)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=665)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



41 

 

問 18（13）通学しやすい場所に学校がある 

 

全体では、「どちらともいえない」が 36.7％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 34.6％、「あまり当

てはまらない」が 16.6％と続いている。 
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1.4
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4.8

2.1

5.7

4.2

4.0

9.3

3.9

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,011)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=168)

50代(n=189)

60代(n=176)

70代以上(n=190)

【愛着別】

愛着がある(n=855)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=665)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



42 

 

問 18（14）行政は地域のことを真剣に考えていると思う 

 

全体では、「どちらともいえない」が 47.2％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 22.3％、「ある程

度当てはまる」が 17.1％と続いている。 
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40.8
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50.3

53.2

49.6

32.0

50.9

35.7

22.3

21.2

23.0

18.4

23.9

23.1

24.0

23.4

20.5

20.5

32.7

20.7

27.6

11.7

11.0

12.1

10.2

18.7

16.6

9.4

9.1

8.4

8.8

29.3

8.0

24.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,014)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=134)

40代(n=169)

50代(n=192)

60代(n=175)

70代以上(n=190)

【愛着別】

愛着がある(n=857)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=666)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



43 

 

問 18（15）公共施設は使い勝手がよく便利である 

 

全体では、「どちらともいえない」が 43.5％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 27.2％、「ある程

度当てはまる」が 19.3％と続いている。 
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44.9

42.2

35.1

35.6

39.5

44.0
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29.3
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21.5

24.6

43.2
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28.6

7.7
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10.4

8.4

9.9

5.2

4.7

5.8

18.9

4.8

17.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,013)

【性別】

男性(n=463)

女性(n=533)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=167)

50代(n=191)

60代(n=174)

70代以上(n=191)

【愛着別】

愛着がある(n=858)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=666)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



44 

 

問 18（16）行政サービスのデジタル化が進んでいる 

 

全体では、「どちらともいえない」が 50.0％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 22.8％、「ある程

度当てはまる」が 16.4％と続いている。 
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18.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,007)

【性別】

男性(n=456)

女性(n=534)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=169)

50代(n=191)

60代(n=173)

70代以上(n=185)

【愛着別】

愛着がある(n=852)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=660)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



45 

 

問 18（17）仕事や日常生活の場でデジタルサービスを利用しやすい 

 

全体では、「どちらともいえない」が 49.8％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 25.9％、「ある程

度当てはまる」が 14.3％と続いている。 
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4.8
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7.3

13.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,007)

【性別】

男性(n=455)

女性(n=536)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=134)

40代(n=170)

50代(n=188)

60代(n=173)

70代以上(n=188)

【愛着別】

愛着がある(n=854)

愛着がない(n=146)

【居住意向別】

住み続けたい(n=661)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



46 

 

問 18（18）地域の雰囲気は、自分にとって心地よい 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 44.9％と最も高く、「どちらともいえない」が 35.2％、「非常に当

てはまる」が 8.9％と続いている。 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,022)

【性別】

男性(n=465)

女性(n=540)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=134)

40代(n=170)

50代(n=193)

60代(n=176)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=864)

愛着がない(n=151)

【居住意向別】

住み続けたい(n=674)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



47 

 

問 18（19）まちなか、公園、川沿い等で心地よく歩ける場所がある 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 37.4％と最も高く、「どちらともいえない」が 31.3％、「あまり当

てはまらない」が 17.8％と続いている。 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,020)

【性別】

男性(n=463)

女性(n=540)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=169)

50代(n=192)

60代(n=176)

70代以上(n=193)

【愛着別】

愛着がある(n=863)

愛着がない(n=151)

【居住意向別】

住み続けたい(n=671)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（20）自慢できる都市景観がある 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 34.8％と最も高く、「どちらともいえない」が 32.2％、「あまり当

てはまらない」が 14.8％と続いている。 

 

  

12.2

11.7

12.7

14.9

18.7

11.8

15.6

9.7

5.3

14.2
1.3

13.8

9.2

34.8

33.8

35.8

39.2

30.6

32.9

34.4

34.9

37.6

37.7

19.3

37.9

22.4

32.2

33.3

31.7

20.9

28.4

34.1

31.8

34.3

39.7

32.5

28.7

32.2

28.6

14.8

15.8

13.8

18.2

14.2

14.1

15.6

14.3

12.7

11.4

34.0

12.0

23.5

6.0

5.4

6.0

6.8

8.2

7.1

2.6

6.9

4.8

4.2

16.7

4.0

16.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,015)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=536)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=170)

50代(n=192)

60代(n=175)

70代以上(n=189)

【愛着別】

愛着がある(n=859)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=667)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



49 

 

問 18（21）自慢できる自然景観がある 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 48.1％と最も高く、「どちらともいえない」が 22.8％、「非常に当

てはまる」が 18.6％と続いている。 

 

  

18.6

19.2

18.2

23.0

28.4

21.2

22.4

12.5

8.4

20.5

8.0

20.4

14.3

48.1

44.7

51.5

47.3

38.8

45.9

50.5

50.6

53.9

51.0

32.0

49.8

38.8

22.8

24.6

21.0

15.5

22.4

21.8

20.3

22.2

30.9

21.0

31.3

22.2

22.4

7.7

8.2

7.2

10.8

9.0

6.5

4.7

10.8

5.8

5.5

20.7

5.5

17.3

2.8

3.2

2.0

3.4

1.5

4.7

2.1

4.0

1.0

2.0

8.0

2.1

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,018)

【性別】

男性(n=463)

女性(n=538)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=170)

50代(n=192)

60代(n=176)

70代以上(n=191)

【愛着別】

愛着がある(n=862)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=671)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



50 

 

問 18（22）身近に自然を感じることができる 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 49.8％と最も高く、「非常に当てはまる」が 24.3％、「どちらとも

いえない」が 18.3％と続いている。 

 

  

24.3

23.4

25.6

33.1

33.3

28.0

28.6

15.3

12.5

26.3

13.4

24.8

20.6

49.8

48.5

51.0

46.6

42.2

46.4

48.4

55.1

56.8

50.7

43.0

51.5

41.2

18.3

20.1

16.5

13.5

18.5

17.9

16.1

18.2

24.0

16.1

30.9

16.6

25.8

5.8

6.5

5.4

5.4

5.2

4.8

5.2

8.5

5.7

5.3

8.7

5.5

7.2

1.9

1.5

1.5

1.4

0.7

3.0

1.6

2.8

1.0

1.5

4.0

1.6

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,018)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=539)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=176)

70代以上(n=192)

【愛着別】

愛着がある(n=862)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=670)

転居したい(n=97)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（23）空気や水は澄んでいてきれいだと感じる 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 49.3％と最も高く、「どちらともいえない」が 24.9％、「非常に当

てはまる」が 15.9％と続いている。 

 

  

15.9

13.3

17.7

20.9

15.6

14.9

17.7

13.6

12.8

16.6

10.7

17.1

13.4

49.3

49.7

49.2

47.3

41.5

47.6

52.1

52.3

53.1

52.4

31.5

52.8

34.0

24.9

27.5

22.9

20.3

28.1

27.4

19.8

25.6

28.6

23.2

34.9

22.1

34.0

7.4

6.7

8.1

8.8

11.1

6.5

7.8

6.8

4.6

6.2

14.1

6.7

7.2

2.5

2.8

2.0

2.7

3.7

3.6

2.6

1.7

1.0

1.5

8.7

1.3

11.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,022)

【性別】

男性(n=465)

女性(n=541)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=176)

70代以上(n=196)

【愛着別】

愛着がある(n=866)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=674)

転居したい(n=97)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（24）リサイクルや再生可能エネルギー活用等、環境への取組が盛んである 

 

全体では、「どちらともいえない」が 56.8％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 19.8％、「あまり当

てはまらない」が 16.9％と続いている。 

 

  

2.4

2.6

2.0

6.8
3.0

1.2

1.0

1.7

1.5

2.7

0.7

2.2

4.1

19.8

19.5

19.9

28.6

23.1

16.7

15.2

18.3

19.6

21.2

11.6

21.5

12.2

56.8

53.5

60.1

48.3

47.0

57.7

59.2

58.9

64.9

57.4

53.1

58.4

51.0

16.9

19.5

14.7

12.2

21.6

17.3

19.4

19.4

12.4

15.4

25.9

14.9

27.6

4.0

5.0

3.2

4.1

5.2

7.1

5.2

1.7

1.5

3.2

8.8

3.0

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,015)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=537)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=134)

40代(n=168)

50代(n=191)

60代(n=175)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=862)

愛着がない(n=147)

【居住意向別】

住み続けたい(n=670)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（25）地域の防災対策がしっかりしている 

 

全体では、「どちらともいえない」が 59.4％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 18.9％、「あまり当

てはまらない」が 17.1％と続いている。 

 

  

1.5

1.7

1.1

5.4
2.2

0.6

0.5

0.6

0.5

1.7

1.8

2.0

18.9

18.0

19.9

25.7

20.1

18.3

16.8

15.5

18.7

20.1

12.1

19.6

12.2

59.4

60.2

58.7

50.0

55.2

56.8

62.8

61.5

66.3

60.5

52.3

61.5

53.1

17.1

17.3

17.1

16.9

17.9

19.5

17.3

19.5

12.4

15.3

28.2

14.5

26.5

3.1

2.8

3.2

2.0

4.5

4.7

2.6

2.9

2.1

2.3

7.4

2.5

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,015)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=537)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=169)

50代(n=191)

60代(n=174)

70代以上(n=193)

【愛着別】

愛着がある(n=860)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=667)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



54 

 

問 18（26）防犯対策が整っており、治安がよい 

 

全体では、「どちらともいえない」が 48.8％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 33.3％、「あまり当

てはまらない」が 12.4％と続いている。 

 

  

3.4

4.3

2.6

9.5

5.9
3.0

1.6

0.6

2.0

3.8

1.3

3.6

3.1

33.3

34.3

32.8

37.4

28.9

28.4

37.0

31.4

36.7

34.7

26.0

35.9

24.5

48.8

47.8

49.6

40.1

41.5

55.6

49.0

50.3

52.0

49.3

44.7

48.5

42.9

12.4

11.6

13.3

10.9

22.2

10.1

10.4

16.0

7.7

10.4

24.0

10.3

23.5

2.1

1.9

1.7

2.0

1.5

3.0

2.1

1.7

1.5

1.7

4.0

1.8

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,020)

【性別】

男性(n=464)

女性(n=540)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=135)

40代(n=169)

50代(n=192)

60代(n=175)

70代以上(n=196)

【愛着別】

愛着がある(n=864)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=672)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 18（27）歩道や信号が整備されていて安心である 

 

全体では、「どちらともいえない」が 41.4％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 34.0％、「あまり当

てはまらない」が 13.9％と続いている。 

 

 

  

6.8

8.6

5.4

14.9

9.6

5.9
2.6

3.4

7.1

7.6
2.7

6.8

6.1

34.0

32.7

35.1

38.5

34.8

31.2

33.5

34.7

32.7

35.6

24.7

35.8

27.6

41.4

42.2

40.7

30.4

28.1

42.4

47.6

43.8

49.0

41.0

42.7

43.3

37.8

13.9

12.7

15.2

12.8

23.0

14.7

13.6

14.8

7.7

12.8

20.7

11.4

21.4

3.9

3.9

3.7

3.4

4.4

5.9

2.6

3.4

3.6

3.0

9.3

2.7

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,022)

【性別】

男性(n=465)

女性(n=541)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=170)

50代(n=191)

60代(n=176)

70代以上(n=196)

【愛着別】

愛着がある(n=866)

愛着がない(n=150)

【居住意向別】

住み続けたい(n=674)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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地域の人間関係に関する次の項目について、あなたのお考えに当てはまるものをお答えください。 

 

「非常に当てはまる」が最も高いのは、＜(３)困ったときに相談できる人が身近にいる＞で 8.3％、 

＜(５)この町内（集落)に対して愛着を持っている＞が 8.1％と続いている。 

一方、「全く当てはまらない」が最も高いのは、＜(７)見知らぬ他者であっても信頼する＞で 21.1％と

なっている。 

 

 
 

  

6.2

2.8

8.3

6.7

8.1

1.9

1.1

1.3

1.3

1.0

1.2

41.3

22.2

34.0

45.4

36.6

12.3

5.9

8.8

10.9

7.0

13.9

37.7

50.2

30.2

35.6

37.4

58.2

40.8

40.9

55.6

45.5

61.9

10.3

19.0

19.1

9.0

12.5

19.6

31.0

29.6

23.5

31.6

17.9

4.5

5.8

8.4

3.4

5.4

8.1

21.1

19.4

8.7

14.9

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（１）同じ町内（集落）に住む人たちを信頼している

(n=1,014)

（２）地域活動（自治会・地域行事・防災活動等）へ

の市民参加が盛んである(n=1,010)

（３）困ったときに相談できる人が身近にいる

(n=1,007)

（４）町内（集落）の人が困っていたら手助けをする

(n=1,014)

（５）この町内（集落）に対して愛着を持っている

(n=1,011)

（６）町内（集落）には、どんな人の意見でも受け入

れる雰囲気がある(n=1,011)

（７）見知らぬ他者であっても信頼する(n=1,012)

（８）町内（集落）の人が自分をどう思っているかが

気になる(n=1,013)

（９）女性が活躍しやすい雰囲気がある(n=1,010)

（10）若者が活躍しやすい雰囲気がある(n=1,009)

（11）自分だけでなく、身近なまわりの人も楽しい気

持ちでいると思う(n=1,010)

非常に当てはまる ある程度当てはまる

どちらともいえない あまり当てはまらない

全く当てはまらない
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問 19（１）同じ町内（集落）に住む人たちを信頼している 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 41.3％と最も高く、「どちらともいえない」が 37.7％、「あまり当

てはまらない」が 10.3％と続いている。 

 

 

  

6.2

6.3

5.9

7.4

5.9

8.3
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4.7

6.7

6.9
2.7

8.0
2.0

41.3

41.2

41.8

36.5

39.3

40.2

43.2

40.2

47.2

44.9

20.8

45.8

26.3

37.7

39.9

36.1

40.5

34.1

34.3

39.6

43.2

34.4

36.7

43.6

35.4

39.4

10.3

9.3

11.0

10.8

12.6

8.9

8.9

10.7

9.7

8.3

21.5

8.1

16.2

4.5

3.3

5.2

4.7

8.1

8.3

3.6

1.2

2.1

3.3

11.4

2.7

16.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,014)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=538)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=169)

50代(n=192)

60代(n=169)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=859)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=666)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（２）地域活動（自治会・地域行事・防災活動等）への市民参加が盛んである 

 

全体では、「どちらともいえない」が 50.2％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 22.2％、「あまり当

てはまらない」が 19.0％と続いている。 
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19.8
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18.9

26.1

22.8

20.7
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24.2

10.8

24.3

15.2

50.2

54.9

46.6

47.3

44.0

46.7

55.4

53.3

53.4

51.1

45.9

51.4

39.4

19.0

17.0

20.5

18.9

19.4

16.8

19.2

21.9

16.6

17.6

26.4

17.2

28.3

5.8

5.2

6.0

9.5

6.0

10.8

3.1

3.6

3.1

4.0

16.2

3.9

15.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,010)

【性別】

男性(n=459)

女性(n=536)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=167)

50代(n=193)

60代(n=169)

70代以上(n=193)

【愛着別】

愛着がある(n=856)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=663)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（３）困ったときに相談できる人が身近にいる 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 34.0％と最も高く、「どちらともいえない」が 30.2％、「あまり当

てはまらない」が 19.1％と続いている。 

 

  

8.3

5.4

10.9

16.2

11.2

10.7

4.7
4.2

5.7

8.8

5.4

9.2

6.1

34.0

26.5

40.6

38.5

35.1

33.7

33.2

25.3

38.7

37.1

16.3

36.8

20.4

30.2

38.0

23.8

23.0

26.1

27.8

33.2

36.7

32.5

30.2

29.3

29.9

24.5

19.1

21.1

16.9

14.2

15.7

14.8

21.6

27.7

18.0

17.9

25.9

18.1

22.4

8.4

8.9

7.9

8.1

11.9

13.0

7.4

6.0

5.2

6.0

23.1

6.0

26.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,007)

【性別】

男性(n=460)

女性(n=534)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=169)

50代(n=190)

60代(n=166)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=854)

愛着がない(n=147)

【居住意向別】

住み続けたい(n=663)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（４）町内（集落）の人が困っていたら手助けをする 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 45.4％と最も高く、「どちらともいえない」が 35.6％、「あまり当

てはまらない」が 9.0％と続いている。 

 

  

6.7

6.3

7.1

10.8

13.3

7.7

4.7
2.4

4.1

7.3
3.4

7.9

7.1

45.4

42.0

48.6

39.9

48.1

48.5

45.3

37.3

51.8

47.7

30.2

47.4

31.3

35.6

40.5

31.8

31.1

28.9

31.4

39.1

43.2

37.9

34.7

41.6

34.5

38.4

9.0

8.2

8.9

12.8
4.4

8.9

7.8

14.8

4.6

7.9

15.4

7.6

17.2

3.4

3.0

3.5

5.4

5.2

3.6

3.1

2.4

1.5

2.3

9.4

2.5

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,014)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=537)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=169)

50代(n=192)

60代(n=169)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=859)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=667)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（５）この町内（集落）に対して愛着を持っている 

 

全体では、「どちらともいえない」が 37.4％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 36.6％、「あまり当

てはまらない」が 12.5％と続いている。 

 

  

8.1

8.7

7.5

12.8

8.9

9.5

5.2

6.5

7.3

9.3
1.3

10.1
3.0

36.6

36.7

36.8

29.1

27.4

31.5

35.9

40.2

50.8

41.2

9.4

43.5

14.1

37.4

36.7

38.1

35.1

38.5

37.5

40.6

38.5

34.2

36.4

42.3

36.7

32.3

12.5

13.7

11.4

14.2

15.6

11.9

14.6

13.0

6.2

10.0

26.8

7.8

25.3

5.4

4.3

6.2

8.8

9.6

9.5

3.6

1.8

1.6

2.9

20.1

1.8

25.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,011)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=169)

70代以上(n=193)

【愛着別】

愛着がある(n=856)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=664)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（６）町内（集落）には、どんな人の意見でも受け入れる雰囲気がある 

 

全体では、「どちらともいえない」が 58.2％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 19.6％、「ある程

度当てはまる」が 12.3％と続いている。 

 

  

1.9

2.6

1.1

6.8
3.0

1.8

0.6

0.5

2.1

0.7

2.0

1.0

12.3

12.4

12.3

15.5

9.6

11.3

8.4

12.5

16.4

13.8
4.0

15.2

7.1

58.2

57.2

59.3

51.4

58.5

56.5

60.7

61.3

60.0

60.0

47.0

60.8

46.5

19.6

20.4

18.8

16.9

17.0

19.6

24.1

20.2

17.4

17.8

29.5

16.6

24.2

8.1

7.4

8.4

9.5

11.9

10.7

6.8

5.4

5.6

6.3

18.8

5.4

21.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,011)

【性別】

男性(n=460)

女性(n=536)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=191)

60代(n=168)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=856)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=664)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（７）見知らぬ他者であっても信頼する 

 

全体では、「どちらともいえない」が 40.8％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 31.0％、「全く当

てはまらない」が 21.1％と続いている。 

 

  

1.1

1.7

0.4

3.4

2.2

0.6

1.0

1.1

1.3

0.9

2.0

5.9

6.7

5.4

12.2

5.9

5.4
3.1

5.9

4.6

6.3
4.0

6.5

5.1

40.8

44.4

37.9

34.5

32.6

41.7

35.4

39.6

56.7

43.3

25.5

44.2

24.2

31.0

27.3

34.4

21.6

28.9

28.6

39.1

37.3

28.9

31.2

30.9

31.9

23.2

21.1

19.9

21.9

28.4

30.4

23.8

22.4

17.2

8.8

18.2

38.3

16.5

45.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,012)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=169)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=857)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=665)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（８）町内（集落）の人が自分をどう思っているかが気になる 

 

全体では、「どちらともいえない」が 40.9％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 29.6％、「全く当

てはまらない」が 19.4％と続いている。 

 

  

1.3

1.9

0.4

3.4

3.0

1.2

0.5

1.0

2.0

0.9

3.0

8.8

7.8

9.7

9.5

12.6

11.3

8.3

6.5

6.2

8.5

10.7

8.7

12.1

40.9

41.1

40.9

33.1

29.6

40.5

38.5

47.9

51.3

42.7

30.2

42.8

31.3

29.6

30.5

29.1

20.9

33.3

28.0

34.4

28.4

31.3

30.9

22.8

31.8

24.2

19.4

18.6

20.0

33.1

21.5

20.2

18.8

16.0

10.8

16.9

34.2

15.8

29.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,013)

【性別】

男性(n=462)

女性(n=536)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=169)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=858)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=666)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（９）女性が活躍しやすい雰囲気がある 

 

全体では、「どちらともいえない」が 55.6％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 23.5％、「ある程

度当てはまる」が 10.9％と続いている。 

 

  

1.3

1.5

0.9

4.1

3.0

1.2

0.5

1.5

1.8

10.9

11.9

10.1

9.5

10.4

15.0

12.5

5.9

11.9

11.9

5.4

12.3

5.1

55.6

58.8

53.4

56.8

53.7

52.1

50.0

60.4

61.3

58.5

37.8

58.3

39.8

23.5

20.4

26.0

23.0

20.9

19.8

27.6

24.3

23.2

21.8

33.8

21.1

33.7

8.7

7.4

9.6

6.8

11.9

12.0

9.9

9.5

3.1

6.2

23.0

6.5

21.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,010)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=534)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=167)

50代(n=192)

60代(n=169)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=856)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=665)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（10）若者が活躍しやすい雰囲気がある 

 

全体では、「どちらともいえない」が 45.5％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 31.6％、「全く当

てはまらない」が 14.9％と続いている。 

 

  

1.0

1.1

0.7

2.7

2.2

1.2

0.5

1.2

1.2

7.0

7.6

6.7

8.8

9.7

10.7

4.7
3.0

6.7

7.8
2.7

7.7
3.1

45.5

46.9

44.8

45.6

41.0

48.2

38.0

46.4

53.1

48.2

28.6

49.8

30.6

31.6

30.8

32.2

27.9

26.1

22.6

41.1

35.1

33.0

30.8

36.7

29.7

29.6

14.9

13.7

15.5

15.0

20.9

17.3

15.6

15.5

7.2

11.9

32.0

11.6

36.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,009)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=534)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=134)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=168)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=856)

愛着がない(n=147)

【居住意向別】

住み続けたい(n=664)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 19（11）自分だけでなく、身近なまわりの人も楽しい気持ちでいると思う 

 

全体では、「どちらともいえない」が 61.9％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 17.9％、「ある程

度当てはまる」が 13.9％と続いている。 

 

  

1.2

1.5

0.7

4.1

1.5

1.2

0.5

0.6

1.4

1.5

1.0

13.9

12.4

15.3

15.5

17.3

16.1

13.5

9.5

12.3

15.4

4.7

14.9

8.1

61.9

63.3

61.5

60.8

58.6

60.7

59.4

62.7

68.7

63.7

51.4

64.9

49.5

17.9

17.8

17.4

12.8

16.5

14.9

22.4

23.7

14.9

15.6

31.1

15.8

25.3

5.1

5.0

5.0

6.8

6.0

7.1

4.2

3.6

4.1

3.9

12.8

3.0

16.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,010)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=133)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=169)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=857)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=666)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



68 

 

自分らしい生き方に関する次の項目について、あなたのお考えに当てはまるものをお答えください。 

 

「非常に当てはまる」が最も高いのは、＜(５)将来生まれてくる世代のために、良い環境や文化を残し

たい＞で 29.9％、＜(11)家族や友人と過ごす時間を定期的に確保できている＞が 14.0％と続いている。 

一方、「全く当てはまらない」が最も高いのは、＜(８)適切な収入を得るための機会がある＞で 12.4％

となっている。 

 

 
 

  

7.0

10.6

11.7

2.6

29.9

4.1

1.9

2.2

2.0

10.8

14.0

38.1

47.0

47.5

12.8

47.2

21.0

9.8

12.8

10.3

44.5

48.6

42.5

25.0

26.9

52.9

17.7

50.0

44.3

40.2

44.5

25.2

23.2

9.4

13.4

10.4

25.3

3.6

20.3

32.8

32.3

33.1

14.2

11.2

3.0

4.0

3.6

6.4

1.6

4.6

11.3

12.4

10.1

5.2

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（１）自分のことを好ましく感じる(n=1,007)

（２）身体的に健康な状態である(n=1,010)

（３）精神的に健康な状態である(n=1,009)

（４）文化・芸術・芸能が盛んで誇らしい(n=1,005)

（５）将来生まれてくる世代のために、良い環境や文化

を残したい(n=1,012)

（６）学びたいことを学べる機会がある(n=1,005)

（７）やりたい仕事を見つけやすい(n=1,004)

（８）適切な収入を得るための機会がある(n=1,005)

（９）新たな事に挑戦・成長するための機会がある

(n=991)

（10）平日のゆとり時間（読書や運動）や週末の余暇時

間（趣味やショッピング）を確保できている(n=1,011)

（11）家族や友人と過ごす時間を定期的に確保できてい

る(n=1,010)

非常に当てはまる ある程度当てはまる

どちらともいえない あまり当てはまらない

全く当てはまらない
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問 20（１）自分のことを好ましく感じる 

 

全体では、「どちらともいえない」が 42.5％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 38.1％、「あまり当

てはまらない」が 9.4％と続いている。 
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38.3
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28.1

37.5

39.3
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40.8

40.0

28.2

40.9

22.2

42.5

44.4

41.0

29.7

45.9

39.3

44.5

45.8

46.6

42.3

43.0

42.4

41.4

9.4

8.1

10.6

7.4

14.8

11.9

9.4

7.1

7.3

8.6

14.8

7.9

16.2

3.0

2.8

2.6

5.4

5.2

3.0

1.6

2.4

1.0

1.9

8.7

1.5

12.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,007)

【性別】

男性(n=457)

女性(n=536)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=191)

60代(n=168)

70代以上(n=191)

【愛着別】

愛着がある(n=853)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=660)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない
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問 20（２）身体的に健康な状態である 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 47.0％と最も高く、「どちらともいえない」が 25.0％、「あまり当

てはまらない」が 13.4％と続いている。 
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49.5

32.9
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32.3

25.0

28.2

22.5

20.3

23.7

23.2

23.6

29.0

28.0

24.4

28.2

24.6

30.3

13.4

14.8

12.1

4.7

13.3

10.1

15.2

15.4

19.7

13.2

14.8

13.1

12.1

4.0

3.9

3.5

2.7

3.7

4.2

5.2

2.4

4.7

2.9

9.4

3.2

8.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,010)

【性別】

男性(n=458)

女性(n=537)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=191)

60代(n=169)

70代以上(n=193)

【愛着別】

愛着がある(n=855)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=663)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



71 

 

問 20（３）精神的に健康な状態である 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 47.5％と最も高く、「どちらともいえない」が 26.9％、「非常に当

てはまる」が 11.7％と続いている。 

 

  

11.7

11.4

11.9

21.6

11.1

14.4

8.4

10.1

6.7

11.5

13.4

11.8

16.3

47.5

47.2

48.4

45.9

45.2

42.5

46.1

48.2

56.7

50.0

33.6

51.1

27.6

26.9

27.5

26.1

20.3

26.7

26.3

28.3

30.4

26.8

26.0

31.5

25.9

30.6

10.4

10.7

10.2

9.5

12.6

10.8

12.6

10.7

7.2

9.8

13.4

8.9

16.3

3.6

3.3

3.4

2.7

4.4

6.0

4.7

0.6

2.6

2.7

8.1

2.3

9.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,009)

【性別】

男性(n=458)

女性(n=537)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=167)

50代(n=191)

60代(n=168)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=854)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=663)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



72 

 

問 20（４）文化・芸術・芸能が盛んで誇らしい 

 

全体では、「どちらともいえない」が 52.9％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 25.3％、「ある程

度当てはまる」が 12.8％と続いている。 

 

  

2.6

3.1

2.1

4.7

5.2
4.2

0.5

1.8

0.5

2.9

0.7

2.3

4.0

12.8

13.2

12.5

16.2

14.2

14.9

10.1

13.2

10.4

14.0

6.8

13.6

12.1

52.9

49.7

56.1

48.6

47.8

55.4

50.8

55.1

57.5

54.7

42.2

54.9

39.4

25.3

27.7

23.0

24.3

23.1

18.5

32.8

23.4

27.5

23.4

36.7

24.7

29.3

6.4

6.4

6.4

6.1

9.7

7.1

5.8

6.6

4.1

5.0

13.6

4.5

15.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,005)

【性別】

男性(n=455)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=168)

50代(n=189)

60代(n=167)

70代以上(n=193)

【愛着別】

愛着がある(n=852)

愛着がない(n=147)

【居住意向別】

住み続けたい(n=661)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



73 

 

問 20（５）将来生まれてくる世代のために、良い環境や文化を残したい 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 47.2％と最も高く、「非常に当てはまる」が 29.9％、「どちらとも

いえない」が 17.7％と続いている。 

 

  

29.9

28.1

31.0

31.1

40.0

41.1

26.0

24.9

20.1

31.5

21.6

31.4

22.4

47.2

49.5

45.9

44.6

38.5

38.1

52.6

52.7

54.6

48.7

39.2

47.9

40.8

17.7

16.6

18.6

17.6

16.3

15.5

15.1

20.1

20.1

16.2

25.0

16.7

25.5

3.6

4.1

3.2

6.1
2.2

3.0

3.6

1.8

4.6

2.9

7.4

3.5

5.1

1.6

1.7

1.3

0.7

3.0

2.4

2.6

0.6

0.5

0.7

6.8

0.6

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,012)

【性別】

男性(n=459)

女性(n=538)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=169)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=858)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=666)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



74 

 

問 20（６）学びたいことを学べる機会がある 

 

全体では、「どちらともいえない」が 50.0％と最も高く、「ある程度当てはまる」が 21.0％、「あまり当

てはまらない」が 20.3％と続いている。 

 

  

4.1

4.6
3.6

9.5

8.2
3.6

2.6

1.2

1.5

4.2

3.4

4.2

5.1

21.0

18.4

23.6

29.1

17.9

22.9

15.3

22.8

19.6

22.8

11.6

22.4

15.3

50.0

52.2

48.5

41.2

44.0

48.2

52.1

50.3

59.3

51.2

42.2

52.4

37.8

20.3

21.1

19.5

17.6

21.6

19.3

25.8

20.4

17.5

18.5

30.6

18.3

28.6

4.6

3.7

4.9

2.7

8.2

6.0

4.2

5.4

2.1

3.3

12.2

2.6

13.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,005)

【性別】

男性(n=456)

女性(n=534)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=166)

50代(n=190)

60代(n=167)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=852)

愛着がない(n=147)

【居住意向別】

住み続けたい(n=660)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



75 

 

問 20（７）やりたい仕事を見つけやすい 

 

全体では、「どちらともいえない」が 44.3％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 32.8％、「全く当

てはまらない」が 11.3％と続いている。 

 

  

1.9

2.4

1.3

4.7
4.5

1.8

0.5

1.1

1.5

4.0

1.5

5.1

9.8

8.1

10.8

12.8

11.9

12.5

6.9

7.7

6.8

11.0
2.7

10.4

5.1

44.3

45.8

44.0

43.2

31.3

38.1

43.9

47.3

57.9

46.5

30.9

49.5

22.2

32.8

33.1

32.5

29.7

34.3

35.7

36.5

33.1

28.4

31.9

38.9

30.3

44.4

11.3

10.7

11.5

9.5

17.9

11.9

12.2

11.8

5.8

9.1

23.5

8.4

23.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,004)

【性別】

男性(n=459)

女性(n=530)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=168)

50代(n=189)

60代(n=169)

70代以上(n=190)

【愛着別】

愛着がある(n=849)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=657)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



76 

 

問 20（８）適切な収入を得るための機会がある 

 

全体では、「どちらともいえない」が 40.2％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 32.3％、「ある程

度当てはまる」が 12.8％と続いている。 

 

  

2.2

2.2

2.1

3.4

6.0
1.2

2.1

1.2

0.5

1.9

4.0

2.1

5.1

12.8

11.3

13.9

20.3

12.7

17.3

11.1

11.3

6.8

14.8
2.0

14.3

6.1

40.2

40.0

39.9

39.2

29.1

41.1

42.1

38.7

46.1

41.5

30.2

41.8

29.3

32.3

35.0

30.9

24.3

38.1

30.4

29.5

36.3

36.1

32.1

34.9

31.9

34.3

12.4

11.5

13.2

12.8

14.2

10.1

15.3

12.5

10.5

9.6

28.9

9.9

25.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,005)

【性別】

男性(n=460)

女性(n=531)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=134)

40代(n=168)

50代(n=190)

60代(n=168)

70代以上(n=191)

【愛着別】

愛着がある(n=850)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=658)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



77 

 

問 20（９）新たな事に挑戦・成長するための機会がある 

 

全体では、「どちらともいえない」が 44.5％と最も高く、「あまり当てはまらない」が 33.1％、「ある程

度当てはまる」が 10.3％と続いている。 

 

  

2.0

2.0

1.9

6.2
3.0

2.4

1.1

0.6

1.7

4.1

1.7

6.1

10.3

8.6

12.1

14.4

15.0

13.4

5.3

7.2

9.0

11.2

5.4

10.5

9.1

44.5

45.6

43.4

45.2

31.6

40.9

45.7

49.7

49.5

47.2

27.2

48.3

24.2

33.1

34.6

32.1

26.0

34.6

34.1

35.1

31.7

36.2

32.2

39.5

31.8

39.4

10.1

9.2

10.6

8.2

15.8

9.1

12.8

10.8

5.3

7.7

23.8

7.7

21.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=991)

【性別】

男性(n=456)

女性(n=521)

【年齢別】

20代以下(n=146)

30代(n=133)

40代(n=164)

50代(n=188)

60代(n=167)

70代以上(n=188)

【愛着別】

愛着がある(n=839)

愛着がない(n=147)

【居住意向別】

住み続けたい(n=650)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



78 

 

問 20（10）平日のゆとり時間（読書や運動）や週末の余暇時間（趣味やショッピング）を確保でき

ている 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 44.5％と最も高く、「どちらともいえない」が 25.2％、「あまり当

てはまらない」が 14.2％と続いている。 

 

  

10.8

9.1

12.0

12.8

11.1

11.9

8.4

10.6

9.8

11.2

7.4

11.7

12.1

44.5

43.0

46.5

39.9

40.7

40.5

44.0

52.4

48.7

46.0

36.9

47.6

32.3

25.2

28.9

21.9

29.1

23.7

23.8

23.0

23.5

28.0

25.7

22.1

23.9

23.2

14.2

14.1

14.2

13.5

14.8

17.3

17.3

10.0

12.4

13.3

19.5

13.1

18.2

5.2

5.0

5.4

4.7

9.6

6.5

7.3

3.5

1.0

3.7

14.1

3.6

14.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,011)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=191)

60代(n=170)

70代以上(n=193)

【愛着別】

愛着がある(n=856)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=664)

転居したい(n=99)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



79 

 

問 20（11）家族や友人と過ごす時間を定期的に確保できている 

 

全体では、「ある程度当てはまる」が 48.6％と最も高く、「どちらともいえない」が 23.2％、「非常に当

てはまる」が 14.0％と続いている。 

 

  

14.0

11.3

16.0

22.4

15.6

14.3

10.5

12.4

10.3

14.6

10.1

14.8

13.3

48.6

46.2

50.9

49.7

48.1

44.6

50.0

52.4

47.4

51.6

31.5

50.9

31.6

23.2

27.5

19.4

19.7

21.5

23.8

23.2

21.8

27.3

21.3

33.6

22.0

31.6

11.2

10.9

11.6

7.5

8.9

13.1

12.1

11.8

12.9

10.9

13.4

10.1

15.3

3.1

4.1

2.1

0.7

5.9

4.2

4.2

1.8

2.1

1.6

11.4

2.3

8.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,010)

【性別】

男性(n=459)

女性(n=536)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=190)

60代(n=170)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=855)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=664)

転居したい(n=98)

非常に当てはまる ある程度当てはまる どちらともいえない

あまり当てはまらない 全く当てはまらない



80 

 

問 21 あなたは、下関市での暮らしをどの程度「幸せ」だと感じていますか。 

「とても幸せ」を 10 点、「とても不幸」を０点とすると、何点になると思いますか。 

 

全体では、「７点」が 26.3％と最も高くなっている。 

 

 

属性別では、「女性」、「20 代以下」、「愛着がある」、「住み続けたい」でそれぞれ高くなっている。 

 
  

0.6

0.7

1.2

6.5

5.1

16.5

17.7

26.3

16.0

3.7

5.7

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

０点

１点

２点

３点

４点

５点

６点

７点

８点

９点

10点
全体(n=1,014)

6.34 

6.15 

6.53 

6.48 

6.04 

6.41 

6.27 

6.34 

6.47 

6.66 

4.56 

6.81 

4.62 

0点 2点 4点 6点 8点 10点

全体(n=1,014)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=538)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=135)

40代(n=169)

50代(n=192)

60代(n=170)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=859)

愛着がない(n=149)

【居住意向別】

住み続けたい(n=667)

転居したい(n=99)
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問 22 あなたは、現在住んでいる地域での暮らしにどの程度「満足」していますか。 

「とても満足」を 10 点、「とても不満足」を０点とすると、何点くらいになると思いますか。 

 

全体では、「７点」が 24.0％と最も高くなっている。 

 

 

属性別では、「女性」、「20 代以下」、「愛着がある」、「住み続けたい」でそれぞれ高くなっている。 

 

0.5

0.9

2.1

5.9

6.3

18.0

16.7

24.0

15.5

4.5

5.6

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

０点

１点

２点

３点

４点

５点

６点

７点

８点

９点

10点
全体(n=1,014)

6.27 

6.14 

6.39 

6.44 

5.97 

6.22 

6.22 

6.41 

6.32 

6.55 

4.63 

6.72 

4.40 

0点 2点 4点 6点 8点 10点

全体(n=1,014)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=538)

【年齢別】

20代以下(n=148)

30代(n=135)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=170)

70代以上(n=195)

【愛着別】

愛着がある(n=860)

愛着がない(n=148)

【居住意向別】

住み続けたい(n=667)

転居したい(n=99)



82 

 

問 23 あなたの市内（集落）の人々は、大体において、どれぐらい「幸せ」だと思いますか。 

「とても幸せ」を 10 点、「とても不幸」を０点とすると、何点くらいになると思いますか。 

ここでは、自分の同居家族は除いてお考えください。 

 

全体では、「５点」が 32.7％と最も高くなっている。 

 

 

属性別では、「女性」、「20 代以下」、「愛着がある」、「住み続けたい」でそれぞれ高くなっている。 

 

0.5

0.5

0.9

4.6

8.3

32.7

20.3

20.6

8.1

1.6

1.9

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

０点

１点

２点

３点

４点

５点

６点

７点

８点

９点

10点 全体(n=1,011)
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全体(n=1,011)

【性別】

男性(n=460)

女性(n=534)

【年齢別】

20代以下(n=146)

30代(n=131)

40代(n=168)

50代(n=192)

60代(n=174)

70代以上(n=193)

【愛着別】

愛着がある(n=859)

愛着がない(n=145)

【居住意向別】

住み続けたい(n=671)

転居したい(n=96)
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問 24 今から５年後、あなたはどの程度幸せだと思いますか。 

「とても幸せ」を 10 点、「とても不幸」を０点とすると、何点くらいになると思いますか。 

 

全体では、「５点」が 24.5％と最も高くなっている。 

 

 

属性別では、「女性」、「20 代以下」、「愛着がある」、「住み続けたい」でそれぞれ高くなっている。 
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全体(n=1,013)

【性別】

男性(n=461)

女性(n=535)

【年齢別】

20代以下(n=147)

30代(n=132)

40代(n=167)

50代(n=193)

60代(n=173)

70代以上(n=194)

【愛着別】

愛着がある(n=859)

愛着がない(n=147)

【居住意向別】

住み続けたい(n=670)

転居したい(n=95)
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幸福度について 

 

問 21～24 の各種幸福度を比較する。 

幸福度＜問 21 あなたは、下関市での暮らしをどの程度「幸せ」だと感じていますか。＞は 6.34 点と

なっている。５年後の幸福度＜問 24 今から５年後、あなたはどの程度幸せだと思いますか。＞は、5.92

点となっており、将来を悲観的にとらえている人が多いことが読み取れる。 

また、下関市内の幸福度＜問 23 あなたの市内（集落）の人々は、大体において、どれぐらい「幸せ」

だと思いますか。＞は、5.77 点となっており、自分は他の市民よりも幸福だと感じている人が多いこと

が読み取れる。 

 

 

グラフ内の表記の詳細は、以下のとおり。 

幸福度：＜問 21 あなたは、下関市での暮らしをどの程度「幸せ」だと感じていますか。＞ 

生活満足度：＜問 22 あなたは、現在住んでいる地域での暮らしにどの程度「満足」していますか。＞ 

下関市内の幸福度：＜問 23 あなたの市内（集落）の人々は、大体において、どれぐらい「幸せ」だと

思いますか。＞ 

５年後の幸福度：＜５年後の幸福度（問 24 今から５年後、あなたはどの程度幸せだと思いますか。＞ 

 

  

6.34 

6.27 

5.77 

5.92 

0点 2点 4点 6点 8点 10点

幸福度(n=1,014)

生活満足度(n=1,014)

下関市内の幸福度(n=1,011)

５年後の幸福度(n=1,013)
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７．自由設問 

あなたにとって、下関市の「自慢できるもの」は何ですか。オススメしたいとっておきの場所、施

設、イベント、産業、芸術、文化、食べ物、物語・方言など自由に書いてください。理由もあわせて

教えてください。 

 

問 25-１ 自慢できるもの 

 

 

  

件数

１ 関門海峡 67件

２ 海 66件

３ 魚介類 62件

４ 唐戸市場 46件

５ 歴史文化 43件

６ 角島 43件

７ 食べ物 41件

８ 自然が豊か 41件

９ ふぐ料理 22件

10 災害の少なさ 21件

11 海響館 14件

12 花火大会 12件

13 瓦そば 10件

14 景観 9件

15 海峡マラソン 9件

16 立地 7件

17 暮らしやすさ 7件

18 人柄の良さ 6件

19 道路 5件

20 壇ノ浦 4件

21 火の山 4件

22 下関市 4件

23 温泉 4件

24 夕焼けの美しさ 3件

25 カモンワーフ 3件

その他 66件

自慢できるもの
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問 25-２ 自慢できる理由 

 

自慢できるもの 理由 

歴史文化 幕末、高杉晋作が活躍した 

歴史文化 全国的にも有名な物語がたくさんあるので、もっと生かしてはと思います 

歴史文化 郷土芸能であり、活動している団体も存在するから 

歴史文化 他県の盆踊りとは桁違いにかっこいい！ 

歴史文化 伝統文化がある 

歴史文化 文化財を活用し地域振興を強化する事により人気ある下関市になるのでは？ 

歴史文化 歴史について学ぶ機会が多々あり（学生時代地域研究や講演会がよくあった）。それ

にちなんだイベントも多くあるので馴染み深くおすすめしやすいと思った 

歴史文化 歴史的建物が多くあり周囲に自然も残っている 

歴史文化 日本史のなかで時折その舞台となり、その歴史的な遺産もあります 

歴史文化 明治維新に多くの人物が関わっている（吉田松陰、高杉晋作、久坂玄瑞） 

歴史文化 認知度が高い。おいしい農産物が多いから 

歴史文化 下関市は歴史について奥深くまでアピール出来ていないとは思うが、日本の文化（転

換時代）時に中心になっている 

歴史文化 数々の歴史がある街 絶景スポットが多い  

歴史文化 テレビ等で、唐戸市場やふくの番組を見ることはよくある。また、源平の歴史番組で

も同様である。しかしまだたくさんの取材場所はあるのに常に同じ場所が放映されて

いる 

歴史文化 ない地域から来ました。将来的に作っていく事が難しいと思うので、何より大切にし

ていってもらいたいです 

歴史文化 下関の歴史を調べていくと、誇れる内容である。←もっと小中学生に教えてやって。 

魚が何処よりも美味い！！ 

歴史文化 明治維新の原動力となった長州藩において、高杉晋作の活躍がなければ、どこかの国

の植民地になっていたかも… 

歴史文化 こんなにドラマチックな場所はない。 海に山に、自然が美しい。両方を堪能できると

ころは幸せ 

歴史文化 長い歴史があり、海沿いの景観が特に良い 

歴史文化 維新的な 

歴史文化 ・源平合戦の地。巌流島（佐々木小次郎、宮本武蔵）・講和条約（伊藤博文）・長州

藩奇兵隊（高杉晋作） 

歴史文化 県外からのそれの為に来られる人が多いから 

歴史文化 本州と九州の玄関口であり、歴史の変化を生じること 

歴史文化 古代に思いをはせる 

歴史文化 中性－近代にかけての幅広い歴史に関する建物が市中のあちこちにあり、観光スポッ

トとしても有名だと思うから 

歴史文化 こういう建物等を見て歩くのは、精神を安らかにできるから 

歴史文化 もっと多くの PR が必要。アイドルグループや、ゆるキャラ等など使って、全国的に

PR。観光地へのアクセスが悪い。インバウンドの配慮の充実。観光地としての下関 PR

と設備の充実を 

歴史文化 幕末の有名人が豊富なので、歴史ファンに対しもっとアピールすると良いと思う。 ま

た、山陰線は寂れてはいるが、景観としては大変ノスタルジーで素敵だと思う。それ

を労せず満喫できる体制を整えてはいかがでしょうか 
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自慢できるもの 理由 

歴史文化 壇ノ浦、巌流島、長府、明治維新などの全国的有名な歴史があるが、総合的に生かせ

たら 

歴史文化 日本の近代化を担った人物を多く輩出している。その前に平家と源氏の最終決戦地と

いう物語もある。 

歴史文化 幕末以降の歴史や文化は、下関はとても面白い。観光客の多くも興味を持って訪れる 

歴史文化 友達に下関について説明する際、すぐに理解してくれる（従って、市はもっと史跡を

大切に、PR できるよう整備して欲しい）。 

歴史文化 将来的にも他の街よりも、史跡が多いので、日本古来の武道や茶道、華道、香道等と

共に、一般公開するなどのイベントをすると良いと思う 

歴史文化 観光の増進 

立地 本州から九州に陸路で行くには必ず通る 

立地 九州に行きやすいため、学校への通学やショッピングに行くことが可能。自然豊かで

新鮮なものを食べることができる。所々に商業施設があるため生活に必要なものを買

い揃えやすい 

立地 福岡市内へ高速バス一本で行ける 

立地 本州でありながらすぐ九州に行ける。  

立地 海と共に、暮らしている 

立地 九州に近い 

立地 九州にもすぐフェリーで行けて、2つの県を楽しめる 

夕焼けの美しさ 建物があまりないことから空が開けて見えとても綺麗であるため 

夕焼けの美しさ 海岸線を走っていると夕日の美しい景色 

夕焼けの美しさ 吉見七曲から見える 

暮らしやすさ 気候がよく、災害が少ない 

暮らしやすさ 商店等が多数あり、便利に暮らせるため 

暮らしやすさ 下関は特にキラキラした所は無いのですが、 高齢者が多いからかのんびり感があり、

物価も高く無いので それに小倉や博多等に行くのも近いです  

暮らしやすさ となりの北九州市とは違って、ガラも良く、住みやすい良いイメージであるからです 

暮らしやすさ あまり宣伝してないので、皆他県の人は知らないが、長府の街歩きとか、駅から海を

眺めてのカモンワーフまでは自慢です 

暮らしやすさ 1.大病院へのバスのアクセスの良さ。2.スーパーが充実している。3.程よい本数の新

幹線があり、旅行に行きやすい 

暮らしやすさ 買い物が便利である 

道路 きちんと整備されている 

道路 車での移動がしやすい 

道路 家族で移動するのに道がひろい 

道路 運転しやすい 

道路 他県のバイク乗りが、絶賛している 

唐戸市場 市場が盛ん。景色もきれい 

唐戸市場 新鮮な魚を買うことが出来る。水産業は OK 

唐戸市場 にぎやかで、魚がおいしいから 

唐戸市場 安くて美味しい 

唐戸市場 魚が美味しい 

唐戸市場 新鮮な魚・お寿司がある。週末はいつもにぎわって、車の渋滞がすごい。人気がある

から 

唐戸市場 美味しい魚が食べられる 
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自慢できるもの 理由 

唐戸市場 新鮮なお寿司などが手軽に食べられるから。 気候や天気が良い日には外で海を眺めな

がら美味しいものを食べられるところもとても素敵だと思いますが、もう少し食べる

場所を確保してもらえるともっと良くなると思います 

唐戸市場 食べ物がおいしい 

唐戸市場 観光名所 

唐戸市場 休みの日とかいつも盛んで凄い美味しい物も沢山ある 毎年綺麗で楽しませて貰ってい

ます 

唐戸市場 下関では唯一の楽しめる場所 

唐戸市場 魚がほんとうにおいしい！ 

唐戸市場 唐戸市場や海響館周辺はおすすめできる観光地で、皆さんよく喜んでもらえる。海響

マラソンは過去に参加したが、とても楽しかったし、有名人ゲストランナーも多くい

らっしゃるのでいいなと思う。赤間神宮など歴史好きな方には、楽しんでいただける

と思う。中山神社の夏祭りの網曳祭、豊漁を祈願するもの。子供の参加が少ないので

子供達ももっと参加してみたらいいと思う 

唐戸市場 時々テレビで紹介されているから 

唐戸市場 海を身近に感じられる 

唐戸市場 唐戸市場や海響館は市内へ住む前から来ていたので地元の友達もよく来ているので真

っ先に上がる観光地かと  ふくふくこども館や Mooovi 下関は子育てをしてて近くにあ

るのがこんなに便利な施設はない（市外在住だとしても定期的に来る価値がある）と

思っているため 

唐戸市場 景色がきれい。食べ物がおいしい 

唐戸市場 新鮮で美味しく、下関らしい観光地の 1つだと思う。 角島は丁度いいドライブコース

で、景色もいいから 

唐戸市場 県外の人からも評判が良い 

唐戸市場 観光収入源 

唐戸市場 下関市漁業のまちの象徴。ますます賑やかになってほしい 

唐戸市場 自然が豊かで食べ物が美味しいから 

唐戸市場 景色の綺麗な活気のある観光スポットが充実している 

唐戸市場 多くの観光客が訪れるため 

唐戸市場 あそこだけ、にぎわっている。すぐ他県に行ける 

唐戸市場 新鮮な海のものが手に入る。日本海の荒れた海やきれいな夕日が見られる。外側から

見ても車で通過してもきれい。イルカショーは楽しい 

唐戸市場 県外から集まる、唯一の施設。とてもにぎわっている様子を感じます 

唐戸市場 寿司バイキングが美味しいから 

唐戸市場 娘が山口市内の大学に通っていました。他県の友達が多く、在学中は休みの日に唐戸

市場に案内していました。卒業後、友達が家族勤務先の人に唐戸市場の良さを伝えて

くれて「下関にあそびに行ったよ～」と連絡をくれたり娘が一緒に行く事もあります 

唐戸市場 活気があり、美味しい魚や珍しい魚を食べることができるから 

唐戸市場 遠い親戚が来た時、友達に案内している 

唐戸市場 観光資源のため 

唐戸市場 下関市以外の場所から来た人に、最初にオススメしたことがあるから 

唐戸市場 魚やお土産など豊富です。もう少し何か増やしてもよいと思います。大きな駐車場が

あれば、もっと人も増えると思う 

唐戸市場 水族館や市場があり、おいしいものもたくさんある 

唐戸市場 観光客が多い 
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自慢できるもの 理由 

唐戸市場 景色の良さ、食事の美味しさを勧めやすい フォトスポットとしても人気が高い 

唐戸市場 県外の方に紹介しても皆、海が見える街に感動し、お魚が美味しい、歴史を感じると

喜んでもらえるから 

唐戸市場 唐戸市場の寿司のバラ売りやくじらがおいしい 

唐戸市場 今後の開発に期待したいから 

唐戸市場 観光客が集まる場所があること 海がきれいで海産物が美味しい 

唐戸市場 唐戸市場すし有明だからです 

唐戸市場 寿司の食べ歩き、海を見ながらの食事が good 

唐戸市場 唐戸の魚市場は休日、他県ナンバーの車もたくさん見かけいつも混み合ってるし、本

当に美味しいから 

唐戸市場 唐戸の中心地を、もっと活用・開発して、もっと明るい町、市になる様に 

壇ノ浦 海が綺麗 

壇ノ浦 壇ノ浦合戦や下関条約が締結された場所であり、誰もが知っている場所である点 

壇ノ浦 歴史ある場所だから 

人柄の良さ 観光客の方から、道を聞かれたり、話しかけられても、多くの方が気持ち良く受け

て、笑顔で話す方が多いから 

人柄の良さ マジメである 

人柄の良さ 話をよくしてくる 

人柄の良さ あたたかい。優しい人が多いから、 

人柄の良さ 散歩中に、先に挨拶される。こっちが、年下なのに 

人柄の良さ 人々が礼儀正しく親切である 

人柄の良さ 困っていたら、助けてくれる 

食べ物 他の街より美味しいと感じる 

食べ物 魚、野菜、米、何を食べてもおいしい。もっと全国にアピールして沢山のものを開発

してほしい 

食べ物 野菜は地物がたくさんあります 

食べ物 海鮮系が美味しい 

食べ物 美味しいから 

食べ物 海産物が美味しいから 

食べ物 美味しいお店、特産物が沢山ある 

食べ物 新鮮な魚介類を食べる事ができるため 

食べ物 安くて美味しい 

食べ物 海産物が取れるのは大きい 

食べ物 新鮮だから 

食べ物 魚は美味しい 

食べ物 新鮮な魚が美味しい 

食べ物 行列ができていても、食べに行きたいから 

食べ物 魚が美味しいです 

食べ物 魚が新鮮だから 

食べ物 海の幸、山の幸、野の幸、不自由なく手に入る 

食べ物 市外で暮らした経験上、水産品の美味しさを感じますし、道路整備の良さもすばらし

いと思います 

食べ物 自然に恵まれている（海） 

食べ物 海産物、お酒が美味しいお店がある 

食べ物 ふぐ、あんこう、海産物、門司側からの夜景（唐戸）がロマンチック 
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自慢できるもの 理由 

食べ物 おいしいから 

食べ物 新鮮でおいしい 

食べ物 海鮮類が美味しい 歴史的に重要な場所が多くある 

食べ物 新鮮な食材が手にはいる 

食べ物 新鮮である 

食べ物 魚で有名な萩や北海道に匹敵するほどおいしく様々な魚が安価で手に入る。釣りをす

る場もたくさんある。 三方を海に囲まれているところもほかにそうそうないのではな

いか。 蛍が見られる場所がいろいろとある。家の近くの友田川は、蛍も、魚の観察も

できる。ただ、たくさんの人が来てにぎやかになるのはちょっと悲しい。豊かな自

然、のどかな環境が非常に暮らしやすい。  

食べ物 程よくいろいろなものがあるため 

食べ物 海や田畑がそばにある為、食べ物が自由に手に入りやすい 

食べ物 美味い 

食べ物 魚が新鮮で美味しい 

食べ物 新鮮である!! 

食べ物 たくさんある郷土料理は、子供も食べやすく、馴染みが深いから。かわらそばなどイ

ンパクトを感じるものが多く、記憶に残る 

食べ物 魚が新鮮で美味しい 

食べ物 魚、お米が美味しいこと 

食べ物 三つの日本一を始め、他に誇れる食文化がある点 

自然が豊か 見て気持ちがいい 

自然が豊か 自然が多いから 

自然が豊か 自然しかないので、野生動物との日々の戦争、ある程度数は減らしているがまったく

減らない 

自然が豊か 大きな工業、産業地帯がないから 

自然が豊か 豊富 

自然が豊か 海と山がすぐ近くにある 

自然が豊か とてもキレイだから 

自然が豊か きれい 

自然が豊か 綺麗で生き物も豊富に生息しているため 

自然が豊か 下関には美しい景観、様々な歴史的イベント、フグをはじめとする海の幸とおいしい

焼肉がある 

自然が豊か 景色の良い場所、海の幸、山の幸がある 

自然が豊か 空気が綺麗 

自然が豊か 景観が綺麗で長閑 

自然が豊か 花は農家さんもいらっしゃって、その花が美しいのはもちろんですが、道路沿いの花

壇など、地域のお年寄りがボランティアで手入れされている場所も美しいです 

自然が豊か 四季が感じられる!! 

自然が豊か ・関門海峡や角島など海、山が美しい。 ・魚は日本中のどこでも食べられるが、や

はり下関が一番と感じる 

自然が豊か これしかないから、これを伸ばす（キャンプ場、グランピング、川下り、ジップライ

ン、海釣り公園、等）建設 

自然が豊か 青く澄みわたる空、美しい夕日、市内に多くみられる桜並木など数え切れない豊かな

自然がある 
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自慢できるもの 理由 

自然が豊か 本州最西端の地として、ここから九州に向かうのに、徒歩、車、電車、船、様々なア

クセスでいけるから 町から自然が近いから 

自然が豊か 海が綺麗、海産物が美味しい 

自然が豊か 海が綺麗 

自然が豊か 自然環境や文化を理解し次の世代に伝えていこうとしているから 

自然が豊か 空気がきれい 

自然が豊か でも、それを活用出来ていない。糸島市とか、お手本にしてほしい 

自然が豊か 海がキレイ 

自然が豊か FF5（ゲーム）のムーアの村のドットで描かれたたくさんの木を思い出すくらいきれい

な植林。通りがかりに写真を撮りたいといつも思う（新下関→内日方面、右手側に見

える植林）。 

自然が豊か 清潔な空気 

自然が豊か 他県のバイク乗りが、絶賛している 

自然が豊か 他市での生活から、夕陽、島影、水平線、船舶…美しい！（西方浄土、西の空に向か

って合掌） 

災害の少なさ 大きな災害がないから 

災害の少なさ 台風もあまり大きいのは来ないし地震も大きいのはないから 

災害の少なさ 安心して住むことができる 

災害の少なさ 住みやすさの自慢だと思う 

災害の少なさ 毎年のように各地で災害が起きている中、下関市は、少ない気がするから 

災害の少なさ 風が強いくらいで大きな自然災害が起こらない 

災害の少なさ 地震・洪水・台風等の災害が少ない。 / 三方を海に囲まれ、適した環境にある 

災害の少なさ 安全に生活できる 

災害の少なさ 地形のおかげ 

災害の少なさ 台風も地震も被害が少ない 

災害の少なさ 大きな災害もなく、安全に暮らせている。海、山に囲まれ自然豊かな環境は、当たり

前の環境ではない 

災害の少なさ 自然災害が少ない。 

災害の少なさ たとえ台風が来ても大きな被害を受ける機会は少ないと思う。その為防災意識は低い

が…。「どうせ下関やから大丈夫」となっているが良い意味で自慢 

景観 お日様が沈んで行くころ、海は黄金の乳白となり、山は優しい紫色に染まります。こ

んな光景を眺めていると、大自然に対する畏敬の念や一日の感謝の気持ちが湧いてき

て、とても幸せな気持ちになります 

景観 いつも変わらず、そこにある 

景観 関門海峡など唯一無二のものだから。三方の海から多種多様な海産物や新鮮な農作物

等購入しやすいから 

景観 地域としてのネームバリューの強さ 

景観 自然豊かである 

景観 関門海峡、角島など県外の人に誇れる景観がある。 

景観 海に沈む夕陽が一年中楽しめるから 

景観 海峡を展望台からみると FF5（ゲーム）のトルナ運河でのカーラボスの戦闘を思い出

すし、リアルマップにしたらとても壮大なのだと思えるから。あと単純に景色と雰囲

気がとてもいい。 

景観 星の観察が好きなので、自宅からでもきれいに星が見えるのが自慢です 

魚介類 新鮮な魚介がたくさんあり、美味しいため 
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自慢できるもの 理由 

魚介類 魚がおいしい 

魚介類 農産物も新鮮で、魚も美味しい 

魚介類 実家が千葉県にありますが山口県は海と海岸が綺麗で山もよく見え素敵だなぁとおも

います。  フグのグッズは地元の友人に「かわいい」と評判です  唐戸市場で海鮮を

食べるのが楽しいです 外で食べると開放的でさらに◎  温泉は下関に来てからはじめ

て入りました 最初は持ち物やふるまいがわからなくて敷居が高かったですがだんだん

わかってきていろいろな場所をめぐるのがたのしいです  わたしのような運転免許の

ない人でも川中地区は暮らしやすいので、移住する人にはおすすめしたい  学校の雰

囲気も周南市と比べて自由で明るく子供が元気だなと感じました 

魚介類 美味しいから 

魚介類 色々の料理に入れ食べます 

魚介類 海の幸・山の幸を味わえる 

魚介類 ふぐ、あんこう  

魚介類 新鮮で美味しい 

魚介類 鮮度と味の良さ 

魚介類 山陰の海の美しさは最高です 

魚介類 新鮮で種類が多い 

魚介類 海が近くにあるから。鮮度が保たれるから 

魚介類 水揚げ日本一 

魚介類 クジラは食文化として下関に根付いているから 

魚介類 美味しいから 

魚介類 美味しい 

魚介類 唐戸市場 

魚介類 新鮮で種類も多くおいしい 

魚介類 それ以外ない為 

魚介類 野菜や新鮮な食べ物が多く取れて身体に良い物が食べられてとても良い 

魚介類 新鮮だから 

魚介類 新鮮な魚が手に入り、唐戸市場など観光客にとっても魅力的な場所がある 

魚介類 海が近くでおいしい物が沢山ある 

魚介類 魚が新鮮であるから 

魚介類 ・どこの魚よりも、おいしい。・他県で魚を、食べようと思わない。・景色が良く、

歩きやすい 

魚介類 海産物が有名な県に行っても、いつも食べている魚の方が美味しいと感じるから 

魚介類 新鮮な物が手に入りやすい 

魚介類 おいしい。きれい 

魚介類 全国的に、安くておいしい 

魚介類 新鮮で安価だと思う 

魚介類 鍋物などにする材料に困らない 

魚介類 おいしい 

魚介類 フグと、言えば、下関と、すぐにでる 

魚介類 家の近くで、買い求める事が出来る 

魚介類 どこでも食べられるようなものではないから 

魚介類 漁場が近く、鮮度が良いので 

魚介類 日々の生活で安く新鮮な食材が手に入る事はとても重要だと思う 

魚介類 未来では海洋汚染が進み、新鮮な海産物を食す事は出来ないから 
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自慢できるもの 理由 

魚介類 周りに産直市場などが多い 

魚介類 何処に行っても、下関の水産（魚・加工品）食品の方が美味しいし、現に他県民から

も良くほめていただいている 

魚介類 フグやアンコウ、既存のブランドイメージがあるから 

魚介類 日本海・瀬戸内海に面している数少ない市で、「海」に関する食・産業・観光など、

様々な資源が豊富 

魚介類 水産物が美味。フクの漁獲量が多い。鯨肉を扱っている飲食店が多い 

魚介類 全国的に有名なので 

魚介類 他のところで食べるより美味しいから 

魚介類 ここでしか味わえない魅力があり、唐戸市場では活気が溢れて多くの若者が寿司や海

産物を楽しみに来ている事。 また、居酒屋、特に豊前田周辺では、海鮮料理が豊富で

楽しめる 

魚介類 他県に住んでいた時にとても感じました 

魚介類 どこよりも美味しい魚が食べられる 治安も良く、災害も少ない 

魚介類 比較的安価で新鮮な農水産物の入手が可能な住環境にある 

魚介類 鮮度がいいと思う 

関門海峡 景色 

関門海峡 九州の近さと美しい景観 

関門海峡 下関の風土そのものだから 

関門海峡 景観が良い 

関門海峡 海の眺めが素晴らしい 

関門海峡 景観が素晴らしい 

関門海峡 火の山からの風景、海峡を行き交う大型船、両岸の個性的な町、歴史 

関門海峡 ・景観が良い。 ・海の下を歩けるイベント感 

関門海峡 とてもきれいで見ていてあきない 

関門海峡 景観が良い 

関門海峡 世界に誇れる景観だと思うから 

関門海峡 四季折々、朝夕海岸からの風景は心をうばわれる 

関門海峡 下関市民にとっては、関門海峡は日常の風景ですが、市外からの観光客には大きなイ

ンパクトがある。日本は海に囲まれた国ですが、間近に大型船を見ることが出来る場

所はここしかありません。１日 4回の潮の流れの変化や 1日 700 船が行き交う動く風

景は、本当に素晴らしい。歴史的にも、日本を代表する場所でもあります。この資源

は下関市の宝物です！ 

関門海峡 海が好きでキレイだなと思うから/無料で施設も充実しているから 

関門海峡 伝統がある 

関門海峡 本州と九州の海峡である。ふくは全国的に有名である 

関門海峡 海を見るとホッとする。景色がきれい。食べ物も美味しい！ 

関門海峡 綺麗、癒される、美味しい 

関門海峡 景色が素晴らしい 

関門海峡 観光名所がそこしかないから 

関門海峡 海峡の景観。歴史は他にはないもの、これがあるからこその下関と思うから 

関門海峡 火の山からの景観はどの観光地にも負けていない、もっとこの景観を利用できるは

ず！  

関門海峡 本州（下関）と九州（門司）、それを結ぶ橋、その全体の景観がすばらしいと思いま

す。関門橋から見える夜景もきれいです 
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自慢できるもの 理由 

関門海峡 他にはないロケーション 

関門海峡 自然の作った他所にない景観であり、歴史的な場所でもある 

関門海峡 日本でもなかなかない景色を見る事ができる 

関門海峡 風光明媚な自然と、早い潮流の中、大型船舶が行き交う醍醐味のマッチした景観は日

本全国に類を見ないものであること 

関門海峡 船の往来も多く、景観が良い 

関門海峡 本州の端であり、九州との景色が好き。この事のみ 

関門海峡 船が行き交い関門橋を望む景観が好き 

関門海峡 海峡を多種類の船舶が多数往来するのを昼夜を通して身近に見られる 壇ノ浦の戦い

（赤間神宮・耳なし芳一） 春帆楼日清講和記念館 巌流島 功山寺等の明治維新に

関わる史跡  

関門海峡 他県からの観光客が週末に多くみられるのは、理由になると思う。 九州に住む方々か

らも下関市の事を褒めてもらえて市民として嬉しく思うことがよくある 

関門海峡 長い歴史があり、日本トップクラスの景色だと思う。ずっと見ていても飽きないし、

下関に生まれて良かったなぁと思う 

関門海峡 全国的にもなかなかないロケーションだから 

関門海峡 対岸の門司との景観と行き交う船舶の生活感のバランス 

関門海峡 他にはない美しさ 

関門海峡 県外の人がいいねと言うから。歴史も含めて注目度はあると思う。歴史とおいしいも

のはあるので、どうすすめていくかが大切 

関門海峡 夏の市道の緑をメンテ。道路が危険にならないように。道路に、木や枝が、はみ出さ

ないようにメンテを！ 

関門海峡 見ているだけで気分転換になる 

関門海峡 関門海峡の風景はずっと見ていても飽きないし、食事でまずい所もあまり無い。 地震 

台風 水害など災害に見舞われる事がほぼ無い 

関門海峡 海峡の真横を、車や自転車、ウォーキング出来る所が、なかなか無い 

関門海峡 景観 

関門海峡 三方を海で囲まれた海峡都市、下関ならではの景観だから 

関門海峡 下関から門司にかけてある関門橋は狭い海峡に掛かった巨大な橋で、そうしたものが

ある場所がそもそも日本に限られている。 関門橋の眼下には下関と門司の街がぎっち

りとあり、夜間に見れば宝石箱を見ているような美しさがある。 また、それぞれの街

が山に囲まれていたり、海からもすぐ近くに位置していることから自然も豊かに存在

していることが素晴らしい 

関門海峡 築 50 年 

関門海峡 本州と九州を結ぶ橋。橋の姿も素敵、景色も素敵。通る度に下関を感じる事ができ

る。火の山公園も市内が一気に見渡せるのが良い 

関門海峡 本州と九州をつながなくてはならないもので、見てると心がすごくほっとします 

関門海峡 絶景 

関門海峡 何度も流れが変わる海峡、歴史もあり環境資源として素晴らしい 

関門海峡 周知の事実かと思うが、最近何度か改めて見る機会があり、下関の自慢であると感じ

た。 

関門海峡 関門海峡の美しさ。 

関門海峡 潮の流れの速さ 

関門海峡 四季を問わず、下関市（山口県）を象徴する。 

関門海峡 唯一無二の景観だから。 
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自慢できるもの 理由 

関門海峡 関門海峡は美しい 

関門海峡 他にない美しさ 

関門海峡 関門海峡という素晴らしい場所、もっと知って欲しい。  火の山から眺める関門海

峡、最高の景色なので、整備をもっと早く進めて、人が集まるような場所にしてもら

いたい。  

瓦そば 美味しいから 

瓦そば 美味しいから 

瓦そば 家でもホットプレートを使って、簡単においしくできるから 

瓦そば 県外から嫁いできましたが、他では見ないしとても美味しく、初めて食べた時は感動

しました 

瓦そば 県外の親戚を連れて行くと喜ばれるから 

瓦そば B 級グルメのような位置付けで、もっと宣伝するべき。下関は“フグ”しかないと思

われている為 

瓦そば 全国にひろまっているからです 

角島 海鮮や景色がいい 

角島 海がきれいで、遠くから来る観光客もいるから 

角島 綺麗だから 

角島 観光 

角島 きれいなので 

角島 景色がとても良いから 

角島 海がきれい 

角島 蓋井島は海が汚くなってしまいましたが、角島はまだ海がきれい 

角島 景色が良い 

角島 海がきれいで魚が美味しい 

角島 海がきれい。又、橋の無料 

角島 何といっても、景観がすばらしい。島へ渡る通行料は無料だし、地元の人達も穏やか

で親しめる 

角島 角島は景色がキレイ 唐戸市場はお寿司が美味しい 長府は功山寺や覚苑寺など、観光

地できる場所が多い 

角島 渡り鳥の中継地 

角島 若者でも、集まりやすい 

角島 ロケーションがよく新鮮な海鮮料理を楽しめるから 

角島 本当にきれいだと思うから。本当に見た目美しい、美味しい 

角島 TV の CM でも、出ている 

角島 他県から来た人を驚かせることができるから。また見たい、食べたいと思えるから 

角島 美しいから 

角島 景観がとてもきれい 

角島 景観がとっても良い 

角島 写真を撮れるスポットがたくさんある。空気がきれい 

角島 きれい、日本中に知られている 

角島 景観は素晴らしい 

角島 全長 1780m で、コバルトブルーの海の上に延びる橋と景色 

角島 白い砂とコバルトブルーのコントランス 

角島 海岸線が美しい 

角島 風景 
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自慢できるもの 理由 

角島 何度行っても又行きたくなる。すばらしい橋だと思います 

角島 コバルトブルーの海とのコントラストが素晴らしく、嫌な事も忘れて見入ってしまい

ます。考古館に行くまでの道からロマンがあります 

角島 歴史上の重要事項が多い、一般の人も親しみ易い市場、自然豊か 

角島 下関は海に囲まれて魚介が新鮮 

角島 美しい景色を見ていると心が落ち着く 

角島 美しい 

角島 ドライブして海を眺めてリフレッシュ 

角島 角島周辺の環境は CM などに使用されるくらい美しい。 関門橋や関門海峡の景観も見

慣れてはいるが、市外の方々にすれば本州と九州をつなぐ歴史ある吊り橋であり潮流

の激しい海峡に行き来する大型船とともに見ていて飽きない。 山口県の日本海側、北

浦は知る人ぞ知るうまい魚介が取れる地域というのを聞いたことがある。実際あじや

いさきやうになどおいしいと思う 

角島 自然の豊かさ 

角島 エメラルドグリーンの美しい海に心が洗われる 

角島 景観が良い 

角島 海がきれいだから 

角島 真っ青な海の広がりやその水平線に沈む夕日が本当に美しい 

海響館 観覧車やタワーの光が美しく、特に対岸からの眺めが良い。水族館は大人でも充分に

楽しめる 

海響館 他県から来る観光客もいるから 

海響館 魚も多く、きれいです 

海響館 ペンギンいっぱーい!! 

海響館 水族館が好きだから 

海響館 他にないから 

海響館 海も近いということで、海の生きものイルカ好きだから。自然にふれられる場所 

海響館 いつ行っても楽しめる。 / とても美味しいし、他県の人を連れて行っても喜ばれ

る。茶ソバを焼くという発想は他にはない 

海響館 個人的に好き 

海響館 子育てに有益な施設だから 

海響館 イルカのショーはどこよりもすごいと思います（沖縄よりもいい）。 

海響館 ペンギンが可愛い。 

海峡マラソン 私の地元にないものが数多くあり、都市としての大きさを非常に感じる 

海峡マラソン 全国からたくさんの人が参加する人気の大会であるため 

海峡マラソン 全国から参加されてるから（希望者全員が参加できると、なお良いですね。）。 

海峡マラソン 市民総出で楽しめるから 

海峡マラソン ボランティアの方、沿道の方の声援等があって成立していると、参加していて感じ

る。 

海峡マラソン 県外から大会の為に帰省してくれるから 

海峡マラソン 全国の中でも、エントリーが難しいと聞いている 

海峡マラソン 他県からも沢山の人が参加しており、交流がもてる。下関の景色を見てもらえる 

海峡マラソン 参加したいと思えるもの。参加者数が多ければ人に評価されていると思う 

海 海沿いや深坂方面はちょっとボーっとしたい時に行けるし季節のうつろいもいいです 

海 山陰側の海は、とても美しい 

海 歩いても運転しても楽しめる 
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自慢できるもの 理由 

海 景色の良さ、食材の美味さ 

海 山陰の海は本当にきれいだと思う。地震や大きな事件もなく、ある程度安心して生活

できる 

海 きれい 

海 近くに海があり、角島は観光客がするほどの綺麗さだから 

海 きれいだから 

海 とてもきれい 

海 きれいで魚が美味しい 

海 海によって、観光・水産物・景観などの恩恵を受けている 

海 綺麗な海に囲まれている 

海 海がきれい 

海 山陰の日没は本当に綺麗です。それを利用した施設があるといい 

海 美しくて、癒される 

海 自然が綺麗 角島など 道路が整備されてるので自転車やランニングには最適 釜山交

流や城下町の街並みがあることも良い！  

海 遠浅で海水浴にぴったりなきれいな海だから 

海 海は綺麗ですし、瓦そばはフグより安く遥かに美味しいから 

海 下関市にはたくさんの歴史の名所があるから 

海 すぐ近くに有ります 

海 他県から来た私にとっては、とても素晴らしい景色だと思う。もっと活かせると思う 

海 あまり魚は釣れませんが、自然環境に癒される 

海 小さい頃から毎日見ていて安心するから 

海 美しい景観が多いと思うから 

海 海の側を車で通っていて、あんなに近くに大きな船が通るなど、他では見れないから 

海 当市に合った自然を利用して観光資源としていること 

海 他の県の人達がそれらを目当てにして下関市へ訪れていることが多い 

海 地理的に良い環境があるから 

海 歴史と文化を感じつつ、落ち着くので 

海 やたらに都市開発して、建物を増やすのではなく、商業施設を誘致するところ、自然

を活かし整備するところ、メリハリのある、まち作りをしてほしい。下関はそれが可

能だと思う 

海 自然が豊富 

海 自然豊かなおかげでとても美味しい料理がたくさんある 

海 県外よりもキレイと感じたから 

海 景色が良く、落ち着く 

海 しゃへい物がなく、日没が見られるから 

海 1 日中見ていられ、あきないです 

海 迫る対岸に行き交う船舶 

海 他県の人に喜んでもらえているから 

海 回転寿司では味わえない地場の海産物もある 海峡をこれほど間近に眺められる場所は

全国でも珍しい 

海 海に囲まれ海産物は美味、知る人ぞ知る歴史上のスポットが多々ある 

海 他県の人に言われたことがある。  

海 市外出身ですが、海産物のおいしさに感動しました。県内では都会の方ですが、田舎

と変わらず人が優しくて親切 
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自慢できるもの 理由 

海 唐戸市場の賑わいを見るにそのように感じる 

海 唐戸市場があるから 

海 夕日や海がとてもきれい 

海 身近に自然を感じる 

海 沖縄県に行った事のある他県の方が「沖縄に行かなくてもこんなに綺麗な海が下関に

これだけたくさんあったなんて！」と感動されていました 

海 とてもきれいです。心にしみる景色と思います 

海 それほどの時間を掛けなくてもすぐ移動できる!! 

海 きれいなので 

海 他県からの友人を連れて行くとみな喜ぶため 

花火大会 海峡花火のために下関に住んでいると言っても過言ではないほど、毎年大きな感動を

もらってます 

花火大会 毎週ある時、九州が近い、きれい、魚がおいしい 

花火大会 他県からも、よく聞かれる。対面の県での花火大会は、誇らしい 

花火大会 他県から、見学に来る 

花火大会 下関で育って他所では見た事がないので、下関と門司の花火が見られて、とても良い

です。打ち上がる時が、少しずれたら両方をもっと見れるのに…と思います 

花火大会 家から見られる 

花火大会 下関市は県内でも有数のイベントなどが数多くあり、自慢出来ると思う。これからも

色々なイベントを企画してほしい 

花火大会 人々が、沢山集まって来るから 

花火大会 いろんな場所から多くの人が集まるイベントであり、門司からのも合わせて多くの花

火が見られるから 

花火大会 見る価値あり 

花火大会 規模が大きく集客性も高いため、誇らしく感じているから。他の地域に引けを取って

いない 

花火大会 これぐらいしか思いつかない 

火の山 景観 

火の山 景観がいいと思います 

火の山 夢がある 

火の山 心が落ち着きます 

下関市 子供の好きなレストランと遊び場があります。海辺に散歩コースもあり、食後の散歩

に最適です 

下関市 少し行けば自然豊か、少し行けば都会（九州など）の場所が住みやすさだと思います 

下関市 日本どこに行っても知らない人がいないから。山口県ってどこでしたっけ？と言われ

る事はあっても「下関…あー九州のね」って言われます 

温泉 癒される 

温泉 癒される 

温泉 年齢に関係なく、いやされるから。遠方の友人も温泉に入ると喜ぶから 

ふぐ料理 やっぱり全国的で有名で自慢できる 

ふぐ料理 下関ではやっぱり！ 

ふぐ料理 げんなおし 

ふぐ料理 全国的に有名 

ふぐ料理 美味しいから 

ふぐ料理 下関といえばふぐだから 
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自慢できるもの 理由 

ふぐ料理 おいしいから、他県民の方に喜ばれる 

ふぐ料理 歴史的に有名な土地柄で、ふく等誇れる食文化もあるから 

ふぐ料理 食文化が話題となっています。イベント等積極的にアピールする。時期を問わず年中

催しを行い、集客に努める必要がある 

ふぐ料理 魚が新鮮な状態で美味しく、手頃に食べられるから 

ふぐ料理 ここでしか感じられない固有のもの 

ふぐ料理 他県から来ている友達に羨ましがられた際、フグが気軽に食べれることや、魚が美味

しいことは、当たり前のことじゃないことに気づいたから 

ふぐ料理 新鮮でおいしいから 

ふぐ料理 美味しい 

ふぐ料理 日本で「ふく」と言えば、彦島の「南風泊漁港」が有名だから 

ふぐ料理 TV でよく流れているから他県の人にわかりやすい 

ふぐ料理 福岡からふぐを食べにわざわざ来る人達を、多く知っている為 

ふぐ料理 ふぐ水揚げ高日本一だから 

ふぐ料理 他県の友人、子供が来たら、まず一番に紹介するものだから 

カモンワーフ 北九州市とのアクセスが良い 

カモンワーフ 美味しいものが食べられる。景観がきれい 

カモンワーフ 食べ物がおいしく、観光客も多い 

その他 ＜歴史→幕末に活躍した高杉晋作の功山寺、桜山神社、中山忠光の中山神社など＞誰

でも知っている有名な人だから 

その他 ＜本州の一番端っこ＞テレビで下関が紹介されてても、インパクトがあるから 

その他 ＜ふくふくこども館＞無料でキレイで子どもと過ごしやすいから 

その他 <老の山公園>夕陽がきれい 

その他 <老の山公園>夕陽が海に落ちていく様は、最高です。何ヶ月かおきに草刈がしてあ

り、歩くにも運動にもとても最適です 

その他 <本屋>たくさんの本屋がつぶれていく中で、市内にはたくさんの本屋がある 

その他 <豊田町の梨（特に豊水）、菊川町のそうめん>すごくおいしい 

その他 <豊浦町川棚のクスの森>樹齢 1000 年を超える大木の前に嫌なことも些細なことだった

なぁっと思える。元気になれる。 

その他 <方言>かわいいと言われた 

その他 <方言>田舎っぽくてかわいい 

その他 <稗田のトマト>おいしい 

その他 <美術館及び博物館群>地方の中小都市としては、卓越した蒐集、所蔵があります。歴

史上重要な物の本物があることはすごいと思います。 惜しむらくは、小中学校から大

学までの教育とまた。各館同士、市内の大学との連携がもっと図られると郷土に対す

る愛着ももっと深まるのではと考えます 

その他 <美しい自然と美味しい空気>反対に道路沿いは、派手な看板や商業施設の乱立で街並

みが見苦しい 

その他 <馬関まつり>よろこびを感じます 

その他 <道の駅>活気が出る 

その他 <田中みかんさん>下関市出身の YouTuber で、その活動の中で下関市や山口県のことを

全国に発信してくれており、なかなか一市民や行政職員にもできることではないと尊

敬している 

その他 <釣りが気軽に出来る>すぐ側に海があり、アクセスしやすく、場所も豊富にある 
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自慢できるもの 理由 

その他 <長府のまちの雰囲気>昔から残るものや観光地があり、その周囲には商店街内も含

め、カフェ等も充実しており、休暇等を落ち着いた雰囲気で過ごしやすい場所である

と感じる。 

その他 <長府>古い住居もあり城下町風情を残している 

その他 <中央図書館>子育てに有益な施設だから 

その他 <地理的優位性（九州の玄関）>九州への玄関、日本海と瀬戸内海の通過等、交通の要

所であるから 

その他 <知名度、名物、名産、歴史、関門海峡、角島大橋、ふぐ、くじら>全国で知られてい

るものを持っている 

その他 <村田豊商店のカニ風味かまぼこ>世界で唯一、甲殻類アレルギーの人でもカニを食べ

た気分になれる商品だから 

その他 <先帝祭、唐戸市場の回転寿司>女性が主役の雅な行事。ペンギンが可愛い。金額と美

味しさが一番比例している。チェーン店はまずい 

その他 <先帝祭、数方庭祭、長府の町>歴史がある 

その他 <先帝祭>5 月に行われる先帝祭には他県から多くの観光客が集まってとても賑やかに

なるから 

その他 <赤間神宮・先帝祭・巌流島>歴史の 1 ページに残る事実として町の誇りとして大切に

言い伝えていってほしい。ちなみに来年 2/4 に赤間神宮でイベントがあり参加してみ

ます 

その他 <赤間神宮>歴史ある建造物だから 

その他 <赤間神宮>先帝祭や源平 night が美しくおすすめ 

その他 <水族館>水族館の大きさ、種類が多い 

その他 <神上寺、湯谷>朽ち果てる寸前の下関市（日本の）大切な場所。もう少しクローズ UP

すると下関市が変わるでしょう 

その他 <住吉神社、角島大橋、海響メッセ>下関を代表する、すばらしい、建物だから 

その他 <週末の市場でのお寿司を海沿いで多くの人が食べている光景は下関市民としてとって

も誇らしいです。あんな風に賑やかな光景が他の場所でも見れるようになったら嬉し

いです。 あとは歴史、火の山からの関門海峡の景色>やっぱり下関は関門海峡（関門

橋）が見える場所が特別だと思います 

その他 <施設、イベントに参加できる>参加してお話ができる 

その他 <市民が自ら盛り上げている長府商店街の活動。 >子供達にとっても、とても楽しいよ

い思い出になっている 

その他 <子育て施設>児童館を多用しており、助かっている  

その他 <子育て施設>子育てに有益な施設だから 

その他 <山陰、山陽のどちらも楽しめる景観、食（海鮮）>それぞれ良い所があり、下関は、

唯一そのどちらも楽しめる都市だと思う 

その他 <国道 191 号線を車で走った時に見る海の景色>心が落ち着く様な気がする 

その他 <角島大橋>出生地が近く。子供の娘は、橋はなく、今はとても有名できれいな地とな

って嬉しい 

その他 <鯨>大都市を除いてなかなかそんな地域はないと思うので。これからも増えてほしい

です 

その他 <鯨>たいしてウマクもないけどやたらお値段だけは高い。 

その他 <鶏一心のラーメンが美味しい。>とてもラーメンが美味しいから。 

その他 <橋…関彦橋、関門橋、角島大橋>三方を海に囲まれ、そこに架かる橋は美しく貴重な

観光資源 
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自慢できるもの 理由 

その他 <漁業>ふぐなどの、美味しい魚がよく手に入る為 

その他 <菊川そうめん>全国にひろまっているからです 

その他 <巌流島>4 年前初めて訪れた時、正直がっかりした。だが、最近コロナ明けで、大勢

の観光客が関門汽船のデッキに上がって楽しそうにしている姿を見て、魅力のある観

光地に生まれ変わったのだと思っている 

その他 <韓国料理を食べられる場がある>下関は韓国と関連していることもある 

その他 <河豚、鯨、鮟鱇 取扱い高が日本一>全国的にも周知されている 

その他 <カモンワーフ>魅力があるので、観光客が多いのだと思います 

その他 <夏祭りの出店の量が多くて楽しい>地元ならではの食材を使った地域の方の出店があ

った 

その他 <下関市立図書館・生涯学習プラザ>本も多く、新しい。子供から大人まで楽しめる。

生涯学習プラザのホールも、色々なイベントができてとても良い。ドリームショップ

まつりも楽しかったです。 

その他 <医療が充実している>子どもがよく病院に通うが、医療費が無料なのは大変助かる 

その他 <安心安全な食べ物が多い所>自分でお米を生産しているから 

その他 <わが安岡エリアは、美しい海に面しており、バイパスからの眺め（ビュー）は良い

し、利便性が高い（車、歩行）。>ついこの間、海峡マラソンが、無事に終了した。文

化イベントも少しずつではあるが、増加している… 

その他 <ラーメン「楽」、ブルーライン「松永軒」>どちらも他県から訪れてくれる方も多

く、個人的にも大好きでこれからももっとアピールしていきたいと思うので 

その他 <らーめん（特に、泰斗らーめん）>個人的に好き 

その他 <ゆめシティ>下関でショッピングするならここだから 

その他 <つのしま（橋）>きれいだから 

その他 <ゴルフ場、練習場>ゴルフが好きだから 

その他 <あるかぽーと>開放的な空間を、体験できる 

その他 <Water Front City>若い時にこの構想を市役所にプレゼンし採用してもらった 

その他 <そこそこお店が充実しているので、普段の生活には不便を感じないし、休日には簡単

に小倉や博多に出かけられるので、都市の雰囲気を楽しむこともできる。おしゃれな

カフェや下関ならではの食材を使った料理を楽しめるお店がたくさんあり、休日のカ

フェ巡りなど飽きることがない。人々の関わり方が程よい（厚かましくもなく、冷た

くもない関わり方をする人が多い印象です）。農産物、海産物の新鮮なものが手に入

るのが当たり前で、いつも美味しい食材を安く買うことができる> 

大都市に比べると生活費がかからない割に、海を渡ればすぐ北九州に行けるので、に

ぎやかに過ごすこともできる。 台風などの被害が比較的少なく、気温の面でも過ごし

やすい日が多い気がする。 景色を楽しめる場所がたくさんある 

※「その他」は、理由のなかに＜自慢できるもの＞を記載 
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問 26 今後下関市で暮らすにあたり、市（行政）に希望することがあれば記入してください。 

 

「特に無し」などの回答を除き、596 人から回答をいただきました。 

原則、原文のまま記載していますが、不適切な表現がみられた場合には、一部削除しています。 

 

人口増加 

キャンプ場を増やしてください 

居眠りする議員を辞めさせる事 

お店を増やす 

もっと娯楽施設などを増やして欲しい 

田舎にも回線環境を良くしないと若者が出ていってしまうと思うのでそれを良くするといいと思う 

若者が遊びやすい施設などが増えるとよい 

山陽・山陰共に、電車の本数を増やして欲しいです。バスがなかなか時間通りに来ず、困ることが

多々あるので、時間を変更するなど改善をして欲しいです。状態が悪く、危ない道路をよく見るので、

整備して欲しいです 

バスの本数を増やす。映画館を増やす。硬いプラスチックもリサイクル可能にする。道路の整備。服

屋を増やす（WEGO や ZARA などの）。若者がはっちゃけて遊べる施設の設備（ラウンドワン、スポッチ

ャなど…）。リノベーションなどをして、おしゃれなカフェを増やす。ファミマの設置（セブンぐらい

多く!!）「セブンの自販機」の設置 

サンデンバスの運賃を値下げしてほしい。バス、電車の本数を増やしてほしい 

子供への助成だけでなく、市民全員が受けることができるようなサービス。働きやすい街づくりを

してほしい 

バス、電車の便を増やしてほしい。新下関駅のまわり、駅自体が死んでいる。もっと人が集まるよう

整備してほしい 

新下関駅地区を活性化するべき。学生のための自習室を下関駅以外にも作るべき。折角下関にはた

くさんの歴史的名所があるのに地味。活性化すべき。歴史を絡めた大々的なガイドツアーをすると良

いと思う 

工業系の仕事は、充実しているかもしれないが、就きたい職業の種類が少ないと感じる 

市民は今まで通りに文化産業や地域振興を続けていきたい意向があるのに、近年行政側は「官は官

の仕事を」「民間は民間で」をモットーに、あらゆる活動の事務局から手を引いています。地域行事で

使用していた資材類も、市の所有する施設から出せという指示の元、行き場を失った各団体の資材が

あふれています。下関市の民間の活力をそいでいるのは、下関市の行政自身の判断だと理解していま

す。下関市内の多くのオピニオンリーダーの方々も、同じ事を言っておられますよ 

老人に優しく 
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私は唐戸の商店街を昔のように活気づけていけたら良いなと感じています。特にこの事を強く感じ

たのは、佐世保よさこい祭りに参加した時のことでした。私は下関市立大学のよさこいサークルに所

属しています。先日佐世保で行われた祭りに参加したのですが、商店街を練り歩き、演舞をする機会が

ありました。観光地というだけあってか多くの人で賑わい、とても楽しい演舞をする事ができました。

よさこいに力を入れている人は思いの外多いです。関門よさこい祭りや馬関祭りのみならず、商店街

活性化計画の一つとして、商店街での練り歩きをたくさんのよさこいチームの方々とできたら良いな

と思っています。生まれも育ちも下関で就職も下関でしようと考えているので、愛してやまない私の

地元が、たくさんの人で賑わう街になって欲しいと強く感じています 

バスの料金を安くして欲しい 電車の時間と車両を増やして欲しい 近くに楽しめる場所がない  

子育て世帯と高齢者が住みやすい。町づくり、明石市長を見習うべき‼ 

デジタル化とか言っていますが、私の住人でいる豊田町はまだまだです。テレビなんか、この時代で

すべての番組が見れていません！どうにかならないのか、市政ばかりデジタル化進めてもまったく意

味をなさない！まわりの町にも目を向けてほしい！市長さん‼ 

子供の手当を増額してほしい。ゆめシティより大きいショッピングモールが欲しい 

音楽イベントはあまり聞いたことがないので、音楽イベント（きれいな海沿い）の誘致。定期的に若

い人の声を聞く、本アンケートの様な物を実施。自治会単位で、色んな世代の人が集まるようなイベン

トの実施、交流を図り、その際に色んな意見を吸い上げてほしい！ 

過疎地域を、ニュータウンにする 

もっと市民に、見える政治をお願いしたい 

光熱費が高いのは仕方がない。他県に比べて水道代高すぎる！生活出来ない！遊べるお金がない！ 

娯楽施設の増設 

下関は障害者にとっては全く対応できてないと思う。市内は多少、施設はあるようだが、豊浦町には

1ヶ所しかないのでは？今、障害者は増えていっているというのに在宅では難しい。豊浦町の知り合い

も受け入れ先なく困っている。旧市内だけでは豊浦町の人は介護出来ない！！将来的に入所でも、今

は在宅でと思っている人にとっては、日中だけでも見てくれる施設は大切ではないでしょうか。市政

はそんなことを考えるべき。他県は障害者、高齢者にとって何が一番か考えている。こんな意見は結局

とおらないだろう 

税金などを減らし、収入が増えるような制度ができると嬉しいですね 

道路標識はすべてぼやけているので再描画してください 

彦島から九州に渡るフェリーを、復活させてほしい 

ゲームセンターを、増やしてほしい。ラウンドワンがあった時は、かなり助かっていましたが、なく

なってからやる事が、なくなりました 

道路をきれいに、してほしいです 

外国人と日本人が一緒にコミュニケーションできるようなイベント、祭りなどがたくさん出来てほ

しいです 

若者が楽しめるイベント、施設を増やして欲しい 

若者が、今後も住み続けたいと思い、働いて生活していける経済的支援がある 
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心から自慢できる物・事をつくる取り組みをしてほしい。上の設問で記入したように、下関市で心か

ら自慢できるものというのが思いつきません。表面的に有名なイベントや観光地、特産品、グルメなど

は現状でもいくつかあると思いますが、イベントは昔からの習慣（惰性）だったり、PR 先行で一般市

民にもあまり普及してない特産品やグルメだったり、まとまりのない観光地だったりと少し残念な印

象が強いです。 素材としては良いのに活用しきれていない感じがします。  文句を言われないように

惰性で行う地域活性化ではなく、はじめは何か一つからでも思い切った変革を起こしてほしいと思い

ます。 うまくいくかどうかに関わらず新しいことに挑戦する市、そこに住む人が挑戦しやすい市にな

っていってほしいです。  自分の周辺を含む多くの人はそれを望まないのかもしれませんが、変化を

起こさないと下関市も高齢化と過疎化で廃れて消えていくだけだと思うので。  無知な外野からの意

見、長文失礼いたしました。 今後の市・行政の方々の取り組みに期待しています 

豊かな自然を活かしたレジャー施設を増やしてほしい 

様々な専門的な相談窓口があればいいなと思います。 現在 20 代で住宅ローンや家族の生活がある

なかで、色々相談したいことがたくさんありますが、どこにいけばいいのかわからないことが多い。 

市役所の人たちも親切な人は少なく対応が悪いので教育された方がいいと思う 

賃金 

子育て支援に力を入れて欲しい 若者だけが損をしないでほしい 花火大会とか楽しい行事があるか

らもっと宣伝等して活発にして欲しい 

若者がひとり暮らしや結婚を考えても金銭面的に大変な思いをしているので賃金や補助金を少しで

も増やしてほしい 

間違えていることを上の立場で押しきらないこと 

若い人が活躍できる環境づくりや、産業の振興をやっていってほしい 

現在、教育学部に所属していますが、下関の中学校の実習受け入れ校が少なすぎます。 そのため、

他の実習生との奪い合いになり、希望が外れると、遠くの市（萩や下松など）に実習に行くことにな

り、その実習期間（約 10日間）の宿泊代や交通費は全て実費になり、負担が大きいです。 なので、実

習受け入れをもう少し増やして欲しいです 

若者がどんどん他都市に流出しており、このままでは少子高齢化がより深刻になっていくことが想

像できる。 若者が定住するために、教育機関の充実や娯楽の場所の確保、仕事（産業）の確保が重要

になるように感じる。 もっと言えば、若者世代の子育て支援を充実させ、他都市や他県から人を呼び

込む必要がある。 切れ目のない若者世代への支援をしなければ、将来的に下関市は高齢者だけの街に

なると思う 

今後も教育、育児等をはじめ、より良い町づくりに向けて、よろしくお願いいたします 

教職員の負担を減らして欲しいです。保育士・幼稚園教諭の給料を上げて欲しいです!!想像の 5000

倍がんばっています 

企業を誘致してください、中心街に大きな公園をつくってください 

子育てしやすい市にもっとなればいいなと思います。お金のサポートだけでなく、保育園になかな

か入園できないなどの改善があると嬉しいです 

下関にはアミューズメントセンターが少ない。温泉やサウナ、岩盤浴など若者から人気が出てきて

いるが、門司まで行かないと楽しめない。土地があるのに広い公園も少ない。岩盤浴や公園を作ってほ

しい 

子どもが遊べる場所を増やす。商店街ももっと繁栄してほしい。若者が集まる様に 

子供が増えて、お金が全く足りない。子育て世帯への政策を、手厚くして欲しい 
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子育て支援を、充実してほしい 

他市の取り組みを調査し、どのような成果が出ているか確認し、良い所のみ取り入れる。例えば、福

岡の子育て政策のおむつの安心定期便や、子ども食堂等です 

私が住んでいる町がどんどんなくなっていく。学校も病院もなくなると聞いた（いずれ）。そうなっ

てしまうと何もなくなってしまう。なくさないでほしい 

自転車の方が多いので、自転車専用道路を可能な範囲増やしてほしいです。また、ある場所でも自転

車の方がわかっていないようで歩道を走られており、歩行者の方も自転車専用道路を歩かれているの

でわかりやすいように何ｍかごとに看板等設置していただけると幸いです 

バス、電車、タクシーをもっと今の 10倍は充実させてほしい。ちょっと足をのばせば博多だし、下

関で若者はあそばない。子供のいる子育て世帯へのフォローももっとしていいと思う。車がないと生

活できない町に若者は集まりにくいと思います。福岡市はすごくいい町だと思う。隣の芝は青いです 

下関の市街は公園などが割と充実しているが、市街を離れた豊浦町は公園の数が少ない。公園があ

ってもすべり台のみで子どもが満足して遊んでくれない。土・日遊ぶ場所が少なくて少し困っている。

もっと子どもが精一杯あそべて、親も助かる場所がほしいです 

交通機関の充実…サンデン以外に市民バスみたいなのがあれば、高齢者が利用しやすいのでは？観

光ＰＲに力を入れる。高齢者や、子育て支援に力を入れ、自由に集まれる場を広げていく 

子育てがしやすい市にしてほしい 

ネットワークビジネスを誘致すれば若い人も、福岡県に流出しないと思います 

給与が少ないため、子育てに対する不安がある。中間層でも安心して子育てが出来る環境を作って

ほしい 

スーパーが駅にしかない。もっと身近に「格安スーパー」が欲しい。その点を考えると、老後住みた

いと思えない。あと働く場所が少ない。もっと身近な公園を活かして「ゲートバー」など、お年寄りの

人が楽しめる交流を、増やした方が良いと思います。あと各世帯に給付金など。あと駅に活気がない 

音楽を趣味としている者として、楽器を好きな時間に、好きなだけ吹いてもいい施設を、増やしてい

ただきたいです（下関市民は無料で）。 

交通機関の充実 

子どもを産みやすく育てやすい環境が整っていると、安心して子育てができる。 仕事復帰をしても、

3歳未満だと保育料が高く経済的負担が大きく、心身共に負担であるため、もう少し保育料を引き下げ

て欲しい 

下関駅の中の商業施設をもっと活性化してほしい。 行きたくなるようなお店が全然ないから 

物価の上昇に伴い家賃が上昇した。物価ばかり上がって収入が変わらないから経済難であるためど

うにかしてほしい 

下関駅周辺があまりにも不便なのでどうにかしてください。 会社が駅周辺ですが商業施設が閉まる

のが早すぎますしリピエは駅ビルでもなんでもありません。 ビル内に入っても人があまりおらず、以

前は百均があり便利でしたが今は何も無いスペースも目立っており寂しさを感じます。 せめて空いて

るスペースがなくなるようにお店を入れて欲しいです。また以前セブンイレブンがあった駅の 2 階通

路の不気味な展示もやめて欲しいです。 通勤の際に朝から見るとくらい気持ちになります。またあそ

こにはコンビニを入れて欲しいです。ファミリーマートやローソンなら近辺にないのでいいのではな

いでしょうか。 とにかくあの不気味な展示をやめて欲しいです。怖くて不快です 

遊ぶ施設が少ないので増やしてほしい・子育て支援の充実（他市では母乳外来の費用を負担してく

れるが、下関では自己負担（6,000 円））・子育て後に復職しやすい環境の整備 ・これからの世代への

起業支援 
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横断歩道が少なく、小さい子供連れでは歩道橋を登り降りするのが大変なので、整備してほしい。  

蜂が多くて、安心してお散歩できない。  関門橋の車線が薄くて見えづらい。   

公共交通機関を利用しやすくしてほしい、下関駅周辺の商業施設を新しくしてほしい  

イベントをもっと増やしてマルシェやフェスをして盛り上げられてはどうかと思います。SNS での

発信と、市政だよりを LINE などで PDF で見れるようにするなども助かります。集合住宅で回覧板が無

いので地域の情報が入ってきません 

子育てしやすい街づくりをして欲しい 

若者が増えるように、土地を安く整備したり商業施設や教育施設を充実させてほしい 

唐戸のシャッター街は勿体ないと思います。 土日は市場に行く車の渋滞もすごいので、ほかの箇所

にも立駐を作って緩和出来ないかなと思います。 ラウンドワンがなくなった分、若者の遊ぶ場所が減

っているのと、リピエやシーモールのお店の少なさも気になります。 新下関駅の構内にもスタバのよ

うな休める場所ができて欲しいです。  

車がないと不便なのでもう少し公共交通機関を増やしていただければと思います。 市内へ観光に行

こうと思ってもバスが時間通りに来なかったりし、観光地へ行きにくいように感じます。 実際に観光

客の方とお話をした際にそういった声もお聞きしているのでもっと公共交通機関が充実していただけ

ればと思います。 そうすることによって下関へいらして下さる方が増えるのでは無いでしょうか。  

また、幡生駅で乗り換えをする際に 30分以上待つことがあり、夏場は暑く、冬場はとても寒いのでで

きれば冷暖房のついた待合室を作っていただけると助かります 

渋滞の解消。子供と遊べる芝生広場を作ってほしい 

買い物難民にならないように交通の便をよくしてほしい 

市の商業や施設が充実していない状態で、高層マンションの建設する意味がわからない。例えば、子

育てを充実させたい・観光施設を増やす・市の住民方の生活環境を充実させたいなど 何を指針とし

ているのか、人を集めるにしてもどれが突出している事が重要だと思う。身近で成功している企業と

いえば、スタバやトヨタ等を参考にしてみてはどうか？ 

選挙制度のデジタル投票化。設備の向上・改善。市議会議員の定年制。土日でも行政サービスが受け

られるようにしてほしい 

通勤時の渋滞緩和策を検討してほしい。空き家などは壊して土地を増やしてほしい（家を建てる場

所が無い）。休日に家族で楽しめる場所・イベントを増やしてほしい 

問 25[市の自慢できるもの]の内容がすぐ答えられるような市づくりをしてもらいたい 

なんでも自治会を頼りにしない。ゴミ収集など自治会未加入でも捨てることなど不条理がある 

子育て支援を、今後共よろしくお願いします 

行政サービスの、選択と集中をお願いします。市民サービスが減る事に、正当性があるのであれば、

思いっきりやってください。将来的な発展を望みます 

福岡市に倣ったゴミ出しの簡略化（燃えるスプレー缶等）高齢者ばかりではなく若者子育て世代が

住み良い市へ（明石市みたいに）市街地（唐戸周辺）の有料駐車場の増設、印内の渋滞緩和（国道 2号

線） 

考え方が古い。車が多い気がする 

高い税金払って、なにも得しない。子育てに 1 円も金かからなくして欲しい。自治体によって、子

育てする金額が変動するのはおかしい。子供を産む、育てるとなると、家建てるのに、ローン、土地代

がばか高い。年収 1千万超えても、生活するのが難しいくらいローンが高い。子育てには、金かかる。
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預け先ない。発達障害児を療育しているが、もらえる手当てが、デイサービスに所得制限かけてる。福

岡市を見習え。子育ては金の無い者が育てる方が得なのが不満 

子供が遊べる大型遊具のある公園（車が停めやすい）ドッグラン 

生活保護を受けている方、低所得者だけに給付金を配るのはやめていただきたい。まともに税金を

払っている一般の方がもらうべき 

財政破綻は避けてほしい 

観光地近くの唐戸ドーム、商店街の活性化。療育支援を充実させる（共働き世代のため、土日や夕

方、送迎可の施設を増やす。公立保育園、保育士との連携強化）下関北九州道路の整備はあまり意味が

無いと思う（北九州も高齢化が進み、共倒れする）高齢者（特に独居）に対する要介護認定後～流れの

わかりやすい説明。どんなサービスが受けられて、どんな施設に入居できるのか、費用面、定員、施設

の場所など 1枚もののペーパー、図で分かりやすく。「ねをはす」に期待しています。下関駅、リピエ、

シーモールのテナントの移り変わりや荒廃はどうにかしてほしい。下関終わったな感をすごく感じま

す 

時短を使った際の仕事量の軽減があると助かる 

第二関門橋のすみやかな実現 唐戸エリアの再開発、整備、盛り上げ、および門司港エリアと一体化

した売り込み 唐戸～下関のエリアのにぎわい創出 ・出生率を上げるための取り組み及び若者誘致 

国内、国外で注目されるような大型のイベントの誘致 

国保の保険料を、安くして下さい 

戦略的に区画・エリアごとにどういうエリアにしていくのかをきちんと計画し、必要なエリアに必

要なものを作ってほしい。くれぐれも「空いている場所」に行き当たりばったりで作るのではなく、今

後人口減少する中で「計画的に」「選択と集中」を行いコンパクトシティで効率の良い街を作ってほし

い。ごく一部の人に配慮し、街全体が沈没することのないよう 

海が近く釣りを趣味としていますが 最近、防波堤が立ち入り禁止や釣り禁止になっています。 も

っと釣りの出来る場所が欲しいです。 もちろん釣り人のマナー向上に我々も全力で努力していくつも

りです それからやはり 2 号線や 199 号線の朝の渋滞は酷すぎます いくら賃金が上がろうが勤務時間

が減ろうが 通勤に 1時間以上かかる場合もあり 早朝に睡眠時間削って出勤してます。 出勤時間では

ない時間帯だと 10~15 分程度で行けてしまいます。 はっきり言って山口県全体の話ですが道路の作り

方が下手くそすぎます。  あとは遊べる所が全然無いです。 皆、北九州に行ってしまうのも無理ない

です。 福岡県を見習ってください 

子供の医療費無償化 

子育て支援などが全然ないのでもう少し考えてほしい 公園を増やしてほしい 

若者の出会いの場を作る 

子育て支援に力を入れて欲しい。国には期待できない。下関の人口がある程度維持もしくは増えな

いことには下関市が廃れていく一方だと思う 

下関市に住んでいますが、全くいい税金の使われ方はしてないと思う。 インターネットの光回線も

最近になり豊北に導入？馬鹿らしい、旧石器時代の生活をさせられて困っていたのに今更導入されて、

無駄な税金をお前ら国に納める必要性もないのに、遅すぎる市の対応に生きる気力もなくなる。 特に

特定都市にしたいがために合併させられた旧四町だが、全く何もされてもらえないまま差別化のよう
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な扱い、 何を買うにしても、何をするにしても非常に不便。 犯罪に問われないのであれば進んで武力

等をもって市のやり方を変えたいと思う 

公共交通機関を充実させる事。 鉄道とバスの接続をさせて欲しい。 貨物輸送をトラックだけでな

く、鉄道輸送にもシフト出来るように下関貨物駅を有効活用して欲しい。 幡生操車場の跡地を整備し

て欲しい。 子育て支援を充実して欲しい。 保育園の完全無償化をして欲しい。 待機児童をゼロにし

て欲しい 

医療機関の充実 子供を育てやすい環境づくり 医療、福祉、育児関係の相談機関の充実 

公共交通機関をもっとよくして欲しい 

小倉との橋を実現し、北九州への横断をしやすくする 

国民健康保険の窓口負担が安すぎます。高齢化がますます進み市の医療費負担も高くなってきてい

ると考えられます。年金もらっていて事業収入がある方の国民健康保険の窓口負担を一律に 5 割にす

るなどして未来下関市の財政を守って欲しいです。働いている方の介護保険の負担割合を２〜3 倍に

引き上げる改正案を下関市の条例で決めて欲しいです。また、市内に住む外国人留学生や外国人に対

して日本国籍がない人に対して滞在費を月単位で徴収すべきと考えます。一律 3000 円ぐらい海外では

とっているそうです。市の財政に貢献する事が出来ます。 また、市内ではスーパーやコンビニ、飲食

店や企業等人が集まる施設で感染クラスターが発生しています。事業所や施設を運営する代表者は公

衆衛生秩序を守り、利用する人の健康に責任をもって運営していかなければなりません。 感染予防に

はワクチンが効果的な為、施設を運営する代表者には感染予防の責任をとるかたちでワクチン接種を

して貰えるように義務化を市の条例で制定すべきと考えます。若者が活躍出来ず市内での就職に困っ

ている状況をなんとかしない限り高齢化が進む一方です。 高齢者への支援ばかりではなく未来の投資

として若者の雇用や生活支援金等の制度を充実させて欲しいです。  

まずは子育て世帯が生活しやすい環境と、独身者の出会いを強力に支援することが必要 

市街地以外の数カ所での住居歴があり、公共交通機関の不便性を感じる。 また、歩道が完備されて

いない地区も多く子を安心して遊びに行かせられないと強く感じる。 防犯面も含め、住みやすい環境

作りに注力して頂きたい。 市街地の活性化は感じられるので、これについても継続して頂きたい 

道路（農道）の草刈りと側溝に溜まっている泥などの除去の支援 

無作為 3000 名と書いてあるが、引っ越し（4 年）してから 2 回目ですが、広く意見が知りたいなら

アンケート当たった人は避けるべきでは? 

自然災害（水害はとくに）への対策強化を進めてほしい 

基本的に下関が好きで満足しているが、少しずつ廃れていっているように感じるところはある。 学

生時代の友人の多くは市外に出ていっており、これはどの年代もそうなのではないかと思う。 高齢者

サービスなども大事だが、若い層が下関に残りたいと思えるような施策を行う下関市であって欲しい

と思う 

子供が遊べる公園や施設が、増えたらいいなと思います 

行政サービスで、もっとマイナンバーカードや行政同士でのやり取りがあったら助かる。何でも紙

に記入したり、マイナンバーカードの番号を記入したりと、二度手間が多いと思う。マイナンバーカー

ドを有効活用させて欲しい。子供のあそび場の整備、トイレ、手洗い場など 

下関市立中央図書館の駐車料金の無料時間を 3時間にして欲しい 

もっと子育て世代に対して手あつくしてほしい。高校生くらいまで、医療費をタダに。シングルマザ

ー、ファーザーに対してももっと手あつくしてほしいです 
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学校設備が古い。子育てしやすい都市を目指してほしい。3人目の子に対する補助等あれば 3人目を

検討したい。子が少なくて、部活等で人が集まり辛い 

海響館周辺がもっとにぎわい、子供連れにも行きやすいスポットになって欲しいです。地域の公園

に設備や遊具が少なく、不十分に感じるので身近に利用する公園をもっと充実して欲しいです 

行きたい店や施設など駅からはなれた場所にある事が多いので、車を持ってない人でも行きやすい

ように、駅の近くにお店を作ってほしい。シーモールや、リピエなど、お店はないまま数ヶ月や数年た

っている所もあるので、若い人が好むような店を入れてほしい。求人情報が同じ所が多いので、働ける

所をふやしてほしい 

働きたくても働けない人たちへの援助（補助金、手当）等をちゃんと考えてほしい。弱者にもっと寄

り添う政治をして下さい。子育て世代は、とてもお金がかかります。子供のしたいことをさせてあげら

れないということは、結果的に少子化につながります。今のうちに子供たちにたくさんお金を使って

あげるような行政をしてほしいです 

国で決まった支援（給付金など）の迅速さ、低所得世帯の自動車免許取得や資格取得の為の支援 

道路の線がほぼ消えかかっている所があり、左折と直進を間違えている人もいるので、道路の線は

薄くなったら引き直してほしい（特に内日→新下関途中の奥山工場の信号）。 ・道路まで出た竹や木

をよけようとしてセンターラインを越えてくる車も少なくないので、草木が繁茂する時期は特に刈っ

てほしい（農面球場～川棚）。 

子供の医療費が控除になったのは有り難い。山陽小野田市は住民に地域で使えるクーポン等を配布

しているのでそういうサービスやプレミアム商品券を復活してほしい。他は学校（小学校）によって学

力の差がある。中学生になる頃には学力が低い学校の生徒は追い付けない。学校の給食の質を上げて

ほしい。育ち盛りの子供を大切に 

高齢者が増えるので、公共交通機関の、使用頻度を増やせるように、設備をととのえて欲しい。バ

ス、電車料金が他県と比較して、高い気がします 

新しい施設は建設せず、老朽化した施設も利用の少ないものは、規模を縮小するなど、財政負担を少

なくするようにしてほしい。未来の世代に、負の遺産を残さないようにしてほしい。子育て世代が、暮

らしやすい地域にしてほしい 

質問しても、すぐに返答がないので、少し早めの返答をしてほしいです 

もっと子供達が、のびのび遊べる大きな公園や、施設を造って頂きたいです!!また、自治会も無い地

区もあるので、市の情報や地区の情報が、入って来ず困っています。自治会が無い地区に対し、自治会

の発足の、手助けをして頂きたいです!!一度、市に相談しましたが、何も動いてくれませんでした。個

人で動く難しさを理解してほしいです 

市議会議員が多すぎ。定数減らし、浮いた議員報酬（税金）を、市民サービス、子供等のために、有

効活用して下さい 

障害者が増えてきています。その方々が生きていきやすい場所、環境を作っていって下さい 

下関駅前の自転車専用道路を歩行者が歩くので危ない 

王司駅をつくってほしいです 

医療を充実させてほしいです。ここに行きたいと思える病院が市内にない。介護施設を利用しよう

と思い、探したときには近くの施設に空きがない。施設設備やサービスが不一致でとても苦労しまし

た。福祉の充実も検討してほしい。高齢者のサポートしてくれる施設がないと安心して働くことが難

しい 

子育て支援の充実（0.1.2 保育料無償化など）子育てしながら安心して働ける環境（男女関係なく） 
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私の住んでいる地域では、高齢者が子供との交流の場をとても大切にして下さいます。お祭り、田植

え、凧作りなど。移住者にも優しいです。パソナグループと共に取り組む「地域共創プロジェクト」に

期待しています。山陰地方の空き家、遊休地の活用楽しみにしていますので、よろしくお願いします 

唐戸付近の 3 車線道路は、大型トラックの交通量が多いため、車線内の幅やはみ出した防止など対

策を望む。また、路上駐車が多すぎてキケンに感じる 

市役所等でする手続き等をデジタル化して家でも手続きできるようにしてほしい 

バスの遅延をなんとかしてほしい 

市民税が高い ・0～3 歳の保育料、無料 ・公園の量が少ない（大きい公園はいらない。小さくて

も楽しめるようにしてほしい。）豊北町に小児科を…。遠すぎて困ります。 ・電車の量が少ない（山

陰線の復旧早く）。 

独自の子育て支援やサービスを行ってもらえたら嬉しい 

下関市、新下関という割と人口が多いところ以外の地域の商業施設を充実してほしい。ドラッグス

トアばかり多く、本屋等作ってほしい 

これ以上関門花火大会を見られる場所を減らさないでください。今、建築されているものだけでも

不愉快。市民の娯楽を奪っています。それにせっかくの景観が損なわれます。観光客を呼び込もうとし

ているのは理解していますが、市民目線も考えての政策をお願いします 

下関市全体、山口県とのつながり、中心地以外も考えてほしい。子供が少なくなって、小中高と廃校

も多い。市、県住宅の整備など 

複合施設（ショッピングモールやレジャー施設など）を増やしてほしい。下関駅や新下関駅周辺を活

気付けてほしい 

子育て支援や、高齢者支援の充実 

水道料を、安くしてほしい。もう少しファミリー向けが、遊べる施設や公園を増やしてほしい 

きれいな公園を増やしてほしい（子供が楽しめる公園）。公共トイレを綺麗にしてほしい 

医療費や保育園の 2人目無料など子どもに関わる支援の充実を希望する 

小、中学生医療費無料等、子育てしやすい街に少しなっているように感じる反面、最低賃金も低く一

家の総支給額は増加してない。習い事等は値上がりする一方で、生活にかかる費用も増加傾向だ。道路

等整備するお金や低所得者に配るお金があるなら、もう少し使い道は検討するべき。 そして、高齢者

が増えているが在宅で介護する方向の支援が全く整備されていない。基本、自分の家族は家でみると

いう方向で皆が考えるべきであり、そのための支援の充実が急がれるのではないか。宜しくお願い致

します 

電車の便数を増やしてほしい 

渋滞の緩和 

高齢化が進んでいるため、高齢者がひとりでも暮らしやすくしてほしい ・公共交通機関の充実 （あ

まり使われていないであろうバス路線の本数が減り困っている方が多い） ・徒歩圏内での食料、日用

品の調達のしやすさ（移動販売など含む） ・若い世代の結婚、子育てへの支援 

空き家の不衛生さ、破損などが目立ちます。事件や事故に繋がる恐れがあるので最低限の修繕、片付

け等を所有者にさせるよう通達するべきだと思います 

バスの本数、バスの通り道を増やしてほしい 子どもが遊ぶ施設がほしい 

下関の仕事の種類や、給料面でも好待遇な大手の仕事がどんどんと減ってきてるイメージがとても

強い。 生活の基盤は先ずは生活に困らない収入源があるか、どうかなので、若者、高齢者関係なく、

色々な仕事で選べる環境を整えて欲しい 
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子供の学童の問題について 夏休みは短時間のパートでも預ける事ができて 助かるが、春休み、冬

休みは 15 時まで 働いてないと預けられないという謎の決まり。 今後子供が小学生になる時に 6 歳

の子を 1 人で家に置いておけるわけもなく せっかく始めたパートを辞めないといけないのかと 今か

ら不安。 もう少し女性が働きやすい環境が 整っていくといいなと思います！  

病院や買い物に行くのにバスなど、少ない地域もある。 老人がなかなか買い物や病院にいきにくい。  

空き家が多すぎる。      

特別警戒災害区域の整備と古い車道の整備 

お年寄りが夏の日（16:00 頃）に歩いてお買い物から帰りながら熱中症でうずくまっているところ主

人が発見して自宅まで車で送ったそうです。 とっても坂の上のアパートだったそうで、そういったお

年寄りが暮らしている地域など分かれば、何が困っているのかを直接聞いてお年寄りの住みやすい街

になってほしいです。 車はなくタクシーも使えない、涼しくなってからお買い物に行けない、どんな

サービスがあるか調べようもない、そんな方達にもっと寄り添ってもらえたらと思います 

観光地が一部に集まりすぎているので、他地区も活性化できるといいと思います。 学校の周囲など、

歩道と道路が分かれてなくて不整地で危険な場所がたくさんあるので、整備できるとありがたいです 

行政か何を考え、実施したいのか市民には伝わっていない。 市民にとってメリットになることを実

施してほしい、現状実施しているのであれば市民には伝わっていない為伝える方法も検討してほしい。 

市民の声を聞いて、市民にとってメリットのある税金の使い方をしてほしい。  

将来的に人口が減少すると見込まれていますが、若い人が安心してカップルとなり、子供を持って

育てていける住環境を充実していただきたいと思います 

下関駅、新下関駅前の施設充実 ・自然を感じられる公園の整備（四季の木、草花） ・歴史と美術が

楽しめる街（面白い企画展を実施してほしい） ・安心して食べれられる食材（無農薬野菜、平飼い卵

等）を提供する事業者への支援、購入できるマルシェ等のしくみづくり 

イベント企画、集客、その際の利便性、中心地の改善 

発達障害の子供を育てているのですが、今まで色々な福祉を利用させてもらいとても恵まれた時代

に教育を受けさせてもらっているとは感じています。ですが、学習障害に対する子供への支援、学習塾

など（オンラインなどでも）へもっと設備が拡充していってくれるといいなと思っています 

学校のトイレの老朽化を 何とかしていただきたいです 

車がなくても生活しやすい環境を整備してほしい 

人口流出、若者世代の減少を防ぐには子育て支援が最も重要だと思う。近隣他市の公園や児童館等

の整備や保育料軽減、病児保育無償などを参考にそれと同等かそれ以上のことをしないと若者世代の

流出は止まらない 

少ない予算でちまちま施設建設や設備を行っていても何も変わらない。土地は余っているのだから 

郊外型大型商業施設（アウトレットやコストコ等外資系）を建設し、県外からの人を呼び込む方が良い 

身内に心臓手術の為、身体障害者 1 級の手帳と共に駐車許可証も交付して頂いたが、下関にも身体

障害駐車場はよく目にするが、許可証を揚げていないのに駐車している車が多く、まともに駐車でき

ない。駐車場の数をどうこう言っているのではなく、許可証を揚げずに駐車している者にデメリット

（厳罰化）を願いたい 

子どもの医療費無料をこのまま継続してほしい。 ・サンデンバスの便数の増加（さらに通勤等に便

利になる） 

特定の層に対する支援は、控えてもらいたい。「平等」「公平」な政策を、しっかりやってもらいた

い。子育て世帯だけが大変ではなく、市民 1 人 1 人の事を考えて、物価の高騰に対して、しっかりや

ってほしい 
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交通バスの利用 

新下関駅（新幹線）の利便性を、向上して欲しい。発着便が少ない為、小倉駅を使用する事が多い。・

通勤時、下関駅方面に向かう際の、交通渋滞を緩和して欲しい（どのルートも、混雑している）。 

下関住民なら、下関市立大学の学費割安 

住民税を、下げて下さい。住みづらいです 

下関駅周辺、特にグリーンモール付近の開発、整備に取り組んで頂きたい。下関の玄関口が、古びて

いると観光客や若者の移住が、少なくなると思います。印象が悪い 

暴走行為を重罪にしてほしい 

子育てには本当に不向きな下関。他の市では早くに小学生からの医療費が無料だったりするのに、

遅すぎです。子供 1 人ですが、子育支援が充実していないばっかりに、産む事をあきらめました。も

う、やはり、子供を産みたいのに、産める身体なのにあきらめている人が多くいました。少子化という

のなら、不妊でないのにあきらめるなんて、もったいない。産みたかった。ほしくてたまらなかった。

本当に 

人口減少は統計からもどうすることもできないため、無理やり増やそうとしたり他と競争すると、

結果幸福満足度は下がる気がする。まずはちゃんと現実を見つめて、今現在、住んでいる住民に対して

も必要以上に補助せず、何十年後かの着地点に向かって予算を使うようにした方がよいと思う。100 年

かけて 5000 万人減るだけです（戦時中のように 10 代で嫁入りさせるなら別ですが…。）。まっ、しが

らみや自分の生活の事しか考えてない。公人の方々に何言ってもダメでしょうけど…。自分の生活が

どうなっていても、日本を、下関を良くしたいなんて人いないですもんね 

坂道の多い地域での介護対策 

古くからの歴史のある町ではあると思うが、その古さを観光資源とするなら、市のホームページに

年表とそれに関わる史跡等がどこにあるのかを地図付きで見ることができると、市外の来訪者に便利

かもしれない 

教育機関の充実「高校、大学（学部を増やす）、職業訓練校」。交通の利便性の向上。医療機関の対応

時間の延長。会社（特に中小企業）に対し、就業規則の徹底とその管理システムを市に確立してほしい

（残業も多く有給もまともに取得できない）。 

公共交通機関を利用する際、不便。本数が少ない 

あまり資金のかかることをせず、節約をしてほしいです。ローコストな範囲で何事も出来たら助か

ります。音楽イベントや資格講座、スポーツイベント等安くできたら嬉しいです 

私は、家族、地域共に満足です。しかし、娘の時代を考えると不満です 

子供に環境教育、持続可能な社会について学んでもらい、経済的な幸せ以外の多様な考え方、幸せを

考えられる機会のあるような政策 

子供を増やす為の補助対策をしっかりやってほしい ・子育て世代の減税 ・家賃補助 ・医療費 

生活に余裕が無いから子供をつくれない 

ソフトボール専用球場を、作って下さい 

下関海響マラソンは市の収入源であると思うので、参加費用を 7000 円～8000 円程度に引き下げ、よ

り多くの人に参加してもらった方が良いと思う。ランナーや家族に観光を楽しんでもらうようにすれ

ば、収入は今より増加すると思う 

若い人が福岡や北九州に遊びによく行く。この流れを断ち切らないかぎり、下関はダメだと思う。行

政が変わらなければ何も変わらない。老人も大切だが、若者も大切にしてほしい 

国道 2号線（長府）の渋滞を解消してほしい 
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商業施設が少なく、シーモール、ゆめシティに人が集中してしまう。 その他にも、大きな商業施設

を誘致してほしい 

安全な通学路と道路規制の整備。裏道利用車の速度規制など 

駅を増やしてほしい 

交通整備の徹底 

少なくとも小中学校の 毎月の収める金額については全ての学校で引き落としにして欲しい。今だに

子供に手渡しだが、毎月両替で用意するのが煩わしい 

公共交通機関を充実してほしい。サンデンバス以外の事業者を誘致してほしい。バス代が高い 

緑地公園整備 

若者には暮らしやすいまちだと思うが、高齢者や子育て世帯のことを考えていただきたい 歩道と道

路に段差があり、ベビーカーや車椅子の移動がしづらい。下関市では車椅子移動をされている方をほ

とんど見かけることがない。バリアフリーにするなどすべての方に生活しやすいまちであってほしい。  

信号機のない横断歩道が通学路に多い。 地域の方がサポートしてくださっているが、安心して通わせ

る事のできるまちであってほしい。   

子育て世代への支援。 教育にかんしては、他県、他市に比べて教育格差を感じる。下西の中高一貫

は良い取り組みだと思う 

（1）歴史的遺産の整備（例：大門古墳）   ・古墳や史跡など現地に案内看板はあるものの、わか

りにくい場所への案内が少ない   ・史跡・遺跡等登録している場所への道順などホームページなど

で発信してほしい   ・定期的に見回りをするなど、保存・維持・観覧できる状態に努めてほしい （2）

医療費無料はとてもよい   ・財源確保が難しいなか、とてもありがたい   ・今後、アンケートに

あるように市内から定額的な財源が難しいのであれば、市外からの財源確保に努める動きを今よりも

っと強めてほしい 

子育て世代を大事にするべき。 休日にお金を使わずに過ごせる施設をつくるとかしたら？高齢者の

施設ばかり増えてる。高齢者の街にしたいの？  

低所得者など安心して生活が出来るような子育て支援や、医療充実に力を入れて欲しいです 

乗合タクシー、高齢者が病院へ低料金で通うためなどのタクシーが、たくさんあればよい。最近では

タクシーの事前予約すらできない。なぜでしょうか 

災害後の修理（川の土手）が進んでおらず雨が強くなるたびに不安がある 

若者が自分の町に帰ってきて就職し、生活したいと思うような町になってほしいです 

子供たちの遊び場所が下関駅周辺にない 

下関市は歴史的に有名な場所等が多くあります。もう少しアピールしても良いのではないでしょう

か？（例えば、刀剣乱舞等とコラボしたイベント等を行うと、日本国中から人が集まりますよ） 

歩道の脇の草木が成長しすぎて、歩けない場所が多い！散歩したくてもできないし、こわいしかな

い。高齢者多いし整備してほしい。若い子達が遊ぶ場所がない！夜も遊べる施設が下関にはないので、

考えてほしいです。いつまでたっても街並みは変わりませんね 

もっと魅力的に年齢広い範囲でショッピング、遊び、イベント等県外の人たちも、わざわざ足を運ん

でくれるような場所を作ってもらいたいです 

子育て、教育 

トラックも多いし、慢性化している渋滞をどうにかしてほしい。長府トンネル周辺から、才川までは

本当に早急に願いたい。一番取り掛かってほしい所はいつも後まわしになっている気がします 
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子育て真っ最中です。屋内で遊べる児童館にとても助けられています。日曜祝日に開いていれば…

もっといいなと思います 

子育て支援というけれど、保育園等のサービスは充実しすぎ。子育て世帯や妊婦への給付ばかりで、

一番子どもにお金がかかるのはもっと大きくなってから。高校生の入院費が無料はありがたいが、戻

ってくるのなら、窓口での支払いもいらないのではないか。中・高・大学生等成人するまでは、より給

付が親にとっては必要なのではないか 

行政に求めることではないかもしれないが、下関は交通の便が悪すぎると思う。バスも運賃が高い

と感じる。そしてバス停に書いてある説明もわかりづらい。→地元に長く住んでいてもわかりにくい。

その上運転手さんも不親切。他県に行って帰ってくると切実に感じる。「交通」に関してもう少し力を

入れると観光客も増えるし、市民も助かるし、素敵な下関に近付くと思う。今のままだと魅力を感じに

くく、他県に出た方が生活しやすいと思う 

子育て支援等、収入の制限をなくしてほしい（高校など）。山の田東町の街灯の整備（街灯がない）。

子どもを預けられる施設の充実（土日休みではなく、夜勤もある仕事の為預ける場所がない） 

生活資金、子育て、教育資金の補助 

人口を、増やす政策 

JR の本数の見直し。バスの運賃の見直し（高すぎる）。空きビルや、空き店舗が目立つので、その利

用促進。下関駅周辺の活性化 

医療の充実。若者の起業。小中高、無料化。週末の唐戸の渋滞。家から出られない 

①下関の情報、イベントなど SNS で、簡単に見れるサイトが欲しい。店の情報、市役所前のイベント

参加の店など、これを見れば殆んど、下関のイベントや情報が分かる様な、講座やフリーマーケットな

ど。先月、バスケの山口パッソファイブの試合を、武道館に見に行ったのですが、観客が少なく残念で

した。試合が行われている事、市民の人は知らなかったんだと思う。②プラスチックごみ袋（青）缶、

ビンのごみ袋（黄）ペットボトルのごみ袋（ピンク）→特小サイズ、作って下さい!!お願いします!! 

屋根があって、子供を遊ばせる事が出来る、施設が少ない。特に、中、高校生が遊べる場がない。旧

4町は特に、子供会やクラブ活動が制限されており、遠方まで習い事に送迎しなくてはならず、仕事と

の両立が困難。送迎してもらえるシステムがある事は知っているが、そうではなく、子供の乗り合い、

タクシーとかクラブ活動で送迎をしたり、活動場所を柔軟に分散するなど工夫し、補助してもらえな

いかと思う。道路が、いたんでいたり、草が茂ったりしているのが、他の地域に比べてひどい。改善し

てほしい。シカ等が多すぎて、夜は運転がこわい。駆除してもらいたい。旧 4町の病院が少ない。移動

診療でもあれば、高齢者の不安は軽減する。子育てもしやすい。老人会等に、もっと補助をあげて地域

の取り組みに活用させてほしい 

通学路の危険個所が多すぎる（歩道がなかったり、横断歩道がなかったりする所が多い）ので、整備

してほしいです。学校の老朽化も気になります 

教育で街の活性化、レベル UPをはかること 

中心を豊浦町にすればいいと思う 

唐戸地区の駐車場の整備 印内から関門トンネル下関 IC までの交通の整備 

下関駅周辺を活性化させたいのはわかりますがもう少し計画的にしてほしい。リピエのような失敗

を返さないでほしい。あと、道路の白線、横断歩道が消えすぎていて困ります 

公共交通機関良くしてほしい（地域循環バス等）。 

市内でも豊浦町のスポーツ施設（テニスコートなど）を整備してほしい。特に屋根付きコートにして

ほしい 
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小・中学生が外で遊べる公園、スポーツできる場所をふやしてほしい。スポーツもかぎられたものば

かりになるので、高齢者や障害者の方への住みやすい町、場所を整備などしてほしい 

簡単なことかどうかは知らないが、スプレー缶専用のゴミ袋を作ればいいと思う。机の上での仕事

ばかりしていても市民の信用はない。税金で暮らしている身であれば、役所など公務員はそれを自覚

し、市民＝国民のためにとにかく働け！汗をかけ！と言いたくなる。偉そぶるな！ 

道路沿いの草を綺麗にしてほしい。どこを走っていても最近草が多い事に気づく。ひどい所は車に

草が当たる。汚い町になったなぁと悲しく思う（七曲がりや農免等） 

市役所や市民病院など公共施設の職員さんの対応はとても良く感心しますが、高齢者への福祉が厳

しすぎて、必要なサービスは受けることができず、全て事業所任せ。今は事業所が苦しいだけですが、

いずれは地域の高齢者にしわ寄せがきます。下関の福祉行政は全国で最低レベルだと思います 

気軽にボール遊びが楽しめる場所があるとうれしい。バスケットゴールがひとつあると小人や大人、

老人でもビールを持って遊べると思う。スケボーができる所があると嬉しい。ゴルフ練習所、打ちっぱ

なし、近くにあると嬉しい 

地域の実状をどうぞ一つひとつ見て下さい 

皆が（特に子供達）が安心して暮らせる環境を整えてほしいです 

お金のため今だけ、自分だけの政治をしないで、下関のため未来ある若者のために頑張って下さい。

外国人実習生、太陽光、風力発電は将来負担になる可能性があるのであまり促進しないでほしい

（YouTube 高橋洋一チャンネル 900 回参考）観光ですが下関の施設は海沿いで飛び地なので、移動が大

変です。船で巡れたらいいなと思いました 

北浦バイパス終点（安岡）の道路（セブン横）（信号辺）整備というより、つくり直してほしい（苦

情多数） 

他地域に比べ家賃が相対的に高いと思います。他地域より転居する人が少ない要因の 1 つだと思い

ます。行政上の対策をお願いしたいです 

子育てに対する支援。非課税世帯以外にも、支援を充実して欲しいです 

イギリスのハイドパークみたいな公園があると良い 

公共施設の和式トイレをなくすべき。障害者も安全に楽しく過ごせる町づくり。公園の多目的トイ

レに、カギがかかって使用できなかった。高齢者も運転出来る遊具を置くのはどうか。公園も古い遊具

が、少ししかない所が多い（理由）。ただのグランドが多い・病院、福祉の充実（理由）。子供で足が悪

いと、山大か小倉の病院へ行かされる（済生会に診られる先生が居ない）。市内どこかに医師を配置し

てほしい。・新下関も人が増えてきたため、図書館を作ってほしい（長府や下関は、あるが遠い）。・“フ

ク先生”はコワイと子供が言っていた。もっと可愛いゆるキャラを作るべき 

大きなホテル建設の予定もあるようですが、県外（市外）から来られる方が、他に楽しめるものがあ

るかを考えると「ない」と感じる。「これ！」と言った欲しいものです 

歴史のある街なので、そのような文化遺産の保存と、これからの文化、芸術に対する積極的な取り組

みを希望します 

下関市海鮮物が有名なので、練り物商品を使いかまぼこ作り体験できる施設など作ると良いと思い

ます 

全国の中でも高齢化が進み、子供の体力テストも全国最下位の山口県。それでも東部はいろいろな

スポーツが盛んなのに対し、西部は指導者不足を感じる。スポーツ以外でも子供の能力を伸ばせる教

育が誰にでも受けられるようになれば若者世帯が増える。安芸高田市の石丸市長のような勢いが欲し

い 



116 

 

通勤時の渋滞を少しでも解消できるように、道路や信号機等の工夫をしてほしい。彦島大橋トンネ

ル付近はいつも渋滞します 

物価高騰に対して何とかしてほしいです。定期的にプレミアム付商品券などを発行してお店の活性

化、市民の生活の楽しみを作ってほしい 

もっと子育てしやすい施策を望む。旧市内以外の地域は高校など通学に時間もお金もかかる。もっ

と子育て支援に力を入れてほしい 

バスがとにかく不便です。運転手さんが不足する世の中なのは知っていますが、サンデンバスしか

ないため、料金が高く、不便（本数か少ない、行きたいところへ行くために何回も乗り換えなくてはな

らない、など）、なにより運転手さんがものすごくぶっきらぼうで、運転のマナーが悪い方が多いです。

利用するたびに（二度と乗らない）という気持ちになります。 市バスが整備されれば、競争が生まれ

て少しは改善されるのではないかと常々思っています 

コンパクトシティ化を目指して頂きたいです 

田舎で暮らしています。これから集約化とやらが進み、年をとって車の運転が出来なくなった時、ど

うなってしまうのだろうと考えると不安です。 みんな田や山や畑を放り出して、まちなかに新しく家

を買うのでしょうか 

他県からもっと注目されるように、観光関連の分野に力を入れて欲しいです。下関のイメージをも

っと強く印象付けられるよう、大胆な工夫が必要だと思います（デジタル化を極めるなど）。 

下関駅前に市民がもっと気軽に利用できる大型駐車場を整備していただけると嬉しいです。駅前の

商業施設も小倉駅のように若い人も来てくれるものになるといいかなと思います 

所得制限をなくしてほしい 

免許返納した父母は、家族の車で出かける以外はバスに頼っているが、料金が高いので、高齢者特別

割引みたいなものが、期間限定ではなく使えるようになったらいいと思います。  

市報を若い人が見たくなる様な内容を入れて欲しい  

旧市内だけでなく、菊川、豊田、豊北などの地域にも力を入れてほしい 

子育てしやすい制度があってほしいです。 6年前に越してきたとき、小学校の児童クラブが定員い

っぱいで入れませんでした。  給食費なども無料だとありがたかったとおもいます。  通学路の踏切

に地域の御年寄の方が毎朝立ってくれています。それは素晴らしいことだとおもいます。 御年寄がた

くさんいるのでもっとたくさん子どもと交流できると御年寄の健康寿命も伸びるのかなぁと感じまし

た。 （児童クラブなどにそういう方がいればもっと入れる人も増えるのかなぁと思いますし、昔の文

化などにも触れられて良いとおもいます）  あるかぽーとはとてもよい観光地区だとおもうので期待

しています。  角島は糸島などのようにもう少し魅力を出せる場所なのではないかなぁと少しもった

いなくおもいます 

故安倍元総理のお膝元として、もっと政治的な地位を上げて欲しい。安倍元総理は優秀な経済知識

をお持ちでした。財務省の緊縮財政思考に捕らわれて的外れな経済政策を出しがちな岸田内閣に対し、

「国の赤字は国民の黒字」であり、今すべきは積極財政であることを強く国にアピールしてほしい。明

石市のように、子供ファーストの市政を実行し、豊かかつ住みやすい下関市になってほしい。うまくい

っている他の市をどんどんマネしていってほしいです 

下関駅周辺を賑やかにしてほしい。 ショッピングモールがほしい 
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私は仕事上で多くの企業の方とお話する機会があり、そこで感じたことですが、人口がどんどん減

り、労働力人口も減っている中で、どんなに新しい施設や働く場所を増やしたところで人手不足で事

業が立ち行かなくなるところばかりです。 アンケートの中にもあった「県外から人を呼び込む」や「若

者が県外へ行かないように」等も大事なことかとは思いますが、外国人の受け入れももっと視野に入

れなければいけないのではないかと思います。 お隣の北九州では、外国人留学生などを企業が雇い入

れる際の支援にも力を入れておられるようです。 下関もそういうところにも力を入れていかなければ

いけないと思います 

プライバシーが保たれる高齢者向けの住居 

もっと全国規模で下関の街を PR して、観光客を呼び込んで欲しい。新幹線の到着駅と下関のアピー

ル場所（唐戸、下関駅、角島等）をつなぐ交通手段をもっと充実させて、観光客が手軽に下関を周遊で

きる環境を整えて欲しい。 インバウンド対策もして欲しい。豪華客船を定期的に停泊させ、買い物、

飲食、温泉、観光を楽しんでもらえるようにする。韓国語、中国語、英語の話せるお店を充実させる。

下関の飲食店舗は全て、ペイペイなどのスマホ決済のできるようにする。  

九州にはとてもアクセスしやすいのに、市内のアクセスは非常に悪い。 ホテルに泊まっても、そこ

から温泉施設、外食、買い物、全てがアクセスしづらい。  市民も車がないと生活が出来ず、子供や高

齢者など、車が使えない人は生活の範囲が狭まってしまう。 市民の足、観光者の足をもっと便利にし

て欲しい。  

子育て世代への支援 道路の凸凹を直して欲しい 道路のラインの塗り直し 高齢者への免許返納強

化。必ず任意保険に入らないといけないとか 

道路沿いの花壇（木が植えていないところ）に、ボランティアが気軽に花を植えられる仕組みを作っ

て欲しい。近所を歩いたり車で走ったりすると、道路脇は草だらけでゴミも多い。市の職員が年に一

度？草刈りをしてくれているが、夏はひどい有様。最近道路沿いの花壇に花を植えたいと市に連絡し

たが、県道だったため県に連絡しないといけなくなった。市の職員はとても親切に対応してくれたが、

手を煩わせていること、そのような制度が整っていないことが分かり、こちらから断った。 安岡に新

たにできる園芸センターを中心に、リフレッシュパーク、深坂の森、その他の施設が提携して、全ての

道路沿いが花いっぱいになる市になってほしい。その取り組みに市民が気軽に参加できると、市への

愛着がもっと増えると思う。やはり、自分がそこに関わっているということが大切。 また、教育も絶

対に外せない。学校に行きにくい子供が行ける場所づくりや、また、高度な教育が受けられる国際的な

学校も下関に作ることで、受けたい教育を選べるようにしたら、もっと子供が自由にのびのびと自分

の才能を伸ばせるのではないか。 今の子供たちは放課後遊ぶことが少なく、夜遅くまでゲームや SNS

で時間を使っている。経済などの取り組みももちろん大事だが、子供が幸せになることが、市の将来に

つながる。 最後に、もっと全国に下関の PRを 

公務員の人たちは税金から給料をもらっていると自覚してほしい。役所での対応も横柄な方が多い。

マニュアルがないと何もできないんですか？誠意を持って対応してほしい 

子どもの医療福祉が充実されとても助かっています。 引き続き子育て支援をよろしくお願いしま

す。  

生活しやすくして欲しい 

とにかく住みにくい！！ 子育て世帯や高齢者のみに特化している。 赤子、小・中学生の前に高校

生！高校生も一歩大人ではあるけれど学生です。 次期を担うのは、高校生ですよ！同じように福祉、

支援は必要です。 その他の市民世帯にも優しさのある支援を行ってください！  現状、若い子供は高

校卒業後ほぼ県外へ行っています。 観光客が来てもこの市に留まる人が居ないと何をしてもダメだと

思う 
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民間の経営感覚を持っていただきたい。費用対効果よりも、先を見た投資をしてほしい 

高齢者ではなく将来のある若者に未来のある市であってほしい。現在働いてある人たちが住みやす

い市であってほしい 

空き家の植木が道路にはみ出していて歩きにくいのでどうにかしてほしい 

無駄な税金はやめるべき 

若者が定着しやすい都市にしてほしい 

観光資源を大事にして上手に活用した方がいいと思います 

まず一番は企業誘致!!下関は大きい会社が無いから若者が定住出来ない。若者が定住出来ない町は、

未来が無い 

もう少し交通（公共）を整えてほしい。これでは歳をとっても車を利用しなければならない 

道路の整備、渋滞の解消 

歩道を広くして欲しい（海峡の真横）。サンデンバスに 2連結バスを導入して欲しい 

収入源の確保を、しやすくしてほしい 

昔は、もっと道路が、綺麗だった。今は、草だらけ、もっと掃除しろ 

子育て世代より、高齢者を手厚くして欲しい。買い物難民、通院難民の高齢者が、増えている。それ

を支える家族（親族）は、大変である。介護認定も必要なのに、時間がかかる。学費無償化にするなら

ば、今現在、奨学金を不況の中、返済しつつ生活している人達の免除なども出来ないものか 

①高齢者が、買い物や通院で困らない様に、交通インフラの整備。②若者が、下関をもっと愛し、下

関を誇りに思う事が、下関の将来の発展につながると思うので、教育でもっと下関の歴史や文化を、取

り入れたら良いと思う（今でも頑張っておられるとは思うが）。 

子育てしやすい環境。小さな子供が遊べる、無料の公園（立派な）が、いくつも欲しい。ふくふく館

（休みなく開けてほしい）や支援センターは、常にどこかにあるような街になるといい（小さい子供も

有料で預かってくれる）。県外から孫が来ても連れて行く所が限られ、有料なところばかりで楽しめな

い 

教育に関わる格差 

総論 OK,but 各論は NG は地区住民の常。おそれず攻めの姿勢で施策を推し進めてください 

交通弱者也、買物難民への救済等 

彦島に活気を！！ 

公正な市政運営、不正な国をほろぼします 

市が管理を依頼している管理公社などの仕事内容などをみなおしてもらいたい。職員のレベルアッ

プなど 

高齢者等が免許返納しても不安なく過ごせる様、福祉バスなどの増便、交通利便性の強化。買い物、

病院等一人暮らしのお年寄りは交通手段が限られます 

サンパーク小野田が下関にも出店してほしい。綾羅木海岸に無料駐車場を作ってほしい。自宅前の

道路の溝蓋が、車が通るたびに 24時間“カランカラン”と大きな音をたてている。直してほしい（気

が変になりそう…）。 

将来のビジョンをもっと明確に示し、取り組んでほしい 

支所の土曜日の窓口対応 
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障害者や高齢者が生活しやすい施策をお願いします。バス・鉄道の交通系 IC カードの利用（山陰線

など使えない）、健常者の理解の促進（一目でわかるマークなどの普及推進） 

道路の白線をきれいにしてほしい。消えていて見えない 

公共交通機関の充実 

釣りができる場所を増やしてほしい（淡水、海水、釣り堀）。車イスでも安全に釣りができる場所を

作ってほしい。マナーの悪い釣り人が多いので、会員制や登録制にして、マナーの悪い釣り人を排除で

きるシステムがほしい 

住みやすい 

道路の整備 

高齢者福祉の充実 

暴走族の撲滅 ・渋滞緩和のための道路整備 ・長州出島の有効活用 

子供たちが出ていかない町にしてほしい 

若者が定着するような雇用を強化してほしい 

子どもたちが安全安心（防犯、交通、自然災害等）に生活できるまちづくりを進めてほしい。 子育

て世代が精神的にゆとりをもって生活できる環境の整備を進めてほしい。 新しいものをつくるだけで

なく、今あるものを大切にし、それらを生かしていく方策を考え、取り組んでいってほしい 

持続可能で既存ではない、全国規模のスポーツまたは、文化的なイベントを下関と言えばコレと誇

れるようなイベントを開催してほしい 

少子化対策 保育園・幼稚園の入園待機なし 国道での歩道確保 公共事業での週休 2 日 公共事業の

工期の見直し 各支所での手続き等の充実（市役所まで行かなくて済む） 専門技術高校の設立 スクー

ルバスの充実 

田舎にも愛を 

交通の利便性を高めてほしい 

例年、近所の家で雑草が道路側に飛び出している、またカーブの手前なので非常に危険早急に草刈

りを  

市民が主体的に地域のことを想い、地域のために行動することを後押しする施策を展開して欲しい。 

共に支え合って生きる心を育む教育の推進。 地域活動リーダーの育成。 地域福祉を推進する施策の

推進。  

下関市は三角地帯なのでまちの中心地を一つに絞ることが難しいいとは思うが、やはり今後の人口

減少を考えて新下関付近を中心とみなし開発をすすめたほうが税金の節約等につながるのではないか

と思います 

下関駅前の活性化 

交通インフラの整備をもっとスピード感を持って進めて欲しい 

財源の問題や、県等との関係があるのは理解できるが、それらに縛られ過ぎて、下関の活性化が進ん

でない様子。 本当に活性化をしたいのなら、最初から規模の小さい話ではなく、できるできないは別

にして大胆な案を検討してみては？  

音響の良い施設があれば、音楽の面で海外や有名な方を呼べると思う。心を動かされた若者が、音

楽・芸術活動がさかんになると思う。親も応援すると思う。九州や山口県内の他の市に偏りすぎ。下関

市がスルーされているので悲しいです 

不燃ごみの分別を簡単にしてほしい 
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角島へ渡る時に通行料を取るべき（住民は除く）。その収益で、市民税など税金を下げて欲しい。角

島へ渡っても、お金を使う人はほとんどいません 

ウォーキング・体操イベント等、健康づくりのイベント 

せっかくの自然が（海）活かされておらずアウトドアが防災の取り組みにもなるのに、デイキャンプ

もたき火もキャンプも BBQ もできないのは、非情に残念。市内におもいっきりアウトドアできる所を

作って欲しい 

空家を活かし減らしてほしい。高齢の両親を支える家族の負担の軽減対策‼ 

企業誘致強化を希望します 

公共交通が不便で、近くのタクシー会社もやめてしまい、足がないと困る人が増えています。バス停

も電車も遠いので、生活バスがあればと、周りもよく話に出ている 

高齢者の事も大切ですが、障がい者に対しても、もっと考えてほしい。賃金、就職、就職後の対応 

徒歩通勤ですが、中道は車がすれ違う時には、歩行者が歩く場所が無いくらい狭く危険。道路を広く

するか、一方通行にしてほしい 

高齢者が安心して生活できるようになってほしい 

本当に市民の健康について考えていただきたい。自然治癒力を高める事、自己免疫力を高める事、薬

などに頼らない身体つくりをすすめていただきたい 

下関は良い所であるが、海を挟んでいるので他県との行き来や交流がしにくい。近くて遠い。福岡な

どからもっと人が訪れる街になると良いなと思います。又、下関からも海を渡り多くの人が働きに行

けると良いなと思います。閉鎖的になりがち 

街灯設置希望 

中心部の住宅の空き家問題。崩れたままの家が多過ぎる。多方面を気にしてほしい。又、中心から離

れるほど交通の便が悪く、年をとると行動範囲が狭くなり不便。農地の再利用も 

シーモール、リピエ、商店街→空き店舗が目立つ。活性化して人を呼んでほしい 

下関市を豊かにするにはまず市民から豊かにしてほしいです 

下関駅のまわりを、もっと楽しい町にかえて欲しい。駅ビル（リピエ）を、もっと活性化して欲し

い。シーモールを、もっと人が集まる場所にして欲しい 

長府外浦町に住んでいます。近くに気軽に行ける、公園がありません。子供達が安全に遊ぶ事が出来

る公園を是非、整備して頂けたらと思います 

交通機関がない地区に対しての、買物の手段を、考えて欲しいです 

物価は上がる一方で、中小企業の給与は、全く上がらないので、生活が苦しくなっていくばかりで

す。中小企業で働く人々も、もう少し生活し易くしてほしいです 

道路の整備が甘く、穴だらけのように感じます。きちんと修繕していただきたいです。公共交通機関

が不便なので、道路はきちんとして欲しいです 

高齢になっても、安心して暮らせる街づくりに、力を入れてほしいです。その為には、介護・福祉関

連で働いている方が頑張れる様に、そして魅力ある仕事となる様、もう少し手当を上げてほしいです 

女性が単身でも、楽しく元気で社会で生活し、働いていける就労できる仕事がある事 

公共交通機関整備、デジタル化 
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①人工島に行く道の右側、東屋にベンチを設置して下さい。老朽化で撤去されたままです。使用する

市民も多く絶対に必要です。②北バイの入口から西原台上交差点手前あたり、歩道にも草が茂り歩き

にくいです。市内でも草が茂った公園や歩道が多く見られます。もはや自治会頼みでは無理です。きち

んと市で草刈りをしてきれいにして下さい。見苦しいです。③火の山の関門海峡が見える広場も下の

木が茂りすぎて景観の邪魔をしています。奥にも広場がせっかくあるのに全然使用できません。下関

の代表的な観光地です。きちんと整備して観光客を迎えて下さい。ジップラインにお金を掛ける前に

まず今ある物を整備！ 

高齢化の問題もありますが（サンデンの 100 円バス、必要ないと思います）働いている方、子供達に

も何かメリットがあるようにしてほしい。高齢者だけでなく、みんな平等にしてほしいです（例）。子

供手当の強化、各家庭全員に商品券を配布する（5000 円程度）。水道代を安くしてほしいです 

道路の整備をしてほしい（ガタガタ）。 

下関市立美術館をもっと盛り上げてほしい。現在どんな展示をしているか今後どんな予定かなど調

べないと分からない、わかりにくいのでなかなか行く機会、きっかけをつくれないから 

福祉の充実 高校生までの手当てを出して欲しい 

雇用。人に優しい職場、働きやすい職場がふえるように指導していってほしい 

下関市は中心街地だけですか？ 

活気のあふれる市、生活しやすい市、給与が低い職業の人々の給与アップをお願いします。保育士、

医療、介護士の方々をもっと増やし給与を上げて下さい 

バッティングセンターができたらよいなぁと思います。WBC で野球が多く知られることになり、大変

うれしく思っています。うちの息子も野球が大好きで、小倉や宇部のバッティングセンターに行って

います。北九州下関フェニックスというチームもできました。老若男女楽しめるバッティングセンタ

ーがあれば、少し人が集まるかなあと思います。国際高校が準優勝した時は本当にうれしかったです♡ 

市民の事を自分の事におきかえ寄り添えるやさしい市政であってほしい（市民である意味がきちん

と感じられるとよい。）有事の際の（災害、事故）連携がとれていない。スムーズに（困った時こそ相

手にスマートに）いくよう 

徒歩圏内にスーパー、ドラッグストアなどがありません。将来、車に乗ることが出来なくなった時、

買い物難民になるのが怖いです 

将来、年をとると、買い物や病院に行きづらくなることが考えられるので、生活していく上で、不安

を感じない環境をととのえて下さい 

みさかに入って行く道に信号機をつけてほしいです。見とおしが悪いです。スピードを出す車がこ

わいです 

寂れていく商店街。空き家の多い町並み。もっと活用できるような気がします 

上記利点をアピールし、若者、子育て世代の Uターン、移住につなげる。空き家対策にもなる 

弱者の視点に立った細やかな気遣いのある街づくりをお願いしたいです 

公共交通が不便で、結局車がないと生活が不便である 

子どもの居場所（不登校、ひきこもり、若い母親）などを充実させてほしい 

下関駅あたりの景観。電車窓から見える長門町、新地にはがっかりです 

新しいハコモノはいらない（既存の建替は仕方ないけど）今あるものをほったらかしにせずきれい

にしてほしい 
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図書館と各公民館の連携（小野田や宇部のように図書館に予約した本を公民館で好きな時間に受け

取ることができるようにしてほしい。又、回収ボックスの設置。バスの時刻 市内であっても（山の田

⇔東駅）20 分以上待つことがある。せめて、15分程度に 1本利用できるとありがたい 

自宅の周辺は空き家がとても多いので、台風時の飛来物による損害、倒壊、不審火が出ないかとても

心配。北バイパスをウォーキングする際、外灯がないため、暗くて自転車とぶつかりそうになる。191

号線安岡周辺は暗い 

下関の顔である駅周辺の活気あるまちづくりに期待します 

高齢者が安心・安全に外出しやすい公共交通機関の整備。空き家を整備して道路拡張や歩きやすい

街並みにする 

若者が都会へ流出しない工夫が、必要だと考える。その為には、教育しレベルを上げ、その後の就職

受け入れをもっと充実させるべきである。高齢者に優しい社会も大切だが、若者が増えなければ市の

発展は難しいだろう 

私は小月に住んでおりますが、IC の近くだと通行止で交通渋滞が頻繁に起きて生活に支障が出てい

ます。新しく道路を作っていますが、それまで生活に影響が出ないようにしていただきたいです 

道路の白線が、うすれている所が多く危険です。とくに停止線は、定期的に引き直して下さい 

魅力のある、下関市づくり。九州（県外）より足が向く、下関市づくり 

下関駅周辺を、もっと活性化させてほしい!! 

下関の歴史について、もっと上手にアピールし、観光客を呼び込んでほしい。農業について、担い手

の育成や温暖化対策等、品種（米）の改良を図ること。農業人口の減少について、歯止めをかけ耕作放

棄地を減らす対策をしてほしい 

町ばかりでなく他の集落をもっとよく見て下さい。高齢者の一人暮らしの方のケアも必要と思いま

す。交通が不便なため買物弱者ができないように考えて下さい 

自動車産業・企業に下関での働く場所を提供してほしい。都会で人員を募集して高い給料を払うよ

り、地方で募集して少し安い給料を払う方が得だと思います 

JR 山陽本線も年々不便になり、長府小月の衰退が著しい為、早急に都市整備を見直してほしい（治

安が悪くなり不安です）。公共施設はどこも古く、他市と比較しても見劣りする。いかにも活気のない

街にしか見えないので、若者が定住したくはならないと思う 

豊富な観光資源を活かした町づくりで発展を期待します。修学旅行など将来、思い出回収で再訪し

てもらえるプランなど提案して誘致してみては… 

企業誘致をして、若者の雇用を増やしてほしい 

最近、中央霊園の清掃が悪いと感じる。以前はお彼岸やお盆時は草刈りをしてとてもきれいな状態

で多くの方がお参りしていたけれど、今は草ボーボーでなんとも言えない気分なる。道路脇の草もボ

ーボーで車に傷がついた。連休の時の唐戸付近の車の渋滞はひどい。駐車場案内をもっとネットを利

用して教えてあげてほしい 

転勤族で他県で生活した経験あり 子供への教育が閉鎖的でグローバルではなかった モチベーショ

ンの上がる教育をする先生は少なく 山口大教育学部出身の教師ばかりではなく、他県からも採用を増

やせば、良いと思う 夜間救急の総合病院当番医が全科診察できないのが、おかしい、 子供が目を怪我

したとき、当直が眼科いないので、北九州か宇部に行けと言われた経験あり 忘れられない驚いた経

験でした 全科診察してほしい  バス本数増やしてほしい 
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最近道路の傷みや、道路脇の草木が荒れていてとても気になります。バイパスの中央分離帯なども

酷いところが多いので整備して欲しいです。 あと、ゴミ収集場に自治会未加入世帯がゴミを捨ててい

いと市が言うのはどうにかしてほしい。自治会の会費でステーションを作り、掃除当番も交代でして

いるのだから不公平。 乃木浜公園の駐車場で、スケートボードをするのを禁止にしてほしい。駐車す

る時にとても危ないです 

身体障がい者やお年寄りが安心して施設や買い物や学校訪問や散歩ができるといいです。 田舎ほ

ど、横断歩道がなく道路を渡るという危険があります。田舎ほど、信号は必要です 

 子育て支援では、補助金や助成金を配るよりも、大ナタの改革をお願いします。  あるかぽーと

の開発を期待しています。 シーモールや大丸の寂しさは悲しいものです 

公共交通機関の充実 

もっと住宅地内まで、小型バスが頻繁に入って欲しい。 バスの値段が、他地域と比べてとても高い

ので、 もっと乗りやすい金額にして欲しい 

市街地以外の交通機関を充実させて欲しい。  高齢者のバス利用がしやすいように補助の期限を増

やすか、期間をもうけず利用券を活用できるようにして欲しい 

高齢化に伴い、交通機関の整備、手軽に利用できる金額の設定または、補助が必要。高校生の通学も

同じ 

危険な運転をする高齢者が多いので、高齢者が車の運転をしなくても生活出来る環境を整えてほし

い 

唐戸商店街の再開発 

人口減少対策と安心なまちづくり 

下関市は PR が苦手な感じがする。 TV で放送されてもそれで終わりだったり、その TVで放送するこ

と自体知らないことも多々ある。 あと歴史に関する場所が多くても、それを活かすのにドラマやアニ

メやゲームなどのメディアでどういうものが流行っているかの情報を貪欲に収集してコラボするなど

積極性が必要なのでは。 情報収集は大事な戦略だし、そういうことに詳しい、好き、やってみたいと

いう人を雇用して新しいことをどんどん進めていくべきだと思う。  個人的に残念だったのが、以前、

長府歴史博物館に坂本龍馬佩刀の刀を京博から借りて展示していたのに全く PR されていなかったこ

と。 X（旧 Twitter）で見に行きたいという人をかなり見かけたけど情報がない！と断念していた。  

いろいろ書きましたが期待していますので頑張ってください 

商業の活性化。中心部（旧市内）の商業施設や駅ビル、商店街の活性化。観光地として下関駅周辺が

寂しいし、駅を出たらパチンコ屋が目に入るのは景観が悪い。 外国人が増えてゴミ出しルールを守ら

なかったり、車を爆音で運転したり、自転車で危険運転したりしているのが目立つので学校や企業と

共にマナー教育をして欲しい 

医療体制の充実  診療する科によっては、担当の医師が週に一度しか  病院に来られないので、

入院しても安心した医療が  受けられない。  市内の総合病院の各科に常勤の医師を配置してほし

い   ・観光地の整備  たくさんの史跡があるのに、周知されておらず  もったいないと思う。  市

内の観光スポットの整備を行い、観光客を誘致し  市の活性化に繋げると良いと思う  ・子育て支援  

働くお母さんのサポート  （保育園への入所、学童保育の充実等）  ・介護サービスの充実   ・IT

等、若者が働ける企業の誘致 ・若者が定住できる街づくり 

やはり暮らしの面で、公共インフラ整備は不可欠であり、公共施設等、周南エリアに負けている。公

団住宅等の新築、人口（子供）の増加は町にとって望ましい。※少子化の要因を、改善していく事を強

く市政に、望む次第である 
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留学生が増え、採用も留学生などを積極的に雇用されている所が多くなり、やはり今一番に考えら

れるのは市民の事だと思う。50 歳でも母子家庭の人もいるし若者のことだけ良くしても何も変わらな

い。中卒でも働ける所、50 歳からの雇用を積極的に取り組んでほしい。下関市民の為にもっと協力し

てもらえばと思います（外人ではなく） 

天候の影響を受けない、北九州～下関間の安定した移動手段を整備して欲しい 

みもすそ川から長府外浦までの自転車道。山の田から綾羅木まで（R248）の歩道拡張 

宇部市や山陽小野田市など市民に対してチケット配布をしていますが、下関市には何もありません。

なぜでしょうか。市長は市民に対して無作為です 

子どもが、安心安全に暮らせるよう希望します 

観光施設を整備し、観光で人が呼べるようにする 

もっと農業に力を入れ、食を豊かにして欲しい。水産業はある程度、充実しているが、それに比べて

農業畜産業がもう少しだと思う 

公園の整備、特に幼児が遊べるような公園を作ってほしい 

地域の活性にはスポーツが活用されることは重要だと思う。プロチームを作ることは一つの方法だ

が、施設がない。よって、子ども達へのスポーツの関心を高めると共に、中高生の部活（地域部活）へ

の興味とレベルアップにつながる取り組みが必要だと思う 

せめて国道、県道はきちんと道路整備して草刈などをしてほしい。本州西端で九州との架け橋とな

るトンネル付近もだらしなくて…。トンネル自体も老朽化しせめて！外回りぐらいきれいにしません

か？別に、総合病院の在り方が悪いと思われる。患者さんに対して看護の仕方に問題。介護せずして料

金高額だし、上からの物言い考えてほしい 

子供の為に税金を使ってほしい。関門海峡の魅力をもっと引き出してほしい。もっと公僕の皆さん

が、色々とアイデアを出して実行する事も大切!!市職員がもっと専門能力を向上させる事によって市

のレベルアップを図る事がポイント 

全ての民族が暮らせる「国際都市」を作るべき。宗教にとらわれずに住み良い都市を目指すべきだと

思いますが、日本人と外国人が安心して住める都市を作ってもらいたい 

若い人達が、活躍できる環境づくり。元気な商店街のある街 

下関市は人口が減ってきており、若い人が住みたくなるような、環境をつくり、田舎と言わせないよ

うな、都会的なイメージを作るため、町づくりをしっかりしてほしいと思います。この集計結果を、お

おいに生かして、これからみんなが誇れるような、都市にするよう工夫して下さい 

人々が安全、安心に住める様に、発展して欲しい 

中学校教員や、学校安全を守るサポーターを、増員して欲しい 

交通の便をよくする（特に高齢者）下関駅、新下関駅、唐戸周辺の駐車場を、増やしてほしい 

新下関周辺に公共施設は集中させるべき。人と自転車が通りやすい道路の整備。コンサートやスポ

ーツ等のイベントを多く開催してほしい 

唐戸、グリーンモールなどシャッターが下りた商店街を民間などの企業に協力を求めて活性化して

ほしいです 

散歩する道が危険。自転車道の整備が全く出来ていない。早期に望む 

バスで移動する場合の利便性の向上を要望します 

デジタル化が進んでいますが古き良き物は残してもらいたい。地域においても新しい事を行うこと

は良いがむかしに比べ町内のつながりがなくなってきている。古き良き事は大切にしたい 
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公共施設の老朽化、特に旧郡部が著しい。旧豊浦町の川棚公民館は地域の中心なので建てかえの計

画にぜひ盛り込んで活性化の場と活用してほしい 

限定的、一時的、短絡的な支援補助ではなく、根本的、独自的な新たな施策により、住み良い市を目

指して欲しい。ハードからソフトへの転換（箱物行政から人） 

唐戸市場や海峡マラソンのように、県外からの来訪者を増やして経済を活性化して、それらを財源

として行政サービスの充実につなげてほしい。また、ジップラインなどの新しい取組にも挑戦してほ

しい 

下関に住んでいるからはフクを庶民でも手軽に食べられる様にしてほしい 

若い人が夢を求めて大都市に行くのではなく、現実を見つめ、家族が寄り添って助け合う人生を構

築するため、下関（故郷）に残って頑張る事が幸せなのだという教育をしてほしい（若い時数年外に修

業に行く事は大事かも知れない。） 

この下関がどれだけすばらしいか、子供達にしっかり教えて欲しいです。 

他県からの客人を案内する時に、火の山公園がさびれていてもったいない。アトラクションを作る

よりも施設を整備して下さい 

河川敷道路の整備（舗装） 

公共料金（特に税金、市民税）。60才以上のメリットがない（子供も大事だが老人も考えてほしい）。

バスの本数が少ない（もっと利便性に） 

子供達へのスポーツ施設充実（特に球戯場等） 

高齢者支援・福祉はある程度充実していると思う（親族は行政に頼りすぎ）これからは子育て支援を

しっかり充実するべきと考える。若者の婚活の場・応援をしっかりとする事も忘れずに 

政治経済のみならず、災害、犯罪に対して市民の意識が低いと思います。いろいろな意味で啓発、啓

蒙活動が必要だと思う 

1 年間使用できるタクシーチケットを望む。チケットがなくなれば、1ヶ月約 15000 円位、あと 1冊

少なくともプラスしてほしい 

生涯学習の講座、講習、講演をネットで受講できるように、数を増やして充実すると有難い 

市民税の減税！事業のスクラップ＆ビルドの加速 

下関市立大学の総合化や大学の誘致 

高齢者に優しい行政を期待します 

少子化対策：子育て世帯にもっと充実した交付金をあげてほしい。税金も独自の施策をうってほし

い（明石市を見習ってもらいたい）。農地の開放：他市からの移住も含めて農地をあげてほしい。林業

従事者に手厚い保護政策をあげてほしい 

若者の起業や活動を応援してほしい 

ゴミ収集につて。これからは外国人が増えるそうです。簡素で分かりやすい 分別収集を お願いし

ます 

現在が老後なのでアクティブな暮らしは望んでいませんが、家族と安心安全に過す穏やかな生活が

続くと良いなあ、と思います 

限られた予算とマンパワーでよくやっていただいていると思います。 業務に追われて大変だと思い

ますが、民営化が進められている中でも、技術やノウハウの継承をしっかりできる仕組みづくりに取

り組んでいただきたいと思います。 これらが失われることは、結局は市民の不利益になると思います。 

行政の担い手の皆さんが、自信と誇りをもって、お仕事に取り組まれるよう応援しています。  
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これから 10 年 20 年先、年老いてゴミ収集場までゴミを捨てに行けなくなる事が不安 大人の紙おむ

つと焼却炉が社会問題になりつつあると言うが、これから老いて行く先、ごみ屋敷にならないよう、身

体の不自由な高齢者等のゴミ収集の在り方を考えてほしい 

美しく保ってほしい ・災害が少ないことは PR 出来る ・夕陽、夕焼けの美しい街であることを喧伝

してほしい（観光資源） 

医療・福祉に携わる者として、福祉面の充実を図ってほしい。高齢者・障碍者に優しい町を希望しま

す。生活困難者（老人・障碍者・生活困窮者）に対して、もっと行政が関わってほしい 

お年寄りの方によって信号を守らなかったり、乱暴な人がいる。大きな声でしゃべる等 

子育てしやすい町であってほしい 

高齢者の移動手段であるバスの運賃を、もう少し安くしてもらえたら嬉しいです。幡生駅の電車通

過時の騒音が酷く感じます。10 年くらい前までは、これほどうるさくなかったと思います。枕木がコ

ンクリートになった為でしょうか 

子育てばかりに支援するのではなく、老人にも目を向けて欲しい 

町道・市道・県道の道路整備を充実して欲しい。ホットコーヒーをドリンクホルダーに置いて車で走

ると、必ず!!と言って良いほどこぼれる!! 

中心市街地が元気である事は大事な事だが、地方（他）はおいていかれた様で中心で何がおこってい

るのか良くわからない。同じ市民でありながら、市の元気や活力を感じていない様に思う。町づくりに

参加をと声をかけても同じ者ばかり集まり新しい風が吹く感じもしないのは無気力なのでしょうか？ 

観光でも、すばらしい所があるのに（火の山、毛利庭、功山寺、etc）もっと PRすべき‼ 

近くにスーパーがない（車に乗れない人は困ると思います。）。将来的には免許の返納をしないとい

けないし、生活バスが利用しやすくなればいいと思います 

細かい事で恐縮ですが、ごみの袋の色について、燃やせるごみの色は、カラスが嫌いとされている黄

色に変更してはと思います。 ・先日「しもまちアプリ」が急に見られなくなった。新しいものをダウ

ンロードしようとしたが、デバイス無効で出来なかった。今迄照会できたのにできなくなるのは不便

に感じる。誰でも利用出来る様にしてほしい。 ・高齢者が見そうな書類はできるだけ大きい文字を使

ってほしい。内容をわかりやすくしてほしい。 ・公共機関のトイレは洋式トイレを充実させてほし

い。古いトイレは新しく更新してほしい 

中心街のみに目が向いていて、端の方は切り捨てですか。下関市に住んでいるという実感は全くあ

りません。他所事のようです 

市役所の職員の態度が悪い 

下関北バイパスが短すぎる。あまり渋滞緩和になっていない。出口の混雑にうんざりする。海岸線を

通る道を川棚まで繋げてほしい。水が不味い。老朽化の進んだ市営住宅なのに、家賃が高すぎ。最近は

夏休みでも、子供が外で元気に遊ぶ声を聞いたことがない。年寄りばっかりになってしまった。さみし

い 

子育て世代には、支援等が増えつつあって、良い市だと思いますが、高齢者への支援策の検討をして

ほしいです。横断歩道等、ラインが消えていてわからない箇所が多い。道路整備を早急にしてほしい 

運転できなくなった時に、コミュニティバスが、あると嬉しいです 

これからの、まちづくりに、あまりお金をかけないで欲しいです。少ない収入で、やりくりしていま

すので、出来れば税金を減らして欲しいくらいですので、お願いします。新しい施設などは、いりませ

んので人口が減れば税収も↓ので、議員や職員の削減がコストを↓の努力が足りないと思います。特

に議員の削減案は反対になったりしているし 
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今後高齢化が、ますます進んでいきますので、やさしい街づくり、安心できる生活が送られるよう、

お願いします 

年老いた時、介護施設が少ないと不安です。その地域ごとに、入れるような施設があると、良いと思

います 

駅周辺を、老若男女を問わず集客でき、地方都市としての存在感のある場所として再見直し都市計

画化をお願いする。同じ県内の徳山駅は図書館の中にカフェがあるのか、カフェの中に図書館がある

のかと思う程、始めから都市計画がなされている。特に下関駅の西地区を今後長い目で見た都市計画

化を希望する 

私の住んでいる所は路線バスの本数が少なく、来るといっぱいでそのほとんどが老人（私も 67 才）

で、杖を持って吊革につかまっています。乗る人が少ない時間帯はいいですが、多い時間には本数を増

やしてほしい 

高齢者に対する医療、介護サービスの充実 

私が住んでいる勝谷新町はバスの便が少なくなり高齢者が住むのにはちょっと大変な地域です。新

下関方面へ行けるバスの便がほしいです 

若者が社員として働ける企業の誘致に力を入れて人口増加。豊田町に広い土地もあるので沢山の企

業に来てもらう。農業も会社として野菜、米をつくる（輸入ものにたよらない町） 

もっと外に向けてアピールをして観光発展させるべきだと思います 

車の運転ができなくなったときに小回りがきくバスが走ってほしい 

コンパクトシティを推進すること、田舎地区のことをよく考えること 

ゴミの収集について カラスが食い破ったゴミ袋を収集しないのはおかしいと思う。風の強い日は

瞬く間にゴミが町中に広がり、海までも汚すことになると思います。ゴミの中には人に見られたくな

いものも入っていると思うので、安心してゴミも出せない状況です。出し方に非がない限りカラスに

よって破られたゴミ袋、散らかったゴミも持って行って欲しいです。同じ場所でカラスに荒らされる

ところは、古いネットを交換するか何かいい方法を検討して欲しい。きれいな町づくりの為に 

年金だけでは生活出来ないので高齢者の働く場所あれば、もう少し生活が豊かになります 

大型ショッピングセンター、コストコがあればいいと思います 

最近特に外国人観光客が増えてきたので、外国語での案内板、表示等、通訳等を充実させて、もっと

下関の事を知って頂く様にするべきではないでしょうか 

下関を PRして、ここに長く住みたいと思える街にしてほしい。 ・大イベントや観光で一時的に来

るのではなく、日々暮らしやすい街であってほしい。箱物はそれほど重要ではないと思います。 ・農

業を大切にしてほしい。 ・公共交通は大切だと思います 

公共交通機関の整備 

高齢者と若者がいきいきと生活できる場にしてほしい 

車の運転をやめたときの移動手段として公共乗り物の便がある程度確保できる様になってほしい 

公共の乗り物の充実。観光地は多いが、バラバラな感じ。もっと統一感があったら…と思う 

連休の時、角島や長門方面に観光やドライブに行く車が多く、191 号線が大渋滞して大変です。生活

道路としてスムーズに通れるようにしてほしい 

芸術・文化にもう少し力を入れてほしい 

以前母が死んで住んでいない家屋があり、廃墟になっていて草木が延びほうだいで野生の小動物の

すみかのようで気持ち悪く、不気味でした。整備してほしいです。良い事もありますが子育ての時は子

供の医療費がかかりましたが今は医療の面で恵まれていてうらやましいです 
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窓口対応をもう少し良くしてもらいたい 

豊北町 店がなく、交通不便 なんとかお年寄りに優しく、安心して生活出来る様考えて欲しい。仕

事をしている人はいそがしいです（つかれています）。休みの日に書いています。タオル等の 1つでも

あればうれしいです！ 

大学の改善、変革 

バスの便が少なくなってきて、出かけてもなかなか時間があわない。下関駅周辺は、飲食店が少ない

感じがして、どうしても小倉に行ってしまう。唐戸市場など観光客は増えたけど、第一ホテルもなくな

って泊まる場所が少ない。これから星野リゾートは出来るけど、もう少し安く泊まれるようなホテル

も必要なのではと思ってしまう 

人口が減少しないような取り組み 

市役所や支所の職員の方々の対応は、25 年前に比べて比較にならない程、丁寧で優しく分かりやす

い対応をしていただいて、心から感謝しています。今後も市民に寄り添う姿勢を大切に、行政に携わる

ことを切に願っています 

幼児や子供が安全で楽しく一日中遊べる施設を増やしてほしい。例えば黒崎にある子供のやかたの

ような施設 

北部公民館建て替え希望します。応急手当では不安です。山の田周辺の歩道や綾羅木までに歩道な

ど自転車が通ることも難しい場所はあるので、もう少し、人に優しい街にしてほしい。市役所周辺。下

関駅周辺のみ綺麗なのはおかしいと思います 

高齢になり車の運転を辞めてしまうと、買い物 病院等で不便になります バスの本数を増やす等し

て高齢者が外出しやすくして下さい  

自治会（町内の中に）で町内の事を話し合ったりする集会所がない所があります。町費 300 円/月の

住人達に建てろと言っても無理です。お年寄りがいなくなった空家など交渉してもらって借してもら

うか市の方で建てて下さい 

高齢者の働きやすい環境、考えを広めてほしい 

国道、私道ガードレールには草が巻き付いて、ガードレールが見えない。歩道も草に覆われて歩きに

くくなっています。アンケートも必要かもしれませんが、まず道の草刈りをしてほしい。木が伸びて、

道路に傾いているので、切って通りやすくしてほしい 

国保料の低減 

大型イベント増やし、人の交流と産業を主とした開発をしましょう 

①他県から旅行に来てくれる。活気のある街づくりをして欲しい。 ②企業誘致 若者が働ける企

業が欲しい（半導体）熊本県のような 

老後のくらしが心配です 

鳥獣害対策を充実して欲しい 

公共施設の統合などによる使用しなくなった施設の再利用の促進及び新規の箱物は造らない 

若者が生活できる収入、職場の確保（派遣制度は止めるべき）。 

全国でも有数の高齢化、人口減少エリア。そして今からもっとひどくなる。それを前提とした行政を 

以前に比べ市の顔が見えない。デジタル化が進んでいるが、年寄りにそれが理解できているのか不

明 

市道、河川の維持管理が出来ていない（除草、清掃等）。←高齢化が進み、地域のクリーン化が衰退

してきている様に思う。その為に道路、河川の更新が期待される（舗装、浚渫、樹木の伐採）。 
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農業の斡旋により人と人とのコミュニケーションが取れて高齢者でも元気になり暮らし豊かな人生

が送れるのでは？ 

1.大型の園芸センターや公園がないため、北九州の農事センターやグリーンパーク、白野江公園に

年数回行き、リフレッシュしている。参考にしてほしい。2.みもすそ川の公園と関門トンネル人道観光

の駐車場（特にバス）が不足している。近くの土地を購入しても拡張すべき（早くして） 

交通機関の充実、利便性であるよう整備してほしい。自宅から下関方面、新下関方面へのバスが少な

い 

下関市内の街表示が全く解りにくい。また埼玉県の様に進入禁止道路に直接ペイントするなどのア

イデアが必要 

公共交通機関の充実 

高齢者の、雇用機会を増やす 

下関駅前付近のエレベーター、エスカレーターの充実。自転車には優しいが、歩行者には、不便を感

じる箇所があります。観光客も利用するポイントなので、改善を希望します。唐戸近辺の横断歩道の少

なさも改善して欲しい 

もっと年寄りに、やさしい市（行政）になる努力をしてほしい 

難しいでしょうが、過疎化を止める 

路線バスが、時刻表通りとは言わないまでも、2～3 分差程度で廻れるにはどうすれば良いか考えて

ほしい 

各、町ごとに意見を聞く 

地域の名称が、馴染めない。例えば（はいからっと横丁とか、あるかぽーと）これらは、どこにある

のか? 

時々、自治会に入って来て、色々な意見を聞いて欲しい 

特別にありません。市には感謝しています 

海洋漂着物（ゴミ）が非常に多く、全市民をあげての清掃活動が必要。特に彦島竹の子島海岸は、目

を覆いたくなるくらいのゴミが漂着している。きれいな下関にするために対策を考慮してほしいと思

います 

長府トンネルの拡大 

中心市街地（まちなか）の活性化のみでなく、中心市街地以外でも施設整備や充実をしてほしい。 ・

自然災害が多発しており、地域ごとの防災訓練が必要であり、早急に実施してほしい 

老人の交通不便。特に買い物、病院です！よろしく 

医療や福祉関連の充実 

「カイキョ―Reborn プロジェクト」は新しいものに目が行き過ぎている。現在の良いもの、良い所

を Brush-up する。つまり歴中を大切にする考えを前面に出して欲しい。例えば鯨の肉などは市内のス

ーパーでも売買できるようにするなど 

田で、米を作っています。後継者はいません。ウクライナの戦争を見て判る様、食の安心、安全保障

のため、米作りは重要です。放置、荒廃した田は侘しい。若い人が自立できる農業への道を作って欲し

い 

在宅医療及び介護の充実 

中心市街地の活性化が重要だと思う 

私の住んでいるところは市道が老朽化していますので、要望したら早急に対応してもらいたい 



130 

 

無人駅とはいえ、駅がきたない！ 

他の市に比べて、下関市はマスコミでの主張が少ない。テレビでも東部の市町が広報に長けている

と思うから 

国保値下げ 

火の山の整備（特に駐車場）動く歩道等 

①水道料が上下水道となり重負担、下水道料も上水道のように基本料＋水量で決めるべき。うちは 5

～6m3 なのに 3千数百円は高い。 ②水道水が消毒臭くて飲めん。子どもたちも飲むのに、安心・安全

なオーガニックに絶対変えるべき。安心して料理に使える水を望む。 ③街路照明が趣きがない。光色

もせめて昼白色にすべき。昼光色は寒い。器具もシンプルで趣きのあるものにすべき。昔ながらの傘タ

イプとか照明は重要。LED は眼にささる。電球タイプの方が眼にささらなくて見やすい。 ④センサー

照明をつけている家が増えているが公道を歩いているのにつけられては大変迷惑。ノイローゼになり

そうだという人もいる。運転中に突然眼に入り、危険。昔は散歩したりジョギングしていた人がいたの

にいなくなった。 ⑤海岸や住宅・商店街に高層ビルなどを建てない。住みやすく、地域も協力すべき 

道路の白線をはっきり見えるように整備してほしい。事故の予防。雨降りの時、見えない為、是非し

てほしいです。下関駅周辺のゴミや雑草の整備をしてほしいです。市民活動をしてほしいです 

情報発信のスピード化・学校給食費の無償化 

皆で楽しむ行事等、民間と、日がかさならないように行事調整してほしい。・参加 PRが少ない 

高齢化、若者の他府県への転出により、地元下関市で地元での就業者が極端に減っている。→若者が

市内に就職し、地元で結婚して住む様に出来れば、個人も事業者（若者、高齢者）もハッピー 

豊浦町地区の自治会長を数年お受けしていますが、40 軒世帯少数当地区ですが、継続者が高齢者で

50 歳～60歳の男性の方が、この 2年間で 6人亡くなられ、次期自治会長選出も難しい状況です。豊浦

町自治会は現在 90 自治会で、私方の黒井地区で 40 自治会あります。黒井連合自治会として 5 地区に

分かれていますが、少数自治会は 20 世帯以下の自治会もあります。40 自治会を 30 自治会に統合等に

より少なくすると自治会長選出も容易になると思います。行政の問題でなく自治会連合会で考える事

案ですが 

職員にそれぞれの、職責を全うして欲しい 

高齢者のための公共交通の整備。観光客の駐車場整備を行い、下関をリピートされる環境づくりを

推進してほしい 

物価の安定 

100 円バスの期間をもっと長くしてほしい 

旧市街の下水道布設 

文教予算はしっかりつけて、学校、生涯学習、地域文化、芸術、スポーツに近く生活したい 

公共施設の整備。 新規ではなく今あるものの整備。 豊北生涯学習センターの蛍光灯が切れたまま、

緞帳が壊れたまま、ホールの放送設備が壊れままなど、利用して欲しいと言いながら利用できない 

行政が市外からの訪問客に対して不親切 〇唐戸市場の駐車場（土、日、祝日）   ￮唐戸市場駐車

場、カモンワーフ駐車場、海響館駐車場の各駐車場が一体感を持ち連携して車両誘導をするよう指導

すべき。  ￮唐戸市場駐車場入り口を、「入り口専用・入り口を２車線、出口を１車線・バス駐車場か

ら入れる」など検討すべき。出来ないではなく、どうすれば出来るかを考えるべき。 〇駅南口バス停

（博多行き高速バス停）  JR 下関駅からの案内表示はあるが、２０メートル手前の映画館下エレベー

ターの前に行き着いても、トイレは見つけることは出来るが、バス停の表示がないのでバス停を見つ
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けることが出来ない。私は数回、エレベーター前まで来て引き返していく観光客を見たことがある。

「高速バス乗り場」等の表示が必要。行政が大所高所にたち運行会社、管理者等を指導すべき。   

市議会を、YouTube 等でながしてほしい 

近くにスーパーが無い。車を手放した時が不安です 

障がいがある人が住みやすく、町として受け入れていける行政を希望します。観光地が点在してい

てまとまっていないのに、交通が整備されていないと感じる。子供たちが楽しめる町作りを希望。下関

は災害が少ない町と思います。もっと安心安全をアピールしてはどうでしょうか 

高齢者にもっといい施設などを増やしてほしい 

菊川にはチョットお茶したり食事をしたりする場所がない 

近くに温泉施設があるといいです 

豊北町神田に在住ですが、買物は川棚に出る事が多い。ドラッグストアも多く、その店舗が滝部にも

欲しいです。この先、高齢になれば免許返上し、より「買い物難民」になる可能性も大です。市内中心

部の開発ばかり目を向けるのではなく、旧豊浦郡（豊北町）も住み良い環境づくりに力を入れて欲しい 

公共交通の充実 

地域の実態を理解できる職員の配置 

経済的環境的にも子育てしやすい下関市で育てると得するよーって思ってもらいたい。ご苦労様で

す 

公共交通の利便性も、もう少し考えてほしい 

道路の整備、主に草刈りをしっかりやっていただきたい 

清潔感のある町にしたい。玄関にぬいだ靴が揃ってないような町では駄目だと思う。そういうとこ

ろへは人は来ない 

生活用品を徒歩圏内で調達出来るようにしてほしい 

感謝の気持ちです 

若い人の職場の安定 

道路の草等がけっこうあって、草刈りなど充実したらいいと思う。先日、九州にドライブに行った

時、道路がとてもきれいだった。自治会と連結にする方法もいいと思います 

下関ガンバレ！ 

若い人、年寄りが、お互い出来る事を、出し合って協力して暮らす 

高齢者の日々のくらし。独居者が多く、買物難民が多い 

年寄りになって、交通が不便で、病院や買物に、自分でバスや列車に乗って行く事の、不便さを感じ

ている 

ますます高齢社会になっても、暮らしやすい所であって欲しい 

子供達が下関に、生まれ育った事を誇りに思えるような、まちづくりを、これからも続けて欲しいと

思います 

公園には、屋根付き日陰を!! 

公共交通機関の充実（自家用車がなければ、移動が不便）・優良な医療施設や医師が少ない。重病に

なった場合は、九州方面など県外の病院を、受診することにしている 

高齢化が進み、介護、医療、福祉などしっかりと強化して頂きたいと願っています 
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彦島の住宅街の狭い道幅の公道で、道路にスピードが書いていないため、車がスピードを出して走

る（50km 位の時速）で、人の歩く横なので危険である。一旦停止とか制限速度を道路上に書いて、見

える様にしてほしいです 

水道料金が高い。2件家がある（名義は違う）が 1軒分はほとんど使用しないのに金額が高い。昔の

ように金額が少なくなると良いと思う。 車の自主返納した人に市内バスを無料にするともっと多く

の人が助かると思う 

国会議員 各議員さんの信頼関係もっと考えてほしいです 

勝山地区は子供が多いのに、子供達が勉強したり過ごせる場所がない。例えば、図書館等の施設があ

れば良いと思う 

現在自営業です。国民年金が少なくて、毎月の金額では、生活できず、仕事をしていますが、人口の

減少もあり、思う程の収入が得られません。貯蓄もなくなり、5年先の展望がみえないのが今の状況で

す。働く事はいとわないけれど、この先がとても不安でいます。そんな時の支援を願っています 

老後の生活が普通に出来ること 

小さい道路の整備（穴が多い） 

市内だけでなく、市街地と同じ市民税を払っているので、とくに豊北町を 

道路沿いの太陽光は美観地区を目指すなら当然止めてほしい。自然災害の拡大にも繋がるゆえに中

止してほしく願います 

保育園入園に苦労しました。姉妹別々の保育園に入れないといけないなんてありえないでしょう。

それも遠方ですよ。考えて下さい 

私は限界集落に住んでいるものですが、息子夫婦と同居しておりますが、周りにそのような家があ

まりないので、何かと集落の中で息子夫婦に負担がかかる時があります 

介護保険の利用で、掃除について週 1 時間の制限があるのが、納得いかない（他の市ではこの制限

はない）。利用枠の範囲内であれば、掃除に 1時間以上利用しても良いのでは… 

新下関駅、在来線からのバス乗り場までが遠すぎます 

先日のグルメ祭（唐戸広場）にはガッカリ。12時に品切れ多く、県外からの人々には気の毒でした。

総じてイベント下手。もっと盛り上げる工夫を勉強して欲しい。特に青年会議所の方々には、勉強が必

要と思う。下関が門司、小倉に負けないようイベントを考えて下さい 

医療の充実。下関で都市と変わりなく医療を受けられると、この街に住んでいても安心です。スピー

ド感を持って色々な事に当たって頂けるとありがたいです 

下関市の中心だけでなく地方にも目を向けて欲しい。公共交通、医療機関、商業施設、道路の整備

等々、不便な面が多すぎる 

交通の利便性の向上 

下関駅の大丸前の 2 階の歩道は広くてすばらしいので、皆にもう少し利用してもらって、活気があ

れば皆集まるのでは、ストリート、歌、楽器演奏などもったいない。海辺の駅から、カモンワーフまで

も、夜は皆集まる様にキッチンカー、屋台などあればよいと思う。バス代が高い。会社の企業努力が足

りない。時間によって、バスも小型にしたらどうか。下関のバス代の高いのは有名です 

今は車でいいのですが、年をかさねやめてから、バスがだんだん乗り換えと不便！直通で下関迄行

けなくなった！ 
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下関駅の方は綺麗になっていますが、唐戸商店街はシャッター通りで淋しいかぎりです。若い人の

移住を促すような魅力的な下関を発信してほしいです。民泊施設等に使用するなど。アンケートを考

えて下さった方、大変な御苦労があったと察します。どうぞアイデアを出し合って頑張って下さい。用

事があって市役所に行った時のことです。個人の見解ですが、〇〇課は笑って仕事をしているのはあ

りえないです（私語が多いのが気になります）。 

長府に暮らしています。コロナが落ち着き、観光バスが止まっているのをよく目にします。観光に来

たら、買い物をしたり、食べたり、財布の紐も緩くなるはずなのに、そういう施設が少なすぎるな～と

いつも思っています 

高齢者には種々の情報が伝わりにくく、孤立しやすい。独居老人等への細かい配慮が必要と考えら

れる 

空き地や空き家を再利用し、無料施設を造ったり観光名所を増やすなどし観光客や市民を楽しませ

られる市づくりをしてほしい。唐戸や火の山がさびれて悲しい限り 

年寄りが集まって活動できる場所がほしい 

年 1回プロレスを生で見たいです 

小、中、高校の運動、クラブ活動を、ボランティアにする、先生はたいへんです。68 から 70才以上

の人を活用する。技術を伝授できる！ 

豊北町にある北浦街道・道の駅の有効活用を！SNS を使った PRをもっと街主導で！ 
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